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Bosznia alkotmánya.
Budapest, február 21.

Szerajevóban vasárnap délben hir­
dették ki nagy ünnepélyességgel Bosz­
nia. és Herczegovina, alkotmányát. Tü- 
jajdoaiképpen nem volna szabad alkot­
mányról beszélni, mert még a< hivatalos 
ariagjvarázat is csak „az ottani közigaz­
gatás irányának és elvei újabb megálla­
pít ásána-k'1 mondja-. De ez nem téveszt­
het meg senkit. Mert a proklamáczió a 
tartományi önkormányzati szabályza­
tot, a tartománygyülési választási rend­
tartást, a tartománygyülést ügyrendet, 
az egyletekről és a gyülekezési jogról 
szóló törvényeket, valamint a járási ta­
nácsokról szóló törvényt foglalja magá­
ban, tehát majdnem mindazt, ami köz­
jogok terén Boszniának és Horczegoví- 
nának eddig hiányzott s amit az egész 
világon alkotmány név alá foglalnak 
össze. Hogy mégis nem alkotmányról, 
hanem a közigazgatás irányáról és el­
veinek újabb megállapításáról beszél a 
hivatalos magyarázat, nagy oka van 
annak. Furcsa alkotmány ugyanis az, 
amely oktro-j utján jön létre s erre csakis 
az osztrák fejekben lehet magyarázatot 
találni. Hisz Ausztria is 1867-ben oktvoj 
utján kapott alkotmányt az addigi ab­
szolutizmus helyett s Becsben sem éi- 
zék nincs a történelmi alkotmány iránt, 
sem szándék nincs annak eltüi ósói e, 
hoav az alkotmánynak más forrása le­
aven, mint a császári kegy. Ez növeli a

császár nimbuszát s a hála kötelékeivel 
fűzi személyéhez az alattvalókat.

De van más. okai is annak, hogy, 
Bosznia és Herczegovina nem „alkot­
mányt“ kapott, hanem csakis az. ottani 
közigazgatásnak iránya és elvei állapít­
tattak meg újra. Mindjárt az annexio 
után ugyanis a magyar nemzet hangos 
szóval követelte, hogy az annektált tar­
tományok alkotmányt kapjanak. De 
nemcsak ezt követelte, hanem azon az 
ősi jogon, melyet Magyarország Bosznia, 
és Herczegovina iránt mindig fontai- 
tóit, követelte azt is, hogy Bosznia és 
Herczegovina a királyi eskü és a koro­
názási hitlevél alapján Magyarország­
hoz csatoltassék s hogy az alkotmány, 
amit a két annektált tartomány kap, a 
magyar országgyűlés által letáigyaltas- 
sék's elfogadtass ék. De mint egyik jo­
gunkat sem engedi Béds érvényesülni, 
nőin engedi a két ősi tartományra vo­
natkozót. sein. Bosznia és Herczegovina 
hovatartozósága ma sincs még végleg 
rendezve, az ma is a jövő számára van 
fent űrt-va s igrv iilkobuiániyt sein Kapha 
Bosznia és Herczegovina ugy,_ ahogy 
azt a magyar törvények megkövetelik. 
Mert azt mondják az osztrákok, hogy 
az alkotmánytervezet parlamenti tái ■ 
nyalása már’ a. hovatartozóságot is el­
dőli (mié. de ha alkotmány helyett csak 
a. közigazgatás iránya és- elvei állapít­
tatnak meg újra, ez nem változtatja 
meg Bosznia és Herczegovina eddigi 
viszonyát a monarchia kft. országához.

tehát osztrák magyarázat szerint „az. 
osztrák és a magyar törvényhozások 
jóváhagyása nélkül mehetett végbe.

Hogiy ez. a botrány s ez a közjogi 
merénylet megeshetett, nem Ausztriá­
val akarunk perbe szállani. Végre is nem
Ausztriának kötelessége a magyar köz­
jogot respektálni és megvédeni, hanem 
első sorban a magyar kormánynak. De 
lehetetlen a legsúlyosabb váddal nem 
illetni Khuen-líéderváryt és kormányát, 
hogy a bosnyák alkotmánynak rende­
leti utón történt életbeléptetését nem­
csak meg nem akadályozta, hanem az 
egyenesen az ő ,,alkotmányos befolyá­
sával“ történt. Igazán csattanósabb 
czáfolata nem lehetett volna . semmi 
Khuen tegnapi nagyhangú kijelentésé­
nek, hogy államiságunkat veszedelem 
nem fenyegeti s hogy annak garancziái 
megvannak törvényeinkben. Persze, ha 
a bosnyák alkotmányt s életbeléptetésé­
nek körülményeit Kimen-Héderváry nem 
tartja a ■magyar államiság és a magyar 
közjog sérelmének, akkor nem lehet, 
csodálni, hogy közjogi helyzetünkkel 
annyira, meg van elégedve s hogy „med­
dőnek“ mond minden közjogi harezot, 

Az osztrák politika teljes diadalát 
látjuk mi az egész bosnyák alkotmány­
ban. Mert ez az alkotmány, mely telje­
sen különbözik a magyar közjogi felfo­
gástól s a. magyar alkotmány évezrede­
ken át kijegecz.esedett elveitől, mester­
ségesen von választóialat Magva 101 szag 
é$°az. annektált tartományok közé. Az a

A Zsoltárok könyvéből.
Irta: Déri Imre.

tütiucyomís tilos.)i
I.

A Naphoz.
Itt. lent a. földön most komor, fullasztr> 

szürkeségek terpeszkednek és megmocsbol-
nak miuden kaczago szánt es m n^hütenek 
minden daloló mámort os jozanra lmU n 
Sen részegséget. Es itt u okton nőst 
kinok verik a fáradt testeket os hideg ama 
(o'urok ülnek a telkekre és élekbe csorbul mm- :,r uím sz,,,eg ,, rikoltva kon ul nu, 

rím I,-,II hárfa. Es ill a földön, I'^zkcs s/a P t Ä Mlvímyok fi.l.Uv.,. dl*,™*
Alt™, í .Iván«* kWM A- n*»"!*.
testtel állok az utolsó romol tar karesu nen 
£ fölfele meredt, hrjesztHt tenyérrel zso­
lozsmáitok zsoltárt neked, i ap.

Te melengető tüzü, te mindüg színes, te 
mámorokat szerető Nap. szóid ^ 
ten ved rőt aranyát, csapj a szürkésben 
gerbe nevető foltokat, hints a hajamba nap- 
főUit a lenyugvó hazadból e; e~u 
vhrisanithémeot a laham aki az 
átrvából. Es simogasd a testem, az clgyotrot- 
t,M es melengesd a. lelkem, a g> onyorusegit- 
rjgvót" -Ai: hárfát a .Ugaraidból es mu- 
...„l'ai, ., fülembe napizzo melódiák al. i\ua 
rom előtted n mellemet és te küldd le ream

a. legégetőbb égetésed és hasítsd ki a testem 
és izzítsd föl a húsom és folyd korul a ve- 
rem \ vérem széles csikókban folyik uia.p 
ki M húsom égő tűz lesz, a testem egyetlen 
ogk-, es te csak melegíteni, égetni, gyújtani
fogod tovább... . .

Nap, te örök részeg, te orok szépség, eu 
szerelmes vagyok a füzedbe és vakuló szem­
mel bámulok feled. Olyan vagy. mint egy 
asszony fej, - szerelmes, csokos asszony 
feie Megbontom remegő ujjaimmal a hajad, 

oh micsoda haj, — csupa sugar... igen, 
ez a Nap sugara, selymes, puha, bársony- 
simitásu. olyan a sugaraid, Nap. mint egy. 
asszonv haja. Te szépséges, szerelmes asz- 
szoivv, olvan a hajad, mint a Nap. Es ohm 
.... .fikmf mint a Nap csókja, világok .mű­
dön gyönyörűsége reszket benne es pogány 
dáridók mámora izzik a csokodban. le szép­
séges szerelmes asszony, én szerelmes va­
ckok’a csókodba, niert olyan, mint. a Nap, 
én szerelmes vagyok a hajadba, mert olyan 
mint a Nap. Meg akarom bontani a hajadat 
és ■, testem köre akarom csavarni, - Nap. 
a. sugaradat akarom, hogy melegítsen, mint
az asszony c-baj. .

Xap. — én megfagyok ezen a szín ke
földön. Él fonnyad a karom a tétlenségtől és 
nem lendíti meg semmi, csak ha a te teste­
det ölelhetem, eltikkad az ajkam a Móniju­
któl és nem hűti meg semmi, csak, ha a 
lexikádat csókolhatom, rut ránezot ver ho.m- 
lnkomva az élei és nem szépíti simára semmi, 
csak ha a kezed simogatja puhán. Laz a tes­

tem, hozzád való vágyakozás vagyok, el aka­
rok égni egyetlen ölelésben és mezítelen test- 
tel, terjesztett tenyérrel zsolozsmazok zsol­
tárt neked, Nap!

II.
Éjszakák fehér hajója.

Nászforró karok ringattak éjszakába es 
mámorból szálazott fátyol borult rám és fel­
hőből foszló illatok öleltek. Az éjszakák te­
her hajója vitt az álmodd sok felé és én, aki 
futottam a reggelek elöl, é-i álmodtam az 
éjszakáról, amely fehér, mint a ringó hajó 
és forró, mint az asszonykar és álmodtam 
nászforró asszonykarról, amely puha, mint 
az éjszaka és álomba ringat, mint a hajó 
és álmodtam a. ringó hajóról, amely fehér, 
mint a nászforró éjszaka cs puha, mint a
ringató asszony kar .. .

És jött a Reggel, m a mocskos csaka- 
n voslegétiy és rálépett az, éjszakára és rommá 
rombolta a fehér hajót és lefonnyasztotta a 
mászos asszony kart. ,Tött a Reggel, ez az 
otromba munkaállat és lesurolta az éjjel 
ezer esudaszinét és kemény igazságból vas­
tornyot emelt es fai a dt telkekből koporsót 
ácsolt. ,1 ott a Reggel, ez a hajcsár-kényur 
(feléd vagyon fordítva imás aTczulatom. oh 
Éjszaka) és munkatöm 1 öezbe ketreczelte az 
álmodókai, a Reggel...: szépséghalál,
hazugságkripta, igazságszemét domb. Hol va­
gyon a te szent, hazugságod, a te hazug, bil­
liós szépséged, Éjszaka . . ■

— Éjszaka, merre száll a te fehér
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közjogi különbözőség nem akar más 
lenni, mini ciőkészátése annak » trializ- 
musnak, amelyre Becsben törekszenek 
s. amely egy délszláv birodalmat akar a 
magyar nemzeti önállóság ellen sze­
gezni. Aehretnikainak és az osztrák 
.czentrajistaknak fejében, született meg 
ez az alkotmánytervezet, akik a trializ- 
musban látják a czentralizmus eszközét. 
Előbb trial izmus, hogy Magyarország 
nemzetközi helyzete, aláaknáztassok, a 
délszláv elemek nagyranövesztése, hogy 
a magyarság ereje csökkentessék s az­
tán jöhet majd a trializmus helyébe a 
.czentralizáczió. Ezért van uz egész bős- 
nyák kormányzat nagy-kor vétókkal sza­
turálva s ezért elégedetlen a Reiohspost, 
Luegcréknek, a trónörökösnek s a czen- 
iralistáknak lapja, az uj bosnyák alkot- 
mánynyal. A dualizmus ellen izgat teg­
napi számában egész nyíltan s a bos- 
nyák tartománygyülés hatáskörének 
korlátozásáért egyenesen a dualizmust 
teszi felelőssé. A bosnyák alkotmányt 
,,nagy-osztrák missziónak“ mondja s 
egészen nyíltan megmondja azt is, hogy 
mit crt ez alatt. ,,A bosnyák tartomány-

rnodja az említett lap, mert fontos kér­
désekben az osztrák és a magyar kor­
mány beleegyezésével lépnek csak a 
határozatai hatályba.. Ezért a bosnyák 
alkotmányos élet kezdete egy uj állo­
más a dualizmus liquidálásában, amely­
nek természetellenességére éppen a. 
bosnyák alkotmány mutat rá. A jövő 
meg fogja mutatni, hogy a monarchia 
nem teljesítheti hivatását, amíg. a du 
liznius útjában áll.“

Ez világos beszéd. Kétség sem le­
het, hogy az osztrákok mire töreksze­
nek. Igazán nein hullatnánk egyetlen 
könyel sem a dualizmusért. De rosszul 
számítanak az osztrákok, ha, azt hiszik, 
hogy a dualizmus helyét majd az ősz- j 
trak összbirodalom foglalja el. Nem az } 
ellen beszélünk, hogy Bosznia és Her- j 
czegov ina alkotmányi kapott, hisz ahogy

1 Ausztria is Magyarországnak köszön* 
1 heti, hogy ISO 7-ben alkotmányt kapott, 
a magyar nemzet volt az, mely mind­
járt az annexió után alkotmányt köve­
telt Bosznia és Herczegovinai szá.mára. 
De ha az osztrákok azt remélik, hogy a 
bosnyák alkotmány eszköz lesz a ma­
gyar szuverenitás letörésére, akkor na­
gyon csalódnak. Mert Kimen-Héderváry 
segédkezhetett ugyan az osztrákoknak 
abban, hogy egy hybrid alkotmány, a 
magyar törvények és a magyar alkot­
mány elveivel ellenkező módon léptet- 
tessék életbe a két tartományban, ez a 
miniszterelnök egész politikai múltjával 
harmonizál, de a közjogi, harezoknak 
jogosultságát ezzel bebizonyította s a 
jövő meg fogja mutatni, hogy azok 
csakugyan olyan meddők-c, mint ahogy 
tegnap mondta. A mult század hatva­
nas éveiben, a provizórium alatt az 
ó-konzervativek használták először ezt 
a kifejezést, ,.meddő közjogi harezok“ 
s öt évre rá Deák Ferencz megcsinálta 
a kiegyezést, melyben államiságunk és 
szuverenitásunk törvényben biztositta- 
tolt. Az egykori ó-konzervativek ma a 
nemzeti munkapárt soraiban vannak 
pyeimekeikben és unokáikban s ismét 
hangzik az egykori csatakiált ás a ,.med­
dő közjogi harezdk“-ról. De ahogy öt- 
ven övvel ezelőtt jogaink törvényes el­
ismeréséért folyt a ha.rez, most is folyik 
azéri; hogy a törvényben akkor biztosi- 
tvitt jogaink valóra is váljanak. S ahogy 
akkor nem volt a, harez meddő, nem 
lesz most sem. A küzdőknek, magának 
Deáknak is, az országbáboriiás ódiumát 
kellett, viselniük bécsi szemekben. V 
függetlenségi párt is nyugodt önérzettel 
elviselheti ezt a vádat.

Országos szervezkedés.

hajód, amely elviszi hozzád a. mappa!fárad­
takat ''To fehér hajó, jöjj el értem, ringass 
el az éjjel szent hazugsága felé, mert elfo­
gott utána bűnös vágyakozás. A fehér hajót 
ezfr fehér kar kiutálja, fehér irisekböl van 
szőve a bordája, és mikor úszik, halk muzsi­
kák keringnek fölötte. Te fehér hajó, te 
vagy a szépség, mert te vagy a. hazugság, - 
.tojj cl értem, mert fáradt vagyok az igaz- 
tagtól. Végtől,1'; hazugság, aki széppé simi- 
bid a torz valóságot, aki puha vagy és szép 
a agy, — Éjszaka, szállj le reáni, öklözz föl 
a nappalláradás alól, szűjj mámorfátyolt a 
szememre és suttogj a fülembe hazug, bűnös, 
edes, pihentető beszédet.

,\agv éjszakák feliéi* hajója, szegény, 
fáradt, vágymarta ember suttogok feléd, — 
Jöjj le már értéin és ringass, altass, gyógyíts 
az éjszakába. Emid át fejemet a te feiiér ka­
roddal, amely egyszer már olringntott a 
bivések felé. A te nászforró karodon álmod 
fám az éjszakáról, a soliaiiappalról, a m it- 
digcsókról, a te uászlőrró karodon .^szállott a 
telkem, mintha rimgatia volna éjszakák felé 
feliór hajó. Éjszaka, hol vagy, hol vagyon a 
le fehér hajód, — te fehér hajó, metre riti- 
gat a te puha karod, — te két puha, uászforró 
kar, mikor ölelsz már örök-öleléssel és mikor 
ringatsz az örök-éjszakába? Fáradt vagyok 
és. szeretnek álmodni, - (e két nászforró 
kar, simogass siinoga és suttogj „ekem 
almot az éjszakáról és a fehér hajóról, amely 
a nappalból tovanngat...

Khucn első főispánjai, -t
A: uj kilcncr.es bizottság.

Budapest, február „‘1.
A Kjmen-párl szombati nagyszerű meg­

alakulását nyomon követi Kimenők végleges 
berendezkedése. A párt szervező bizottsága 
már megteremtette az uj kilemczes bizottsá­
got. amely most már nagyban főzi az uj párt 
|)iogrammját. Ezzel a kiváló munkával pár­
huzamosan folyik a pozieziókban való elhe­
lyezkedés. Ezen a héten megállapodnak vég­
legesen a kormány kiegószité-se tárgyában és 
* zeinba leni, amikor Kimen ismét Becsbe 
!|U'— , !llilr m(’g lesznek az uj miniszterek és 
államtitkáruk is. A főispán! kinevezések is 
megkezdődlek. A hivatalos lap holnapi szá­
ma publikálja az első tiz főispán kinewzú- 
*ét és ezt a díszes sort - a Khmr.-kormány­
hoz méltóan - Szász József. a hírhedt volt 
e! sóf idi ér megyei alispán -nyitja meg, akit 
Kimen most ugyanennek a megyének élére 
óHitott. Szász Józsefet tudvalevőleg a lcoali- 
e-ziós kormány alatt a legkülönbözőbb vissza­
élések miatt fegyelmi utón nyugdijnzták, 
Kimennek azonban éppen ilyen emberek 
kellenek. Ezután a kezdés után igazán nem 
-•bet két-og az iránt, hegy milyen eszközök­

kel akarja Kimen az ország közvéleményét 
megváltoztatni,

Bánne-Rnyíre erőlködik is azonban, a 
iurvenybatóságoknak egymásután következő 
bizalmatlansági szavazatai, amelylyel a

Khuen-kormány bemutatkozó leiratait f0- 
gadjilk, a lógékc.sel>beiii bizonyítják, hogy a 
nemzet tántoritlanul kitart a függetlenségi 
eszmék mellett és a választásokon minden 
presszió és erőszak daczára ismét többségre 
fogja juttatni a függetlenségi lobogót,

Mai híreink itt következnek:
Khuen a királynál.

.Gróf Ä hucn-Hédc rváry miniszterelnök 
elörelátimtóbig szombaton Becsbe utazik és ki­
hallgatáson jelenik meg a királynál. A mi­
niszterelnök a kihallgatáson több kinovezősr- 
tesz előterjeszt, így a kultuszminiszteri tár­
csára gróf Zichy János, a király személye kö­
rüli miniszterségre báró lloszncr Ervin és a 
minisztorclnöki állami i fkárságra Jeszenszky 
Sándor személyében történik meg az előter­
jesztés.

Khucn és Lukács.
Gróf Khucn miniszterelnök ma délelőtt a mL 

niszterelnökségi palotában hosszabb tanácskozást 
folytatott dr. Lukács László pénzügyminiszterrel.

á Khuen-párt szervezkedése.
A Khuen-párt szombati alakuló gyűlésen 

tudvalévőén ötventagu bizottságot küldött kJ. a 
kormánypárt, országos szervezése, úgyszintén a 
tételes pártprogramra dkeszitése végett. Ez a- 
bizottság vasárnap este bet órakor a Nemzeti 
lársaskör titkári helyiségében tartotta meg 
cl.só ülését. Az ülésen, amelyen gróf Csáky 
Albin elnökölt, a szervező-bizottság megala­
kult, Az értekezlet másfél óráig tartott s mivel 
a napirenden lévő kérdéseket nem tárgyalták 
le, a tanácskozást ma délután hat órakor foly- 
taii;iik. A vasárnapi crtkezleton a. szer- 
vezö-bizottsagnak majdnem valamennyi tagja, 
köztük Ahuen-Jléderváry miniszterelnök és a 
kabinet mindegyik tagja is megjelent, Ma este 
hat orákor a. bizottság folytatta, tegnap meg­
kezdett tanácskozását gróf Csáky Albin elnök­
lete alatt a. tagok élénk részvételével. A szervező 
bizottság inai illésében elhaározta, hogy fl párt- 
piograrnm részlete^ kidolgozásira kiktild egy 
kiJtmcztagu albizottságot, továbbá a. párt ügyeí- 
mk ideiglenes vezetétiévnl vcgrehajtó-bizottsá- 

•f ii-JZ A Pártprogramra kidolgozására
km Idolt albizottság tagjaivá megválasztattak a 
kővetkezők: Bcrzeviczy Albert, gróf Csáky 
ír ’ln> Dániel (rábor. Érdéig Sándor, Jakab ff >/ 
Imre, Láng Lajos. gróf Tisza. István, gróf 
L’chy János és Zsilinszky Mihály.

Zichy .János nyilatkozat».
1 rí'.'f Zieh» János, a Khucn-kormány leendő 

kultuszminisztere, ma. Így nyilatkozott egy újság­
író előtt a helyzetről:

Ila arra kell feleletet, adnom, hogy mi­
it vn motívumok késztettek a'z uj alakulásban 
xalo részvételre, vissza kell mennem tulajdonkép­
pen arra az időpontra, amikor gróf Tisza István 
valsagba k-riilt s a vihar teljes erejével tört ki 
az a politika' felfordulás, amely még ma som.
!n j1 liv-<l'n 'eget. Krön megrázkódtatások elé 
került akim,- a nemzet. Akik nyugodtan és mtr 
l.vüku hatoltuk b-lo az akkori válságnak indító 
oki-ika » nem az aktuális múló tünolok szerint 
"n< I az1, ri* Iri-UdH jönniük, hocry .itt. nem
egv's/vni kormányválságról van többé fzó, ha­
mun egy egész irányzatnak, a szélsőségek irány- 
ocannk előrenyomulásáról, amely — mogecge. 
-Ivin; bar a login,zatiasabb szándékból táplálkozott 
's ;lllk,lia számolt a nemzet energiáinak ará­
nyúival, ami sajátos helyzetünkkel, amely a nyu- 
g,,(l ’ V"gy, '<c,nvzc'l’eziókra épih-lt, minden szem- 
iv-nltal számoló, fokozatos fejlődést Írja ölő s-zá- 
mimkra. lm a nemzeti ideálokat, nemzetünk men. 
izmosodását valóban el is akarjuk érni. így lat­
iam az időben a dolgokat. Láttam, hogy a visz- 
szavon ás, az ellentétek Uéb-sitéso mindinkább 
'ina lesz a magyar politikai életben; a végletekbe 
hajszolás kikezdi végül életerőnkéi, az izgalmak- 
ban kimerül a nemzet, megszűnik a produktiv 
munka s ez vsak visszafejlődést idézhet, elő l.o- 
terdodimk arról az útról, amelyet boles és olőr» 
lato elmek adtak meg számunkra 1867-ben Bi­
tem szerint nem béklyója ez az alap a nemzeti 
töreti vésed,-ltok. ellenkezőleg a legszabadabb moz- 
i-Mst enged, meg számunkra, vsak élni tudjunk 
vele » meg tudjuk látni tartalmát. Ellekintva 
azokto nz eseményektől, amelyek aktualitást köl­
csönöztök az akkor, kormányválságnak, ilyen mó- 
L ebben fekvő motívumok alapján egy röpiratban

/x.
f óriiltíil1»ItHilíri'l "T in itivfti' I »T ii mrr
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kifejtettem azokat a nézeteiket, amelyek ebből a 
veszedelmes helyzetből kimenthetik az országot. 
'Ajánlottam a hatvanhetei pártok egyesülését, 
hogy az egységes párt uj erőket és irányzatokat 
nyerve, saját ttizében megtisztulva, imponáló ha­
talommal, tokintélylycl s maga iránt támasztott 
bizalommal vegye kezébe az ország vezetését. Az 
indulatok és izgalmak feszültségében azonban 
pusztában hangzó szó lett a szavam, az események 
gyors torlódása egy más egyesülést hozott létra. 
Sonka sem vehette azonban ezt végleges alakulás­
nak: hacsak nem sikerül ebből az alakulásból és 
fezeknek a pártoknak egy részéből fúzió utján egv 
egységes, tömör pártot létrehozni, amely kivá­
lasztja az ellentétes törekvésekből azokat a pon­
tokat, amelyek a haladás érdekében összeegyez­
tethetők a nemzet jó] felfogott czéljuival és ké­
pességeivel.

Történtek kísérletek, de. sikertelenül. Közben 
pedig mind élesebben, domborodot.t ki az egyesült 
pártok egyénisége, programmszeni törekvéseinek
kiilönfélesége, amely már magában véve is bizal­
matlanságot támasztott a korona előtt. Alkotmá­
nyos érzéke és bekeszoretete azonban nem csökkent 
a királynak, liisz láthattuk, hogy mikor a koali- 
rzió válságba jutott, a megoldás minden cl képzel­
hető formájával kísérletet tett: mindéit politikai 
kombin ácsi ó és permutáczió számításba jött. A 
pártok egyénisége, a parlament összeállítása volt 
megint, olyan, hogy abbéd egységes alakulás — 
pedig hossztI időre. e$nk ez tud békét biztosítani — 
létre nem jöhetett. Mindezen tanulságok után még 
inkább igazolva láttam és látom felfogásomat, a 
mit. évekkel ezelőtt hirdettem, hogy tegyük végre 
félre a feszültségek politikáját, az örökös és vál­
tó zu tos engedmények követelését s belső megerő­
sítésünket ezé Izé reális nemzeti munkával fejlőd­
jünk oda, ahol magától érlelődik meg nemzet; 
szükségleteink toljesiéso. Erre azonban 1 kikés, szi­
lárd. konszolidált, állapotok teremtése szükséges, 
amelyeknek viszont első feltételük a korona és a 
nemzet között való egyetértés, harmónia és kölcsö­
nös bizalom. .Tőit most egy alakulás, egy uj párt, 
amely azokról a motivutnokbél kelt életre, ame­
lyeket évekkel ezelőtt hangoztattam: a produktiv 
munkára, a végletG; kil-iK/ühöIésérp hajlandó ele­
meket hívja zászlója alá; a békés munkát hozza, 
anélkül, hogy jogokat adna fel s a tökéletesedés 
felé akarja vinni a nemzet fejlődését., anélkül, 
hogy megrázkódtatások elő állitana. Key nerspetc-- 
távot nyújt, a mem..etnek, nmelyben minden elfér, 
ami egy állami élet szilárdságának szimbóluma, 
de mindent, kizár, ami ötletszerű, mert nem kellő 
.időben vagy módon illeszkedik bele a fejlődés orga­
nizmusába. Magamhoz hittem volna következetlen, 
ha ezt az ad okul ást nem támogatnám s nem léptem 
volna a nemzeti munkapárt tagjai sorába.

Kedd, február 22.
»*-■ 1 ..................................... ...................................................................................

Az első föispáni kinevezéseit
Hosszú vajúdás után megszüld i*U az első 

tiz főit-páni kinevezés. És ez a tíz uj főispán 
igazán mruknpúan jellemzi, hogy milyen em­
berek állnak Kimenők rendelkezésére. Hiszen 
nz. első a sorban S'msz JrizseI", a hírhedt vult 
a 1 sófelicvnu'gy<• i »I ispán, akit a koalicziús kor­
ín ón v számialnn visszaélés miatt fegyelmi utón 
nvnedí]uzott. is/ a O-t 1!-sr József volt <-z, akt 
alispán hűére saját magának italmérési enge­
délyeket véleményezett, s aki olyan módon ke- 

a. saját javára a közigazgatást, hogy az 
, nVvz, megve vi.lósággal iirömujjongá-ba tört 
ki, amik'*r végre megszabadult tőle. Es ez az 
ember lett most .Xls-dehérmegye főispánja. A 
több", főispánok esakneni valamennyien a régi 
n ndszer < mberei, akik most visszakerülnek 
abba az állásba, ahonnan n k'.üiliezies kormány
iizto el őket.

A kinevezésekről szóló fclhlvatums jelen­
tét, a következő: _ ,

A királv a beliigyminisztérium vezetése­
vei meubizu'tt miniszterelnök előtör jmzleser-
í.n/.sv ,Jó/.-ef nvugalmázott varmegyei dispánt
Alsó-Fehér vármegye, lábán Iván yll főis­
pánt Aradvuírmegve és Arad szabad király i va- 
ms, <S'zily Tamás országos tejgazda - >gi M- 
iigvelőf j la ranya vármegye. Kiír Huj Tajo« nviv 
ga írna zott főispánt Mar.- ó- /.ólymnvarmog> ek, 
1 áró Ymj Kleiner nyugalmazott főn-pant l-'t- 
sodvármogve e- M iskoláz t<>r\ eiiy b.d ’-a.-11 J 
ros., dr. Kállaii /"kán nyngalnia/.ott ler-nanr. 
Heves-. ,ánti(;gv e, /tomali hIij h lei m i 
pánt 1 la jduvármegvc es 1 Ivbree/mi .
város, fim tál Aurél volt Im-pant^ 
vártp'-gve és Póz mi y szabad kivi ,
Makfaivat/ Géza volt államtitkárt Smimgyvar 
megve és dr. Ddlimanirh l.a.jos volt főispánt 
7 oronf ál vármegye f'iispánjáv a K i 11 e v i.. ■ < .

A legközelebbi turnusban —- niint i1 r testi- 
Iáink  ,lfirJrolrgy Ferenezet, TÜliarmegvo a--

Vélt Ims-
uibail kir. 
l’ii/i-ony- 
i város,

ispánjiif, ennek a megyének, dr. Hlatky 
Endre ügyvédet pedig Kagy-vtLrad főispánjává 
fogják kinevezni.

Ä képviselőház elnöke a válságról;
Parisból jelentik: Az „Echo de Paris“ buda­

pesti levelezője beszélgetést folytatott, Gál Sándor­
ral, a képviselöház elnökével, a politikai helyzetről.
A beszélgetést a lap néháaiy magyarázó szóval kiséri.

_ A nemzeti élet •— úgymond. Gál Sándor —
nem alakulhatott ki és a parlament munkája óvek 
óta oda irányul, hogy erre az illetékes tényezők 
figyelmét fölhívja. Ez nem sikerült, sőt nemcsak a 
kívánt eredmény maradt cl, hanem közjogi és köz- 
gazdasági téren Bécs heves akcziót indított ellenünk.
Ez az ellentállás a nemzetet nagy küzdelembe so­
dorta. Ausztria így tudta meg, hogy a bajok orvos­
lása nélkül nyugodt parlamenti kormányzatot hely. 
reállitani nem lehet. De a sérelmeket még most is 
vonakodik megszüntetni.

— Milyen kilátásai lehetnek elnök ur, a kor­
mánynak az uj választásokon ? ^ _

__ Sikerre a kormány csak egy esetben számít­
hat, akkor, ha a nemzet alkotmányos kívánságai tel­
jesülnek. Ezek a követelések semmi esetre sem oly 
természetűek, hogy azoknak végső czclja az Ausz­
triától való elszakadás volna.

_ Ha a kormány az alkotmányba ütköző intéz­
kedésekét tesz, mit fog tenni elnök ur saját hatás­
körében?

_Amit alkotmányellenesnek és ímparlamenta-
risnak látok, semmi esetre sem engedhetem meg, 
hogy ilyen irányzat titat törhessen magának a kép-
viselöházbun. — . .

Milyen kilátásai vannak a függetlenségi
pártnak a választásokon?

_ Annyira megérett a nemzetben az a goiHolnt 
_ fejezte le szavait az elnök - hogy közgazdasági, 
nemzeti & kulturális tőrén haladni kell, hogy _ a 
függetlenségi párt előreláthatóan minden választási 
lvarézből győzelmesen fog kikerülni.

V képviselöház feloszlatása.
Az urezággviiltte feloszlatására ihv.vö 

Khucn csrvik bizalmába úgy nyilatkozott, hog.y 
miután w. clnajxdás utolsó napja, ma remis 
-24-ike. nagy-csütörtökre esik, a képviselöház 
feloszlatása vág); márezuts 19-en, szombaton, 
vao-v az azt követő hétfőn, 21-en. t;g megtör­
ténni, természetben a. helyzut mai aljasa sze­
rint. Arról, hogy a hivatalos lap utján oszlat­
ják fel a képviselőházat, szó bem volt.

Van azonban olyan kir is, amely szemű 
a Khuen-kormány a megváltozott helyzetben 
azzal a tervvel foglalkozik, hogy a képviselőim/ 
összehívásakor nem oszlatja fel azonnal a 
Ilázat, hanem csak ismételten bejelenti a fel­
oszlatást és az uj választásokra éppen csak a 
választásokra szükséges időre es körülbelül 
annyi időre, amennyi az alakulás formaságai­
hoz szüksége.-, indc.mnitásl kér. Ami azt illeti, 

,>gv a királyi kézirat a kommny legközelebbi 
lőtér jesztése gyanánt a feloszlatást és az uj 
álasztásokat jelölte meg, ug.v vélik, hogy ca 
em akadályozza az indomnitáskerést és most 
uír a parlamentben is vannak pártjának tag- 
ni, magát az indvmnitáiskerést ezek támogat­
atnák/ Más kérdés és ez már tisztázva i,< van. 
Ogy vájjon volna-e kilátása, hogy tényleg kap­
ón" is iiidemuitást. Teljesen bizonyos, bogx 
,vm kapna. Ennélfogva inkább valószínű, hogy 
z indomnitás kérésének terve csuk terv 
na rád.

A tőr vény hatóságok lxhucn ellen.
Ha jdv vármegye törvényhatósági bizottsági 

mint már jelentettük szombaton rendkívüli 
közgyűlést tartott Dcbm-z.onben Kovács Gyula al­
ispán dnoklés'vvl. Az érdeklődés nagyon élénk volt 
, közgyűlés iránt, mert a Klm< n-kormány bemutat­
kozó leirata volt napirenden. Az állandó választ­
mány azt a javaslatot terjesztette a közgyűlés elé, 
hogy a törvényhatóság vegye tudomásul a kineve­
zést, de a. politikai értelemben vett támogatást ta­
gadja meg a kormánytól. Weszprém’l István, a 
hajdú megyei függetlenségi párt elnöke, ezzel szem­
ben azt indítványozta, hogy a közgyűlés határozot­
tan jelentse ki, hogy a kormányt vem támogatja

s iránta bizalmatlan. A vita során Lengyel Imre 
olyan értelmű határozati javaslatot terjesztett elő, 
hogy a kormánylciratot a törvényhatóság tudomá­
sul veszi, de elvárja, hogy a kormány az általános, 
egyenlő, titkos, közsógenkint való, közvetlen válasz­
tói jogról még ez évben törvényt alkot. Ezt az indít­
ványát azonban később visszavonta. A vitában 
Kálmán Lajos, Eásó Gyula, Farkas Győző és Szabó 
József vett részt. A közgyűlés szavazással döntött 
a kérdésben s Weszprémy bizalmatlansági javasla­
tát 87 szavazattal elfogadták az állandó választ­
mány javaslatára eső 37 szavazattal szemben. Majd 
gróf Apponyi Albert és Darányi Ignácz búcsúié ira­
tával foglalkozva, a közgyűlés a két miniszter tá­
vozását sajnálattal vette tudomásul. Weszprémy 
Zoltán főispán távozását sajnálattal veszi tudomá­
sul a közgyűlés s érdemeit jegyzőkönyvben örökíti 
meg. A vármegyei székházban levő föispáni lakás­
nak hivatalokká való átalakítását tárgyalta ezután 
a. közgyűlés. \Veszprémy István kifejtette, hogy a 
törvényhatóság nem kérhet az ilyen kormánytól 
semmit. Ajánlja, hogy a vármegye az uj főispán­
nak ne adjon lakást. Kovács Gyula alispán úgy 
kéri módosítani az állandó választmány javaslatát, 
hogy az átalakításra szükséges államsegély enge­
délyezését csak parlamenti többséggel biró kor­
mánytól kérjék. A közgyűlés igy határozott.

Vasvármcgyo törvényhatóságának állandó vá­
lasztmánya e hónap 18-án tartott ülésén állapodott 
meg abban l<i* javaslatban, amelyet a Khuen-kor­
mány bemutatkozása, dolgában a közgyűlés ele ter­
jeszt. Az állandó választmány többsége Weóröss. 
István javaslata mellett döntött, amely kimondja, 
hogy a türvényhozóság nem támogatja Khuenékat. 
Ma folyt le w vármegye közgyűlése, amely iránt 
igen nagy volt az érdeklődés, úgy hog.y a bizottsági 
tagok közül is mintegy háromszázan jelentek meg.
A kormány bemutatkozó leiratának tárgyalása so­
rán először IVeöröss István szólalt föl s lelkes be­
szédben ajánlotta az állandó választmány javasl:>- 
tát, amely megvonja a. kormánytól a törvényható­
ság támogatását. Ernuszt Kelemen »szabadelvű ál­
lott fel ezután szólásra s elkeseregte azt a nagy 
szomorúságot, amely állandóan kiserte azalatt a 
négy év alatt, amely időre a nemzeti érzés fellen­
dülése. leszorította a közszereplés teréről. De most 
újra itt van, fel akar támadni halottaiból, azért 
azt ajánlja, hogy a leiratot egyszerűen vegyék tu­
domásul. A törvényhatóság névszerinti szavazás 
utján 150 szavazattal 00 ellenében egyszerűen tu­
domásul vette a leiratot. A bizottság tagjai m^jy 
izgatottság közben távoztak a közgyűlésről.

Pozsonyvármegyr, törvényhatósági bizottsága 
mai közgyűlésén tárgyalta a kormány kinevezéséről 
szóló miniszterelnöki leiratot. Az állandó választ­
mány az ellenzéki és a kormánypárti vezető em­
berek közti paktum alapján azt indítványozta, hogy 
a leirat egyszerűen tudomásul vétessék és felette 
napirendre térjenek. Bocz Árpád bizottsági tag azt 
javasolta, hogy a. vármegye bizalmatlanságot sza­
vazzon a kormánynak, mely a nemzeti jogok letö­
résére vállalkozott. Ifj. dr. Katona Móricz jogtanát 
a bizalmatlansági indítvány nyal szemben az ál­
landó választmány javaslata mellett szólalt fel. 
Gróf l’álffy Béla főrendiházi tag hivatkozással 
Pozsony megy ének polit lkai megnyilatkozásokban 
mindig tanúsított tapintat-ara, az állandó választ­
mány javaslatát pártolja. Pilúcz Jenő elnöklő al­
ispán megállapította, hogy a közgyűlés egyszerűen 
tudomásul veszi a leiratot es felette napirendre tér. 
A közgyűlés sajnálattal vette tudomásul Appo- 
nyi és Darányi volt minisztereknek felmentésük­
ről szédó leiratait, A közgyűlés elhatározta, hogy 
Apponyi és Darányi érdemeit jegyzőkönyvileg meg­
örökíti és orrul okút kivonatban értesíti.

Szabolcs vármegye törvényhatósági bizottságá­
nak legutóbb választott, alkotmáuyvédö bizottsága 
ma délelőtt Nyíregyházán gyűlést tartott, amelyen 
elhatározta, hogy az c hó itt-ára összehívandó tör­
vényhatósági közgyűlésen javasolni fogja, hogy a 
főispán kinevezését közlő leirat ellen emeljen, pa­
naszt. a törvényhatóság a közigazgatási- bíróságnál, 
továbbá, hogy szükség esetén au alispán a hizott- 
i.jgi tagok egynegyed részének kérésére rendki vilii 
közgyűlést hívhasson össze. Az alkotniányvódö bi­
zottság gyűlésén igen sokan voltak jelen. Fel-
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szólaltak Meskó László' és Mezőssy Béla volt állam­
titkárok is.

Ugyanebben az ügyben ma délután Szabolcs 
vármegye törvényhatóságának állandó választmá­
nya is ülést tartott és hosszú vita után elhatá­
rozta, hogy javasolni fogja a közgyűlésnek, hogy 
tiltsák meg a főszolgabiráknak, illetve a községi 
elöljáróknak, hogy az önként jelentkező ujonezok 
részére a belépő levelet kiállítsák és hagyja meg a 
közgyűlés, hogy az önként befizetett adókat letét­
ként kezeljék. Javasolni fogja továbbá az állandó 
választmány, hogy a főispánnak lakást ne adjanak, 
hanem a főispánnak a vármegyeházán levő lak­
osztályát bérbeadják.

Pécs város törvényhatósága ma délután Nendt- 
■vich Andor polgármester elnökletével közgyűlést 
tartott. A közgyűlés' a többek között tárgyalta a 
távozott kormányferfiak búcsúleveleit, majd az uj 
kormány bemutatkozó leiratát, melyet a tanács 
javaslata értelmében tudomásul vett a közgyűlés. 
A közgyűlés végül elbúcsúzott Erreth János volt 
főispántól, kinek érdemeit jegyzőkönyvileg meg­
örökítették.

Kolozsvárt a városi közgyűlés Szvacsina Géza 
polgármester elnöklésével tárgyalta a Khuen- 
Héderváry-kormány leiratát a kormány átvétele 
ügyében. Apáthy István 6S városi képviselő aláírá­
sával ellátott bizalmatlansági indítványt jelent 
be, javasolván, hogy a közgyűlés mondja ki, hogy 
nem viseltetik bizalommal a kormánv iránt, nem 
támogatja és szükség esetén igénybe veszi az 1907. 
évi közigazgatási törvény jogvédelmét. Apáthy 
István hosszabb beszédben indokolja javaslatát, 
amelylyel szemben1 a városi tanács azt javasolja, 
hogy nem akarván’ politizálni, a közgyűlés egysze­
rűen vegye tudomásul a javaslatot. Dr. Kiss Mór 
egyetemi tanár hosszabb beszédben helyteleníti a ’ 
bizalmatlansági javaslatot. K'onczey bizottsági tag 
Apáthy javaslatát pártolja, utána Deák Albert dr. 
bizottsági ing Biss dr. javaslatához cs..tLakozik. A 
névszerinti szavazás eredményeképp Apáthy javas­
latát. nagy lelkesedéssel elfogadták.

Csatlakozás a Kossuth-párthcz^
Szontágh Andor, a jolsvai választókerület 

volt alkot nuinypárti képviselője levélben beje­
lentette Kossuth Fcrencznek, hogy belép a 
-18-as függetlenségi Kossiith-pártba.

A választójog ligája.
lázsonyi Vilmos országgyűlési képviselőnél ér. 

tekezlet volt. Az értekezlet azzal a konzervatív vá­
lasztójogi mozgalommal foglalkozott, amely múr- 
ezius 19-c-re hirdeti nagygyűlését. A koníerenczián 
elhatározták, hogy ennek a mozgalomnak ellensúlyo­
zásaképpen életbeléptetik az általános választójog 
ligáját. Ezzel a mozgalommal hir szerint, a szocziái- 
demokrata párt vezetősége is összeköttetésben áll.

A pártkörökből.
A negifvennyolczas függetlenségi Kossuth- 

pártban ma este nagyon sokan jártak fenn. 
Ott voltak többek között Hoitsy Pál, ügyvezető 
alelnök, Tóth János, Barabás Béla, Sághy 
Gyula alclnökök, Gál Sándor, a képviselőiül?, 
elnöke, Zlinssky István háznagy és a párt s/.n- 
mos képviselő cs kültagja. Ilét órakor mve je­
lent Kossuth Fcrencz, a párt vezére is a párt­
körben, ahol a párt tagjaival hosszasan ollx.- 
ezélgctett. A beszélgetés főképpen a választási 
küzdelem előkészítése körül forgott. Barabás 
IBélsi hosszasan fejtegette, hogy az ország köz­
hangulata mind nyomatékosabban kívánja a 
két függetlenségi párt earyesiilésót.

A Justh-párt klubjában is a választások­
ról folyt a beszéd. A képviselők, akik kerüle­
teikben időztek, beszámoltak, hogy a választó 
polgárság teljes erővel szervezkedik a válasz­
tásokra és az a hangulat, amely a párt iránt a 
gazdasági függetlenség megteremtéséért és az 
általános, egyenlő választói jog megvíilósitá- 
eáért indított liarcz kezdete "óta megnyilvá­
nult, semmiben sem változott az. utóbbi" na­
pok^ eseményei folytán. Egészen ezéltahm eről­
ködésnek fog bizonyulni az a törekvés, hogy a 
polgárság zömét a függetlenségi párt küzdel­
mének támogatásától eltérítsék. Hosszabb időt 
töltött a pártkörben Jvsth Gyula, a párt el­

nöke, az alclnökök közül ott voltak gróf 
Batthyány Tivadar és Holló Lajos. A párt 
ezen a héten megkezdi az országos akcziót a 
gálán thai népgyüiésen, amelyen Justh Gyula 
is részt,vesz. Vasárnap jBaranyamegyében, 
Mohácson lesz nagygyűlés, amelyen Justh 
Gyula a megye képviselőinek élén szintén 
megjelenik. A jövő hét elején Komáromban, 
Tatán és Sopronban lesz nagygyűlés, amelyen 
számos képviselő társaságában Holló Lajos 
fog megjelenni. Elénk vita folyt ma este a boa­
nyák alkotmány törvényellenes kihirdetés© 
miatt. Kmety Károly és Nagy Dezső általános 
tetszés közben fejtették ki, hogy a kormánynak 
erre a cselekedetére csak a vad alá helyezés 
lehet a válasz.

A Nemzeti Társaskör népes helyiségei­
ben ma este megjelent a kormány valamennyi 
tagja. Greif Khuen-Héderváry Károly minisz­
terelnök már hót órakor ott volt a körien s ál­
landóan élénk eszmecserét folytatott annak 
tagjaival, különösen a jelenlévő vezető férfiak­
kal. Korán ott volt a körben gróf Tisza István 
is, aki gróf Khuen-Héderváry miniszterelnök­
kel és LxJcács László pénzügyminiszterrel ta­
nácskozott hosszasabban. Ott volt gróf Zichy 
János is, akit megjelenésekor élénken üdvözöl­
tek & aki azután a miniszterelnökkel konfe­
rált hosszasabban. Hencz Károly Országgyűlési 
képviselő is ma jelent meg belépése óta először 
a körben. A kormány tagjai mintegy ki len ez 
óráig időztek a Társaskör helyiségeiben.

A főrendiház uj elnöke.
Hir szerint a főrendiház uj elnöke, mi­

után gróf Csálcy Albin korára való tekintettel 
ezt az állást nem hajlandó elfogadni, gróf 
Csckonics Endre lesz;

A néppárt bomlása.
Ben iczlp Ödön orsz. képviselő az országos nép­

párt- jegyzője a következők közlésére kért fel ben­
nünket :

Néhány lapnak közlése szerint Rakovszky Ist­
ván, a képviselőhöz alelnöke az országgyűlési nép­
párt kötelekéből kilépni cs a kormánypárthoz csat­
lakozni szándékozik. Hasonló híreket terjesztenek a 
néppártunk meg több tagjáról is, E hírekkel szemben 
fel vagyunk hatalmazva annak a leghatározottabb 
kijelentésére, hogy sem Rakovszky István, az or­
szággyűlési néppárt alelnöke, sem pedig más tagja 
a partnak sem a pártból kilépni, sem máshova csat­
lakozni nem szándékozik. A néppárt bomlásáról 
alaptalanul és ezélzatosan terjesztett hírek oly for­
rásból származnak, mely immár hetek óta rendsze­
resen látja cl a közvéleményt az országgyűlési nép­
párt ellen kihegyezett rágalmakkal. E híresztelések 
egyáltalán nem tarthatnak számot arra, hogy bárki 
is azokat komolyan vegye.

A románok okeziója.
A romár, nemzeti párt központi végrehajtó- 

bizottsága csaknem valamennyi tagjának részvételé­
vel Budapesten vasárnap ülést tartott, melyről a 
következő kommünikét adták ki:

A végrehajtó-bizottság helyes],lieg tudomásul 
vette az országgyűlési nemzetiségi klub tevékeny- 
s.gét és különösen helyeselte dr. Mihályi Tivadar 
kmbelnúk jelentését a jelenlegi politikai helyzetből 
kifolyólag kifejtett és azzal szoros összefüggésben 
levő ténykedéseiről. A végrehajtó-bizottság méltá­
nyolva a jelenlegi politikai helyzetnek abból a kö­
rülményből eredő nehézségét, hogy az állam intéz 
menyeinek demokratikus irányban való fejlesztésére 
irányuló törekvések nem várt akadályokba látszanak 
ütközni, határozatikig kimondja, hogy a demokra­
tikus politikai elvek győzelemre vitele ezcljából a 
Ingerelj esebb küzdelmet indítja meg', szemmel 
tartva azon más politikai faktoroknak ténykedéseit 
is amelyek ugyanazon demokratikus irányzat szol­
gálatában állanak. A bizottság hangsúlyozta a ma­
gyarországi román n<\> teljes szolidaritásának fel­
tétlen Szükségességét, arm lyot azon egynéhány ha. 
sz"Vl I <» ténykedésé meg nem zavarhat, akik a ró­
ni.n nép nagy érdekeinek Ügyeimen kívül hagyásá­
val ezen döntő tontossárm napokban alattomos tár­
gyalásokba 1 ne átkozlak pártunkon kiviil álló poli­
tikai személyiségekkel. Ezért a leghatározottabban 
elitéli ezen egyének eljárását, : kik mogliatalmazáa 
nélkül föllépnek saját felelősségükre felkinálkoznak 
és ez által az ügynek ártalmára szolgáló zavarokat 
okozhatnak. A végrehajtó-bizottság a képviselőhúz 
küszöbön lévő felosztásúra való tekintettel a nem­
zeti választói konfcrcncziármk Nagyszebenben 
leendő összehívusat határozta eh E konfcrcnczia elő I

készítésére, valamint a közelgő választások teendői- 
nck intézésére tíztagú bizottság küldetett ki, mely 
haladéktalanul megkezdi működését. A bizottság 
végül elhatározta, hogy a választói küzdelemben 
mindazon kerületben résztvesz, amelyekben romá­
nok laknak és megbízta a klub elnökét, hogy a vá­
lasztó-küzdelem sikerének előkészítése ezcljából a 
megkezdett tárgyalásokat folytassa.

Khnenck és a szoezialisfák.
A szocziáldemokrata párt ma este 8 órakor nz 

Intim-szinházban gyűlést, tartott, amelyen Buchin- 
ger Manó elnökölt. A gyűlés szónoka Tarcíai Lajos 
volt. Elmondotta, hogy sokan esodálKoznak azon, 
hogy a szoczialisták nem gátolták mc,g a Khuen- 
pnrt megalakulását. A czélszeriiscg is kívánta — 
úgymond — hogy c-z a párt megalakuljon, hogy a 
koalicziónak még a magja is kipusztuljon. A koali- 
czióra dühös szónok ezután kijelentette, hogy a 
munkásságnak az uj kormány ellen is harczolnia 
kell, mert. a rcakezió kipróbált, regi harezosai fog­
lalnak benne helyet. Ezután határozati javaslatot 
terjesztett e-lő, amely szerint kimondják, hogy a 
választásokon csak azokat n jelölteket fogják támo­
gatni, akik az általános titkos választói jog alap­
ján állnak. Tarczai beszédében kiterjeszkedett a 
Justh-pártra is. Megemlítette, hogy a Justh-párt 
számit a munkásság támogatására. Erről azonban 
csak akkor lehet szó, ha a párt határozottan foglal 
állást az általános titkos választói jog mellett és 
megváltoztatja eddigi politikáját. A gyűlés a ha­
tározati javaslatot elfogadta. Ezzel a gyűlés véget 
ért s a munkások csöndben, békésen oszlottak szét.

Itanffy Dezső besztímolója.
Szegedén báró Bánffy Dezső vasárnap délután 

négy órakor mondotta el beszámoló beszédét a 
Tisza-szálló nagytermében igen nagy hallgatóság 
előtt. Dr. Vérjman Fercncz, a szegedi uj-párt. el­
nöke nyitotta meg az ülést, amelyből küldöttség 
ment báró Bánífyért, hogy meghívja beszámolója 
elmondására. A belépő báró Bánffy Dezsőt tapssal 
évs éljenzéssel fogadták. Báró Bánffy Dezső beszá­
molójában többek között a következőket mondotta:

A közel négy éven át tartó kormányzat a min­
den áron hatalmon maradás nehéz küzdelmének bi­
zonyult és nem is volt egyébre alkalmas, mint hogy 
kiábrándítsa a nemzetet a jövője iránt táplált illú­
ziókból és álmokból. Most uj helyzet előtt állunk, 
de ennek a nemzeti munkapárt támogatása mellett 
alakult kormánynak sem sikerében, sem vállalko­
zásának alkotmányoságábcn nem bízom. Programm- 
jukl an sok olyan van, amit szívesen tennék maga­
mévá. De nékik e programon csak eszköz arra, hogy 
a nemzet figyelmét eltereljék és jogairól való le­
mondásra bírják. Magyarország jövője csak önálló 
gazdasági berendezkedésünk kivívásával biztosít­
ható. Keresnünk kell és meg is kell találnunk azo­
kat az utakat, amelyek a mai Kuszáit viszonyokból 
kivezetnek. A nemzet és király közti bizalmatlan­
ságnak meg kell szűnni, az ellentéteknek kí koll 
egyonlittetniük. De ezt úgy elérni nem lehet, hogy 
I nemzet az ellentétek kiegyenlítését azáltal hozza 
léire, hogy törvénynyel biztosított jogairól érdekel 
és jogai további feláldozásával lemondjon. IIa, mint 
hirdetni szeretik, az uj nemzeti munkapárt vállal­
kozása sillerül és fájdalom, ezt nem tartom lehe- 
tetlonnek, attól tartok, hogy a vzél érdekében al­
kalmazott eszközök legtöbbje a dinasztikus érdek©- 
ket és a királyi glóriát veszélyezteti. E 111 iszom, 
hogy a Koaüexius kormány gyászos korszaka eléggé 
alkalmas volt arra, hogy segítségére jöjjön gróf 
Héderváry vállalkozásának, mert a nemzet kifá­
radt, kiábrándult és mindenáron óhajtja a bókét, 
de rossz tanácsot adnak a királynak azok, akik a 
mindenáron való béke jelszava alatt a teljes legyő- 
zcti st akarjuk. Nem bízom ebben az uj alakulásban, 
mert nem latom benne a nemzet törvénynyel bizto­
sított jogainak a kielégitését Aminép elitéltem a 
múltban, elil.dom ma is a közjogi liarczokat és a 
jelszavas politikát, de n nemzeti munkapárt támo­
gatására nem vállalkozom. A politikában kifáradt 
ó- unolt. nemzettel szemben talán győzhet is a ha­
talom, de a nemzetet legyőzni nem lehet.

i.zulun áttért, n választójog kérdésére és a ko- 
\étkezők on kiirvonnlozta állásjiontját: Az elavult 
választói törvényt föltétlenül módosítjuk és pedig 
az alíídanossag elveinek megfelelően, nem ütve az 
vivőn semmitvle hézagokat, semmi osztály- vagy 
ma .í,‘mii erdei: azt. meg nem akadályozhatja, egye­
dül arra koll ügyelnünk az elvi szempontoknál, 
liog.v a magyal nemzeti állam kiépítésének útjába 
gálák no állíttassanak. Ez a nézetem és ismételten 
hangoztatom, hogy elfogadom a választói jognak 
titkosan ős községenként való gyakorlásit is. De az
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tij kormány a választói reformot egyszerűen ki­
hagyta prograrcmj ából.

Bánffy báró beszédét azzal fejezte be, hogy 
kétségtelenül uj magyar államot kell teremteni 
munkával cs kitartással. Kétségtelen, hogy a tör­
vényhozási produkezió csak a politikai rend védel­
me alatt lehetséges és azért az öntudatos választó- 
polgárok csal: olyanokat küldenek a törvényhozás­
ba. akik helyes politikai irányok mellett egyénisé­
gükben hordják biztosítékát annak, hogy nem a 
szenvedelmek, hanem az esz ős az aggódó hazaszere­
tet utjain haladnak.

A bor: , let hosszantartó éljenzéssel fogadták. 
Utána Véyman Ferencz pártelnök mondott köszö­
netét Bánffy bárónak a beszámolóért és biztosí­
totta választóinak bizalmáról. Este nyolca órakor 
a "Druíícr-sörcssmokban diszlakoma volt. Itt Bánffy 
fölköszöntőt mondva, azt hangoztatta, hogy a nem­
zeti munkapárt politikája a végzetes lemondáson 
alapszik és a megsemmisülés felé viszi az országot. 
Felilöszön tőt mondott, még Dániel László képivselö 
és Sebestyén József dr., az uj párt titkára.

Bánffy Dezső báró ma délben visszaérkezett 
Budapestre.

Az udvarnagy czáfolaía*
Félhivatalosan jelentik: Egyes lapok azt a hirt 

közük, hogy a nemzeti munkapárt szombati alakuló 
gyűlésén Pálffy Miklós herczeg magyarországi ud­
varnagy a Vigadóban megjelent, sőt hogy udvari 
fogaton hajtatott a Vigadóhoz. Ez a hir valótlan, 
minthogy' Pálffy Miklós herczeg már két hét óta 
malaczkni birtokán tartózkodik.

Választási mozgalmak.
Miskolczon Bizony kas, az északi kerületnek 

or#?, képviselője vasárnap délután 3 orakor a nagy­
szállód» dísztermében beszámolót tartott, melyen a 
választók nagy számmal jelentek meg. A gyűlésen 
résztvett Kulik Béla volt főispán is. Bizony Ákos 
közel két órás beszédet mondott s kifejezetten az 
általános, egyenlő és titkos választójog hívének 
vallja magát.. Végül kijelenti, hogy a választásba 
teljes erővel mennek és hogy hive Kossuth Ie- 
reneznek és mint eddig, ezután is függetlenségi 
elvekért fog küzdeni. Beszédét tetszéssel fogadták.
A szónokot Kulik Béla lemondott főispán üdvö­
zölte, amire a gyűlés Bizonyt újra jelölte.

A pécskai kerületben dr. Váradi Jenő buda­
pesti ügyvéd fog fellépni a Nemzeti Munkapárt
Programm javai. . .

Világoson Pop-Csicsó István oláh nerazetiGC- 
givel szemben dr. Bales Emil ügyvéd lép fel_ kor­
mánypárti programmal. Dr. Babes a szászkaoányai 
kerületben is fellép.

Kaposvárt Thaly László Kossuth-parti többe 
nem lép fel. Jelöltekül függetlenségi programmal 
dr. Zánkay Gusztávot és dr. Kovács Józsefet emle- 
getik. A kormánypárt, jelöltje \ öröss László, volt
miniszter. , ....

Marczaliban ZHoray Miklós néppárti újból
fellép. Ellenjelöltjéül dr. Vajda Aladár marczaü 
ügyvédet emlegetik, aki Justh-párti programmal 
veszi fel a küzdelmet. A Khucm-párt szintén állít
jelöltet. ,

Sziliben őrgróf Pállanom György^ nevet, 
emlegetik. A mostani Kossuth-párti képviselő, 
Kacskovics Géza nem lép fel. A függetlenségi vá­
lasztók alkalmas jelöltet keresnek.

Gödöllőn Hédervdry Lehel mostani Ivossuth- 
párti képviselő cllenjelöl tjeként dr. Fehér Márton 
nagyváradi ügyvedet, az újpesti fiiggoilcnsegi kör 
volt, elnökét emlegetik Justh-párti programmal.

Nyírbátorban üray Miklós mostani Justh- 
párti képviselővel szemben gróf Károlyi Imre 
nagybirtokost szándékoznák fclk-ptctni.

‘ Hajdúnánáson tegnap gyűlést tartottak, 
amelyen egyhangúlag Rákosi Viktort, a mostam 
Justh-párti képviselőt jelöltek. Elkiijelöltje nem
lesz. , . .

Illnván ifj. Baross Gá.ior, a volt miniszter
fia lép fel kormánypárti programmal.

Tnhon Hoffmann Ottó eddigi Justh-part; 
képviselő ellen jelöl tje, dr. Vajda Elemér Kossuth-
párti lesz. „ ......

Szemperen Gsizmazia Ferencz néppárti kép­
viselő nem lép fel többé. A néppárt más jelöltet 
állít, akinek azonban ellenjelöltje lesz grot Zichy 
Gyula személyében. Gróf Zichy Gyula 4S-as pro­
grammal lép fel.

Nagysomkuton a régi szabadch upart tagjai 
között mozgalom indult meg. amelynek ezelja, 
hogy a párt újból szervezkedjék. Minthogy pedig a 
kerület eddigi képviselője, gróf Teleki/ Pál a vál­
tozott. politikai viszonyokra való tekintette^ nem 
hajlandó többé, mandátumot vállalni, vaioszmii. 
hogy Mán Lajos akarékpéuztári vcz rigazgató lep 
föl kormánypárti programmal. .

Füleken dnnkovich Ma reze! I eddiei H o.-Mith- 
p.irü képviselő ellen jelöli jeiül n Justh-párti Bc-

niczky Árpádot és a kormánypárti ifj. Chorin Fe- 
renezet emlegetik. Ila Chorin nem lepne fel, úgy 
Norek Béla zlatnói gyáros lesz a kormánypárt je­
löltje.

Sárvárt a néppárt hivatalos jelöltje Huszár 
Károly lapszerkesztő. Förster Ottó az eddigi nép­
párti képviselő nem lép fel többé.

Kőszegen Lacimé Hugó Justh-pártival szem­
ben dr. Stur Lajos ügyvédet akarják felléptetni 
néppárti programmal.

Rumban Buzáth Ferencz néppárti képviselő­
nek Szél! Ignácz kormánypárti lesz az ellenjelöltje.

Kisbecskerekcn dr. Noll Ferencz német nem­
zetipárti programmal lép fel. A kerületben, a ro­
mánok is állítanak jelöltet. A kormány jelöltje 
.Vármry Dezső ügyvéd lesz.

Keczclen Pozsgay Miklós Justh-pártival szem 
Len Keserű Lajos budapesti kir. ügyészt emlegetik 
kormánypárti programmal.

A báni kerületben Erdélyi Sándor volt igaz­
ságügyminiszter lép fel, akinek tegnap küldöttség 
ajánlotta föl a jelöltséget. Erdélyi kormánypárti 
programmal lép fel.

Nemcsócsán a Justh-párti Kuszlca István 
ellenjelöltje Lukács Iván soproni gazdasági fel­
ügyelő lesz nemzeti munkapárti programmal.

Lőcsén a kerületi néppárti választói ma ér­
tekezletet tartottak, amelyen egyhangú lelkesedés­
sel elhatározták, hogy Dömötör Mihály budapesti 
ügyvédet kérik fel a jelöltség elfogadására.

Héthárson Berzeviczy Albert lép fel, kinek 
ellenjelöltje dr. Baán Achill ügyvéd lesz néppárti 
programmal.

Mármarosszigetcn a kereskedők testületé 
Fehér Antal elnöklésével ülést tartott, amelynek 
egyhangú határozatából táviratilag üdvözölték 
Hieronymi Károly kereskedelmi minisztert. Hiero- 
nymi Fehér Antalhoz intézett, levelében meleg 
hangon köszönte meg nz üdvözlést. Megemlítendő, 
hogy Hieronymi máramarosi születésű. A válasz­
tásoknál meg is fogják kínálni a minisztert man­
dátummal. A téesői kerületet fogják neki felaján­
lani, amelyet most Novak Dániel nagybirtokos 
Justh-párti képvisel.

Ungvárt a kerület jelenlegi képviselője 
Visontai Soma udvari tanácsos megint fellép 
Justh-párti programmal. A ó-szabadclvüek is moz­
golódnak és Kende Péter cs. és kir. kamarást lép­
tetik fel ellene. Több jelölt is lesz.

Nagybcreznán Nehrebeczky György volt ver- 
seczi főispán lép fel kormánypárti programmal. 
Rohonczy Lőrincz, a kerület eddigi képviselője, 
hir szerint nem akar mandátumot vállalni a ke­
rületben.

Nagykaposon Bernáth Zoltán Justh-párti 
képviselővel szemben Thuránszky Tihamér lép fel 
szintén Justh-párti programmal.

Szcbránczon gróf Sztáray Sándor lesz a kor 
mánypárt jelöltje. A Justh-párt Csuha Istvánt 
jelöli.

Nagykállón Mezőssy Béla volt földmivelés- 
iigyi államtitkár tegnap délután tartotta beszámoló 
beszédét. A függetlenségi párti választók elhatároz­
ták, hogy Mezőssy Bélát újból jelölik.

Aradon a függetlenségi part vezetősége nyílt 
levélben liivta fel Müller Károly orsz. képviselő 
aradi pártelnököt, hogy közgyűlést hívjon egybe a 
párt újjászervezésére s a Kossuth és Justh-frakezió 
egyesítésére. Müller Károly elnök vonakodott a fel­
hívásnak eleget tenni, mire a vezetőség a tegnapi 
napra összehívta a közgyűlést Müller ellenzése da­
czára. A közggyiilésen a két frakezió egyesült és el­
nökké Vizer Lajost választották. Müller Károly 
nem kapott tisztséget.

Széken függetlenségi párti gyűlés volt, 
amelyről Kossuth Ferencznek a következő üdvözlő 
táviratot küldtek: Azon alkalomból, hogy nagymél­
tóságod bölcs és tűrhetetlen hazafiságával vezetett 
48-as függetlenségi Kossuthépárt dr. Bein István 
urat, kerületünkben képviselőül jelölte, osztatlan lel­
kesedéssel üdvözöljük nagymóltéságodat és kérjük a 
jó Istentől, hogy áldja meg erővel és egészséggel, 
hogy sokáig hordozhassa azon zászlót, amelyre fel­
esküdtünk és amelyet soha el nem hagyunk. Csorba 
Sándor, Szováthy Márton, Szováthy Mihály, Siikösd 
István, Tasnády János, Fülöp Márton, Szabó Sán­
dor és még 70 aláírás.

Nagykörösön Barabás Béla, a kerület or­
szággyűlési képviselője vasárnap a városházán bizal­
mas tanácskozást folytatott a Szcntpctery Károly 
elnöklete alatt cgybegyült függetlenségi párt in­
téző-bizottságával. A város polgársága egységesen 
kivan belemenni a választási küzdelembe a függet­
lenségi és 48-as elvek alapján cs az ellentéteket 
nem ismeri. Barabás Béla személye iránt teljes ra­
gaszkodással viseltetik. Barabás Béla április 3-án 
fogja beszámolóját megtartani.

Bereczlit'u Gcréb János eddig," Kossuth-párti 
képviselővel szemben a kormánypárti báró Born 
Frigyes lép fel.

Kispesten a 4S-as és függetlenségi Kossutlv 
kör tegnap esti tisztújító közgyűlésén elnökké Csi- 
mar Károlyt, ügyvezető alelnükökkó pedig Trfáry

Lajost választotta meg. Áz ülésen a körtagok, akik 
legnagyobbrészt állami alkalmazottak, erősen állást 
foglaltak a mellett, hogy minden, a kormány részé­
ről jövő nyomásnak ellenállnák. Táviratban üdvözöl­
ték Kossuth Ferenczet, akit biztosítottak ragaszko. 
dásukról.

Karánsebesen Burdia Szilárd kormánypárti 
képviselővel szemben VIád Aurél lep fel oláh-nem­
zetiségi programmal.

Oraviczáu Siegcscu József kormánypártinak 
Bredicearvu Cájus, lugosi ügyvéd lesz az ellenje­
löltje, aki a kerület volt képviselőjének Brediceanu 
Corjolánnak a fia.

Temesvárt a függetlenségi párt vasárnap 
rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen a temes­
vári mandátumra gróf Batthyány Tivadart jelöl­
ték. A gyűlésén elhatározták, hogy a két függet­
lenségi pártot felszólítják az egyesülésre.

Komáromban a függetlenségi kör vezérlő-bi­
zottság e hónap 19-én Szobi Kálmán elnök- 
lésével ülést tartott, melyen Szász József képviselő 
hosszabb beszédben ismertette a politikai helyze­
tet. Szász Józsefnek dr. Peredi Géza mondott kö­
szönetét megjelenéséért. A vezérlő-bizottság már- 
czius első napjaiban a környékbeli falvak bevoná­
sával Komáromban népgyülést rendez, melyre Bu­
dapestről több képviselő is ideérkezik.

Selmeczbányán őrgróf Palluviciui György 
volt alkotmánypárti képviselő vasárnap délelőtt 
beszámolót tartott. A képviselő beszédében^ kije­
lentette, hogy nem csatlakozik az uj párthoz, 
mert nem bízik az uj kormány elnökében, aki a 
saját fejét többre becsülte esz ország érdekénél s 
a sikeresnek Ígérkező kibontakozást megakadá­
lyozta. A beszámoló után a választók banketet 
rendeztek a képviselő tiszteletéire, amelyen rendkí­
vül sok választó vett rész .

A tatai kerületből ma husztagu küldöttség 
kereste fel Szemere Miklóst, hogy felajánlja neki 
a képviselöjelöltséget. Szemere Miklós kijelentette, 
hogy pártonkivüli programmal elfogadja tt jelölt­
séget. Programmját márczius 6-án fogja kifejteni.

Zomborból megczáfolják azt a hirt, hogy a 
zombori képviselőségre Lalosevits kúriai bírót je­
lölték. Zomborban báró Vojnits István lép fel nem­
zeti-munkapárti programmal.

Námésztóu egyelőre Szkicsák Ferencz nem­
zet,isági párti képviselő az egyedüli jelölt, kinek 
hivei a hazafias érzelmű választókat állítólag azzal 
akarják félrevezetni, hogy Szkicsák a kormány hi­
vatalos jelöltje. Hir szerint a néppárt és a nemzeti­
ségi párt között a bobrói és alsókubini választókerü­
letekre nézve paktum jött létre, mely szerint az al­
sókubini választókerületekben a nemzetiségiek 
Bulla György volt főispánnak, aki néppárti pro­
grammal1 fog fellépni, nem állítanak komoly ellen­
jelöltet. viszont a néppártiak Szkicsák Ferencz 
nemzetiségi ellen nem állítanak ellenjelöltet.

Halmiban Fogarassy Zsigmond függetlenségi 
képviselő ellen Rátliowyi Ákost, a Magyar Színház 
mö vészét akarják felléptéink Ráthonyi 'programm­
ját még nem ismerik.

Székesfehérvárt a 4S-as és‘függetlenségi kör 
folyó hó 20-án délután tartotta évi rendes közgyű­
lését dr. Saára Gyula polgármester, a kör elnöké­
nek elnöklete mellett, Á közgyűlésen megjelent dr. 
báró Manndorff Géza, Székesfehérvár független­
ségi képviselője is. Dr. Saára elnöki beszámolóját 
tetszéssel fogadták. Kenessey Gyula, a Fejérmegyu 
48-as és függetlenségi párt elnöke a különvált füg­
getlenségi pártok egyesülésének szükségességét han­
goztatta. Dr. Holly Géza indítványára elhatározta 
a közgyűlés, hogy feliratot intéz mindkét fiiirget- 
lenségi párthoz cs kérni fogja, hogy a független­
ségi eszmék diadalra jutása érdekében egyesüljenek 
a megvívandó harezra. Elhatározta a közgyűlés, 
hogy dr. báró Manndorff Gézát fogja jelölni és új­
bóli jelölése és megválasztása érdekéken már most 
akcziSba lép. A márczius 15-én megtartandó ünne­
pélyre az ünnepi beszéd megtartására dr. Kerekes 
Lajos városi főjegyzőt kérték föl,

Miaván Filberger Gyula minvni főszolgabíró 
a lapok híradásaival szemben megezáfolja, mintha 
ő a uerlói kerületben kevesztényszoezialista pro­
grammal képviselőjelöltnek lépne fel. Kijelenti, 
hogy a vorbei kerületben semmiféle programmal 
nem szándékozik fellépni.

Eperjesen a kormánypárt ma délután megala­
kult. Elnökökké báró Chiliany és Péchy Zsigmon­
di) t választották. A megalakult nemzeti munkapárt 
táviratilag üdvözölte gróf Khuen-Héderváry Ká­
roly gróf miniszterelnököt,

Privigyéről gróf KhucnrHéderváry minisz­
terelnök előtt megjelent, tegnap egy küldöttségé 
Majthényi, János cs. és kir. kamarás, Sporzon Ernő 
volt országgyűlési képviselő és dr. Gc.möri Zsig­
mond ügyvéd vezetésével. A küldőitevg üdvözölte a 
kormányt a Nemzeti Munkapárt megalakítása al­
kalmából. A képvisel ő j el öl t ség elfogadására Kiss 
Béla budapesti állami fíigimnsiziumi tanárt kérték 
fel. Tfjabbb Chorin Ferencz szintén fel akar lepni 
a kerületben

• Iú
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végbe
A Kel liutumauj- önkormányzatának jelenlegi

szabályozás* nem egyéb mint .. 1. ■. # e L> itiIIIo dT, ott.mi ku/.j5?uzcsi*
'ys )raDyáaak & elveinek ujalb megállanitása. Hz

leérjük előfizetőinket és olvasóinkat, hogy 
kerületűidben a választási mozgalmakról bennünket 
kimerítően és időről-időre értesíteni szíveskedjenek. 

' *
Zászlók, jelvények Linhartnál, Ilunyady-uteza,

A választók legjobb és legczélszerübb élelme­
zése személyenkint 25 fillér; változatos étlap, Ízle­
tes ét-elek. Megrendelések a választás előtt 3—4 
héttel teendők. Bővebb felvilágosítással szolgál 
a Felkai konzervgyár, Felka, Szepcsmegye,

A bosnyák alkotmány kihirdetése
-— Az oktrojált törvények. —•

Budapest, február 21.
Szerájevóban, az ünnopiesou feleli szított 

kormányzói palota dísztermében vasárnap dél­
ben hirdették ki ünnepi esen a polgári és kato­
nai hatóságok fejei, a papság, a városi kép­
viselet, az itteni testületek képviselői, valamint 
a különböző felekezeti előkelőségek jelenlété­
ben a Boszniának és Herezegovillának adott 
alkotmányt. Ez alkalomból a város zászlódiszt 
öltött, a kormányzósági palota előtt az első bosz­
niai és herczegovinai gyalogezred 3. zászlóalj a 
zenével foglalt állást. Amidőn Varesanin gya­
logsági tábornok, tartományi főnök, báró Benkó 
polgári ad Iá tus, az összes osztályfőnökök és kí­
séretének társaságában a teremben megjelent, 
lelkes zsivió-kiálfásokkal fogadták.

Yarcsanin tábornok fellepett az emel­
vényre és beszédet intézett a jelenlevőkhöz, 
majd felolvasta az alkotmány törvények szente­
sítésére vonatkozó uralkodói kéziratokat, vé­
gül pedig ö felségét éltette. Egyidejűleg a 
diszszázaxl dif.zlövéseket lett, a zenekar pedig 
a. Gotlerhaltct játszotta. Ugyanakkor a sárga 
erődön 21 ágyú lövés dördült el. Az egész eze­
réin ónja ugv folyt le, amint azt vasárnapi 
számunkban előre megírtuk.

Az alkotmány tör vényeket vasárnap Mosztárban, 
valamint az ország többi helyein a kerületi cs já­
rási elöljárók szintén kihirdették.

A hivatalos magyarázat.
A bosnyák alkotmány oktrojálása a hivatalos 

lap holnapi számában jelenik meg. Ezt a következő 
hivatalos magyarázat kíséretében publikálják;

A Bosznia és Hcnczegovina alkotmányos bc- 
rendezéscrc vonatkozó jogszabályokat a ki­
rály a közös pénzügyminiszternek, a magyar ki- 
rá.yi kormány cs az osztrák csász. kir. kormány 
alkotmányos befolyásával tett előterjesztésére 
gÖlO-ik évi február hó 17-vn kelt legfelsőbb elhatá­
rozásával jóváhagyta. Ez alkalomból szükségesnek 
látszik a következőkre utalni;

A hatályban lévő magyar törvények érteim ó- 
Len különbséget kell tenni egyfelől Bosznia és Hcr- 
czegovina annex!ója, másfelől, e tartományok ön­
kormányzatának rendezése között'.

Az anuexiú kétségtelenül változtatása an­
nak a viszonynak, amelyben Bosznia ód Iler- 
czegovina az ő felsége uralkodása alatt álló két 
állammal oddigcló voltak s Így az urmexióhoz az 
--s-0 . XI. t.-ez. 6. szakasza értelmében a magyar 
cs az osztrák törvényhozásoknak egyetértő jóváha­
gyása szükséges. E jóváhagyás megadására a ma­
gyar országgyűlésnek már az előbbi kormány is 
alkalmat kívánt nyújtani, midőn az ö felsége szu­
peren jogainak Bosznia és Herczegovinára való ki­
terjesztéséről szóló törvényjavaslatot a magyar kép- 
viselő-házhoz még az 1908-ik év folyamán benyúj­
totta.

. 'fc:Uer,,>cn ős Herczcgovinú 'önkormány­
zatának rendezése nem változtatja meg azt a vi­
szonyt, amelyben c két tartomány Magyarországgal 
ts -■ usztfiával áll s Így az önkormányzat hapályba 
u-ptetése, miután az nem esik az 1880 : VI. t.-ez.
•>. szakaszának rendelkezése alá, a magyar és az 
oíztruk tor vény hozások jóváhagyása nélkül mehetett

az önkormányzat tehát, mindaddig, mig az 1880:VI. 
tör vény ezikk rendelkezéseit a törvényhozás meg nem 
változtatja, a most idézett törvényeiikk 1. és 2. sza­
kaszai értelmében volt rendezhető vagyis úgy, mint 
hasonló ügyekben eddig; a magyar királyi kor 
mányinak alkotmányos felelősség alatt álló befo­
lyásával kormányzati utón.

A bosnyák alkotmány.
A boenyák alkotmányról szóló oktrojált 

törvényeket a következőkben ismertetjük:
A tartományi önkormányzati szabályzat álta­

lános részre és három fejezetre oszlik, mely utób 
fciák az általános polgári jogokat, a tartománygyü- 
Ics szervezetét és a tartomúnygyülés hatáskörét sza­
bályozzák.

Az általános rósz kimondja, hogy Bosznia cs 
Herczegov in a egységes külön közigazgatási terület, 
mely a közös minisztérium felelős vezetése cs fel­
ügyelete alatt áll. Az ország közigazgatása, vala 
mint a törvények végrehajtása a Szarajevóban 
székelő bosnyák-hcrczco vinai országos kormányt il­
leti. Az országban fennálló jogszolgáltatási és köz- 
igazgatási hatóságok megtartják eddigi szervoze 
tűket. Az országos kormány hatáskörén kívül cső 
ügyekben mindazon intézkedések tok ültetőben, me­
lyeknek törvényszerű hatálya Boszniára és Her­
cegovinára is kiterjed, ezen országok különleges 
érdekeit illetőleg Bosznia és Hcrezegovina kormá­
nyának képviselői meghaligatandók. A bosnyák- 
herczegovinni csapatok, valamint Boszniának és 
Herczegov inának egyéb katonai intézményei a 
monarchia véderőjének szerves részét alkotják.

Az általános polgári jogokra vonatkozó intéz­
kedések megállapítják a törvény előtti egyenlősé­
get. a szabad költözködési jogot, a személyes sza­
badság oltalmát, a bírói függetlenséget, a vallás 
lelkiismeretes szabadságát, a polgári és politikai 
jogoknak a hitvallástól független élvezetét, az elis­
mer; hitfelekezetek autonómiáját, a nyelv és nem 
zet.i jelleg frátartásának szabadságát., a szabad vé­
leménynyilvánítás jogát, megszüntetik egyszer és 
mindenkorra a sajtó előzetes ozenzuráját, ti leírna z- 
zák, hogy az országban megjelenő nyomtatványok­
tól a posta.’ szállítási jog közigazgatási utón elvo­
lt assék, kimondja a tudománynak és tanításának 
szabadságát, a magán lak sérthetetlenségét, megál­
lapítja, hogy a levélposta és táv írót it ok a törvény 
Oltalma alatt áll, biztosítja a tulajdon, sérthetet­
lenségét,. a kérvényezési, gyülekezési és az egyleti 
jogot. Külön intézkedések szabályozzák továbbá a 
bosnyák-herczegovinai tartományi illetőség meg­
szerzéséi; és elvesztését.

A bosnyák-herezogovinai tartománygyülés 72 
választott képviselőből és 20 virilistából fog ala­
kulni; az utóbbiak közül 3—3 a három föhitfele- 
kezot élén álló méltóságok sorából korül ki. Az 
elnökségben az ország három fő hittelek esetének 
képvjseve kell lennie és ezen elnökségi állások is­
métlődő betöltésénél a három hitfelekczet közül 
váltakozó sorrend fog betartatni. A t ljtománygyü- 
lés határozatainak érvényességéhez a felénél több 
tagjának jelenléte és a jelenlévők álta­
lános szótöbbsége szükségéé. Vallásügyi törvényho- 
zá.^1. illető hataxozatoidioz összes tagok legalál>b 
négyötödrétezének jelenléte ró a jelem voltak kétbar- 
madrrózénck hozzájárulása szükséges.

A bosnyák-hervzogovinai tartománygyülés ha­
tásköre a törvényhozás terén kizárólag bosnyák- 
herczegovjnai ügyekre terjed ki. A hosnyák-her- 
ezegovinai tartománygyülés határozathozatalából 
kizáratnak mindazon ügyek, amelyek a Bosznia 
csHciczego vin aval vcJu vám kapcsol at lót esi tjéről 
szóló törvényben szabályozhattak, továbbá azok, 
amelyek az 18S0-ik évi XH. t-.cz. értelmében Boirz- 
ma és Herezegovinábun is csak a két államban 
egybrhanírzoan hozott, tömények alapján szabályoz­
nátok. Abból a őzéiből azonban, hogy u tartemánvi 
képviselet Óhajait ró érdekeit ezr-kro az, ügyekre 
nézve is kifejezésre juttathassa, a lartománygyülée- 
nek megvan a joga. hogy a maga köböléből kilencz 
tagú tartományi tanácsot válaszszon, mely r.rra 
esz hivatva, hogy saját kezdeményezéséből, vagy 

a ^tartományi Kormánynak, vagy a két állam kor- 
mauyanaL- felszólítására javaslatokat tehessen nyi 
Mkozl,assek, véleményt mondjon, avagy a közös 
mmi.-zt’.num utján a kél kon-mányhoz clöl mi,-sz-
tesekkel elhetóen. Egyébként a tnrtománypyiürót 
a. tartomány Edso úgy. íre nézve teljes lörvcnyho- 
zas, jog il cl.) Megilleti kivált.képen a polgári biin. 
tetőjog, törvényhozás, a rendőri büntetői,irásko- 
das a vomuknzo, a kereskedelmi és váltójogi az 
egyleti ró a gyülekezési jogi, a sajtójogi

íu.1‘,;,.,lou v‘^mére szolgáló Vlrvrón-alkotróHatáskörébe tartozik továbbá az ipar . bank- ,'s 
*• elugy, úgyszintén az. erdészet, a mezőgazdaság 
' leértve az agrárjogi viszonyok rendezését. A ta.r.

i ^törvényhozási joga kiterjed továbbá 
' közoktatásügyre, a közegészségügyi és-zjotekonysugi ügyekre, a községek «5^

•nnnirrtB-T-«----.-...mm—aa

a közlekedésügyire, do a vasutak tekintetében csa-k 
annyiban, amennyiben a vonatkozó előterjesztőit 
az országos kormány kezdeményezi. Megilleti to­
vábbá a tartom ánygyülóst az adótörvényhozás, az 
évi tartományi költségvetésnek megállapítása és 
megszavazása, tartományi kölcsönök fölvétele ró 
konvertálása, az országos vagyon cl idegen i léséről 
és megterheléséről való határozás. Arra a czélra, 
hogy a magyar kir. és m osztrák cs. kir. kormá­
nyok az 1830-ik évi törvényekben megállapított be­
folyásukat a bosnyák-hcrczegovinni tizrtomány- 
gyiilés hatáskörébe tartozó ügyekre érvényesíthes­
sék, megálapit,tátik, hogy az országos kormányjavas­
latoknak a tartománygyülés elé terjesztéséhez a 
két állam kormányainak jóváhagyása szükséges 
és hogy a tartománygy ülésen elfogadott törvényja­
vaslatok o felsége szentesítése ajá csupán a két ál­
lam kormányainak beleegyezésével terjeszthetők.

A tartománygyülés választási rendtartása az 
1008. okt. 5-én kelt legfelsőbb kéziratban megálla­
pított elveken, az érdekképviseleten és a választók­
nak hitfele Kezetek szerint való elkülönítésen alap­
szik. E szerint a tartománygyülés 78 képviselőjét 
három kúriában választják s közülük 18 képviselőt 
a nagybirtokosoknak és a legtöbb adót fizetőknek 
kúriája, busz képviselőt a városi lakosok kúriája és 
34 képviselőt pedig a vidéki községek kúriája vá­
laszt. Az első kúrián, úgyszintén az együttesen 
vett második cs harmadik kúrián belül a mandátu­
mok a három fő hitfelekezet között a népességi 
statisztika arányszámai szerint oszlanak meg, oly- 
képon, hogy az első kúriában a katliolikusokra 4, 
az isi mintákra (i, a szerb orthodoxokra 8 mandátum 
esik; a második és harmadik kúriában pedig: a 
katolikusokra 12, az isi ami tálra 18, a szerb ortho- 
doxoKra 23 mandátum. A második kúriában fen- 
niaradó egy mandátum az izraelitáinak jut. Ösz- 
szcsen tehát a katholikusoknak jut 16 mandátum, 
az islym itaknak jut 24 mandátum, a szerb orto­
doxoknak jut 31 mandátum. Ez az arány megfelel 
a hitfelekezetek arányának. (-1:6:7:73.)

A 'álasztéjog általános ée közvetlen. Az aktiv 
■választói jog ál (alános kellékei: a bosnyák hercze- 
gov inai tartományi illetőség, a férfi népihez tarto­
zás, a 2-1-ik életév betöltése, az Snjoguság és Bősz 
niában vagy Herczcgovinában legalább egy évi ál­
landó tartózkodás. Választási jogosultságuk van 
továbbá azoknak a magy ar vagy osztrák állampol­
gároknak, alik Bosznia és Herczegovina közigazga­
tási szolgálatában vannak alkalmazva, vagy a bos­
nyák-herczegovinai^ vasutak szolgálatában' állanak 
vagy ezen tartományok valamely községében vá­
lasztói joggal bírnak. Ezen intézkedések megadják 
a lehetőséget arra, hogy a Boszniában és Hercego­
vinában nagy számban Ictolopodett, magyar és oez- 
' rák állampolgárok, akik nem bosnyás-herczegovi­
nai tartományi illetőségűek, a tartománygyülési 
választásban szinten rész tvehessenek. Az első kú­
riában a választék első osztályában nők is bimai­
vá] ászt,ói joggal, do választói jogukat csak megha­
talmazottak utján gyakorolhatják, mig minden 
más esetben a választójog csal személyesen gyako­
rolható. Partománygyiilé-si képviselővé választható 
minden választói joggal biró férfi, aki életének 
.A)-ik évét betöltötte és a polgári jogok teljes élve­
zi tőben van, kivéve a Bosznia és Hcrezegovina köz- 
gazgatási, valamint, a bosn.v ák-herezegoviuai orszá­

gos vasutak szolgálatában álló tényleges alkalma­
zottakat, továbbá a nyilvános tanintézetek tanítóit 
es alkalmazottait. A választás az első és második kú­
riában szavazólapok utján történik, mig a vidéki 
Községekben, tekintetted az analfabéták nagy szá­
mára, előszóval szavaznak.

A tartománygyülés ügyrendje, amely r-v-b 
törvényhozó testületek házszabályai nyomán készült 
azt, eze ózza hogy a tartománygyülés elnökének ezé]- 
szerű hatalmi eszközök utján módjában legyen a;: 
ügyek gyors ró rendszeres elintézésének biztosítása. 
Az ügyrend egyes intézkedései úgy az elnöknek, 
valanmu. a tartománytryi,lésnek magának is hatalmi 
eszközöket biztosítsanak a tárgyalás erőszakos me-r 
zavar a savai szemben, úgyszintén a szóbeli és tétit- 
-----M't-te,-ok eseteiben. Illendőségbe• -voaut-n. Illendőség he avagy a 
rendbe iitkozo indítványokat, interpcliaeziokai' kér­
vényeket. az elnök visszautasit.

A já rírási tanácsról szóló törvény választás utiitn 
megalkotott új szervet létesít, mely arra le,.z ‘hi- 
i".1 K’"J ..,l Jfi rAh helyi igaqzatásában közremii- 
d/. LI A ,V,'vY hoz/Asinml azokhoz az. intózk«- 
désekhez, amelyeke mar a megszállás alkalmából o 
tarlomanyokbim találtunk 
hajtőtt Kö/x'íri 0/S a roegßaallas óta vécro- 

organizárz-ióf. tovább fejleszti \
ras. tárnics hatásköre kiterjed főképen a közéjül,-
" ko/xAtafasug^-rp, a k.özegészscgügyro és n
szegein ügyre a falvak ügykezelésének, a mezögaz- 
Ki ag, szőve,leteknek ró alapoknak fel ügy el,.dér” 

pul.idők mik járási ez,-lókra val"
A járási tanács tagjait is

Ive alap-

0 megállni,itásárn. 
. I-, , . ,„az rrdekképvisclctckuekv a! aszd ok Ivlvkezcti elkülönítésének eh

ján választják.
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A görög helyzet.
Budapest, február 21.

Görögországból ma is nagyon komoly hí­
rek érkeztek. A liga erőszakoskodása úgy létezik 
mégis csak maga után vonja György király le­
mondását . Amikor a király a helyzet által 
kényszerűvé, aláírta a dekrétumot, melyben 
fiának kilépését a görög hadseregből tudomásul 
vette, már niegfojgumzött benne az a gondolat, 
hogy a trónról lemond. A királyi családdal 
rokonságban levő uralkodók rábeszélésére 
azonban e szándékáról lemondott. abban 
a. reményben, hogy tiai, kik időközbeni 
külföldre utaztak, a zavarok lecsillapodása, 
után ismét elfoglalhatják régi pozic'ziójxikat. 
Azóta azonban a belső zavarok nemcsak hogy 
nem csillapodtak le, hanem ellenkezőleg, nap­
nap után erősebb hullámokat vernek fel. Ennek 
daczára a görög he rezegek visszatérnek hazá­
jukba, bár a görög kormány erősen ellenzi 
visszatérésüket.. Ez. megerősítem látszik, hogy 
György király tényleg döntő elhatározásra 
szánta magát és azt akarja, hogy ennél as 
aktusnál a fiai melle“ rxériek. Arról van sző 
hogy esetleg Constantin trónörökös javára mond 
le, bár nem lehetetlen, hogy az egész dinasztia 
elhagy j a Görögországot .

Ma a következő hÍreket; kaptuk Athénből:
Milliós görög herezeg holnap Athénbe érkezik. 

Konstantin görög trónörökös, ki Majna-Frankfurt­
ból Brindisibe érkezett, ma éjfélkor az Altiko gőzös 
fedélzetén folytatta útját Korfuba. Dragumisz 
miniszter elnök u trói.örökösnok táviratot küldött, 
amelyben megkérte, hogy hagyja abba külföldi uta­
zásai, amely politikai magyarázatokra adhatna 
okot. Teljesen megbízható forrásból azt jelentik, 
hogy a király azért hívta vissza a 'trónörököst, 
hogy mihelyt, a parlament a revideáló kamara ösz,- 
szehivása iránt való kívánságát kifejezi, fia javára 
lemond.

Dragumisz tegniap kihallgatáson volt a király­
nál s előadta neki, hogy a trónörökös megérkezés* 
a mostani viszonyok között a fővárosban zavart 
támaszthatna, amelyért nem vállalhatja el a fele­
lősséget. Azt ajánlotta, hogy a trónörökös vissza­
érkezését későbbre halaszszák. A király hallani 
akarja fiainak nézetét és tanácsát. Akár marad a 
király, akár. elhagyja az országot, a veszedelem és 
a. zavar minden körülmények között fokozódni fog. 
Ebben A7. óriási zűrzavarban két csoport válik ki. 
Az egyikben majdnem az összes politikai pártok 
vezérei és a kiválóbb tengerészti;ztek vaunak, akik 
nem akarnak egyebet, mint a revideáló kamara 
összehívását, akár nemzet gyűlésnek, vagy akármi 
másnak hívják. A másik csoport a katonai liga 
temperamentumos 1 léméi, akik a nemzetgyűlés" 
összehívását követelik. Éhez a csoporthoz csatla­
kozik a radikális párt, amely állási foglal a király 
ellen, de nem a királyság ellen,

Egy újságíró meglátogatta Dragumisz minisz­
terelnököt, aki a kővetkezőket mondta:

— Nem tagadom, hogy a katonai liga meg 
Ígérte, hogy a háttérben marad. A liga beavat­
kozása abnormális, de ön sem fogja tagadhatni, 
hogy abnormális időket, elünk. A sajtó egy részé­
nek a nemzetgyűlés összehívása ellen szőtt apró 
intrikái Vgy pillanatig veszedelemmel fenyeget­
ték ugyan ezt a müvet, amelyért az összes té­
nyezők. a király, a parlament- és a liga síkra 
szállt, de ez a veszedelem elmúlt. Nagyon hasz­
nos dolog volt, hogy ezeket az intrikákat még a 
csirájukban cl tudtuk fojtani. Hogy a liga a a 
cn tud tóm orv kívül tesz lépeseket, ez csa.v egy 
embert sérthet meg s ez én vagyok. Be ón nem 
érzőm magam megsértve. Azért indultam el,
hf>£TV cíiy oroszlánt, ejtsek cl t-s iK-vcl.^ogrs dolyí? 
volna, lm most az utón egy.nyúl által lövetném 
magamat agyon. A katonai ligában katonák 
vannak, akiknek nincs érzékük a politikai^ árnya­
latok iránt, de ezek az emberek a_ végezel érde­
kében megvetik a tormákat. A mi politikáimat 
a mi temperament nmünk szerint kell megítélni. 
Mi nem fogunk fel mindent tragikusan. Nézze 
csak! (A miniszterelnök rámutatott a teljes 
fényéit T. ragyogó napra.) Ma reggel szakadt, az 
osö s most melegen süt a nap. így vagyunk ma 
mindennel. Ha ön- a mi eseményeinket helyesen 
és becsületesen akarja megítélni, akkor a mi 
álláspontunkra kell helyezkednie.

Vcni.vlos krétai párl.ve/.ér nyíltan megmondta 
pcy hírlapírónak, hogy ellen:eg" a királynak, mert

az ö passzivitása okozta, hogy a viszonyok annyira 
bonyolultak lettek. De Venizolos nem is gondol 
arra, hogy Görögország lij dinasztiát kapjon. Maga 
mondta, hogy az uj uralkodóháznak előbb erős gyö­
keret kellene vernie s ez ismét bonyodalmakkal 
járna. A legjobb volna tehát, ha az uj király a 
mostani dinasztia valamely fiatal herczcgo volna.

Újabb jelentések szerint a görög trónörökös 
néhány nap előtt Frankfurtban táviratot kapott a 
királytól azzal a felszólítással, hogy haladéktalanul 
térjen vissza Athénbe. A trónörökös nem is sejtette, 
hogy miért hívja vissza a király, csak környezete 
gondolta azt, hogy családi tanács lesz Athénben. 
A trónörökös el is utazott és Brindisiben váratla­
nul újabb táviratot ka poll, amelj }icu a király uta­
sította, hogy maradjon ott és várja be további 
rendeletéit.

A nyugati határ menten az cröditvónyekct uj 
rendszerű ágyukkal szerelik föl, a lőszer-készletet 
sürgősen szaporítják és a helyőrséget háromszorosai 
megerősítik. Politikai körökben úgy tudják, hogy 
a trónörökös azért halasztotta el utazását, mert 
Pragtunis miniszterelnök figyelmeztette a királyt, 
hogy nagy tüntetések lesznek, ha a trónörökös 
visszaérkezik Ezeket a tüntetéseket a trónörökös 

I mellett tervezik, de nyilvánvaló, hogy a katonai 
I licra a dmonstrácziókban önmaga ellen ellenséges 

tüntetést fog látni s ebből ujabh bonyodalmak tá­
madhatnának. A miniszterelnök azt tanácsolta a 
királynak, hogy a trónörökös egyelőre maradjon a 
külföldön. A király táviratozott a trónörökösnek, 
hogy ne jöjjön és így a trónörökös visszatért 1* rank- 
furtba, ahol családja is tartózkodik.

KÜLFÖLD.
A balkáni szövetség. Belgrádból jelentik, Hogy 

Milovanovics külügyminiszteren kívül Malir.cv 
bolgár miniszterelnök és Tomanovics montenegrói 
miniszterelnök is Konstantinápolyba fognak utazni, 
csak az nincs még megállapítva., vájjon mind a 
hárman egy időben érkeznek-e Konstantinápolyija;? 
Az államférfiak utazása, hír szerint, a Balkán-szö­
vetséggel kapcsolatos.

Az Ikdam szerint Milovanovics külügyminisz­
ter konstantinápolyi utjának tűsei ja 1 örökországot 
biztosítani, hogy Szerbia nem követ török érde­
kekbe ütköző politikát, továbbá megállapodást lé­
tesíteni a liatárinozidensek meggátlására szükséges 
intézkedésekről és biztosítani Törökország támo­
gatását az Adria-vasút, tervezetéhez.

A német nemzetiségi miniszter lemondása. Az 
a tanácskozás, amely báró Biennrih miniszterel­
nök és Schreiner német miniszter között ma volt, 
a német nemzetiségi miniszter lemondásával vég­
ződött. és a király nyomban elfogadta Schreiner 
lemondását. A német nemzetiségi miniszteri ál­
lást. egyelőre nem fogják betölteni s ezzel a tár­
cával együtt a cseh nemzetiségi miniszteri állás 
is egy ideig betöltetlen marad. A német pártok 
fel vannak' bőszülvo s azt hangoztatják, hogy 
Schreiner tői kierőszakoltak a lemondást. Ezzel ok 
szabad kezel nyertek a kormány nyal szemben s 
aszerint, fognak cselekedni. Sehreiner lemondása 
következtében a Biencrtli-kabinet helyzete jobb- 
felé ötösen megszilárdult. Egyelőre más személy- 
változás nem készül a kormány kebelében. A cseh 
pártok diadalát, jelenti a német nemzetiségi mi 
ni-zter kimondása, mert Schreiner különösen ex­
ponálta magát a német úgynevezett védelmi tör­
vények mellett s ezzel magára vonta a csehek ha­
ragját. Politikai körökben beszélik, hogy a mi- 
nisztorelnök szívesen szabadult Suli re in értől és 
lemondási kérvényét elfogadásra ajánlotta az. 
uralkodónak. A nemet partok köréiben azt, mond­
ják, hogy Sehreiner utóebi dr. Pergelt lesz, aki­
nek kinevezése husiét után várható.

Megrágalmazott török kormány. A török ka- 
I mara szombati ülése rendkívül viharos veit. Az 
i ellenzék megtámadta a nemrég megszavazott vá- 
I rosi kölcsönt, és kifogásolta., hogy a kormány az 
1 ügyet egy .nősen a kamara- elé vitte, anélkül, 

hogy beterjesztette volna a költségvetési bízott- 
I ságnnk. Vita közben Busó görög nemzetiségű kép­

viselő azt mondta, hogy sir Ernest Cassel angol 
bánkor megvesztegette a kormányt. Erre óriási 
vihar tört ki. Halil, w kormánypárt vezére határo­
zottan visszautasította a kormány ellen emelt vá­
dat. Rahmi képviselő annyira felháborodott, hogy 
azt kívánta, miszerint Busót úgy büntessék meg, 
mint április 13-án a lazátokat. Aristidi basa el­
mond tr,, hogy a kölcsönt nem a kormány, hanem a 
városi elöljáróság vette fel és pedig azért, mert 
a a ajánlat nagyon kedvező volt. Az ülés nagy 
izgatottság közt ért véget.

Fratírziaharát tüntetés. Pétervároti. nagy fel­
tűnést keltett a Pétcrváron időző franczia kép­
viselők tiszteletére tegnap az operában tartott disz 
előadás ajjotlieozisa. A czár anyja, a ezári család 
számos tagja, Izvolszki és az összes miniszterek 
élénken megtapsolták az orosz-franczia szövetsé­
get ábrázoló csoportot, Az egész közönség lelkes 
éljenzésben tört ki, amikor a. színpadon egy Elzászt 
ábrázoló leány a franczia zászló alá menekült. Az 
előadáson a német nagykövet is jelen volt.

Franczia ultimátum Marokkónak. Bek kas ma 
Francziaország ultimátumával Fezbe utazott. A 
szultán kénytelen lesz a Parisban megállapított 
egyezményt negyvennyolez órán belül ratifikálni, 
mert ellenkező esetben a franczia konzul megküldi 
a szultánnak az ultimátumot. Ha a szultán az 
adott terminusig nem tenne eleget a követelések­
nek, az európai kolóniák eltávoznak Kézből. A. 
franczia követ Gabbasnak, a szultán itteni kül­
ügyi képviselőjének, valamint a diplomácziai kar 
tagjainak jelentést tett kormánya elhatározásairól.

TÁVI RÁTOK.
Aehrenthai külügyminiszter Berlinben.

Béc-s, február 21. Gróf Aehrenthai külügymi­
niszter ma Berlinbe utazott, ahol három napig fog 
tartózkodni. A minis?,ter Berlinből Münchenbe 
megy és onnan egy napi tartózkodás után visszatér 
Bécsibe.

Berlin, február 2E A „Nordd. Alig. Ztg." 
írja: Az osztrák-magyar monarchia külügyminisz­
tere kedden Berlinbe érkezik, hogy viszonozza w 
látogatást, melyet Be tinman n-Holl weg birodalmi 
ka nézel Jár a múlt évben Becsben tetf,_ Mint a ve­
lünk szövetségben álló monarchia politikai ügyei­
nek vezetője, gróf Aehrenthai biztos lehet a leg- 
szivélycsebb fogadtatásról. A rokonszenv, amclylyel 
látogatása elé tekintünk, fokozódik azon történelmi 
jelentőségű események emlékbe idézésével, ame­
lyeknél az osztrák-magyar monarchia és a német 
birodalom közti szövetség bevált. Ebben az időszak­
ban gróf Aehrenthai nagy-fontosságú szerepet volt 
hivatva betölteni. Mint az osztrák-magyar mon­
archia reá bízott érdekeinek bátor és megingatha­
tatlan harezosa díszes helyet vívott ki magának a 
habsburgi birodalom történetében. A Németország­
gal való viszony ápolásában a tradicziókat és saját 
meggyőződését követve oly bizalommal kezelte, 
amely épp oly fentartás nélkül viszonozta!ott, mint 
ahogyan megnyilvánult. A kölcsönös bizalom je­
gyében fog állam látogatása a német fővárosban is. 
Köszön tjük a kitűnő államfvrfiut Berlinben és 
szívből üdvözöljük őt.

Hajórajunk Antivariban.
Cet tin je, február 21. (Saját tudósítónktól.) A 

Cetinski Vjest.nik értesülése szerint, márczius ele­
jén egy osztrák magyar hajóraj fog Antivariba ér­
kezni. hogy üdvözölje Nikita fejedelmet uralkodói 
jubileumán.

Összeesküvés Castro érdekében.
Newyork, február 21. Mint 0a rácáéból jelen­

tik. ott a kormány ellen szőtt újabb összeesküvés­
nek jöttek nyomára, amelyet Castro volt elnök ér­
dekében terveztek. Sok előkelő személyiséget letar­
tóztattak.

A szerb király Pétervároti.
Belgrad, február 21. Péter szerb király, Basics 

és Milovanovics miniszterek kíséretében és nagy 
mii ári kíséreltél márczius 21-én Pétervária utazik 
a czár látogatására. A hivatalos látogatás pro-



——mmmmm
;.': i: x--., v

H^áSShllfUBHi&BJ^ flÜÉ!lfe: IW—

J8

grammja több napra szól. A fogadtatás nagyon fé­
nyes és szívélyes lesz.

Az angol parlament megnyitása.
London, február 21. A királyi pár háromne­

gyed kettőkor az udvari főméltóságok kíséretében 
díszkocsiban a buckinghami palotából a parlament 
megnyitására a Westminsterbe hajtatott. Az utón 
csapatok állottak sorfalat és az egybegyült nép- 
"tomeg az uralkodó párt az egész ut mentén lelkes 
ováczióban részesítette. Két órakor érkezett a ki­
rályi pár a parlamentbe és azonnal a felsöházba 
■ment, ahol a király felolvasta a trónbeszédet. A 
trónbeszéd kifejti, hogy Anglia viszonya a külföldi 
államokhoz állandóan barátságos, majd arról szól, 
hogy walesi he rezeg Afrikába utazott, hogy a ki­
rály nevében az unió uj parlamentjét megnyissa. 
Különös érdeklődéssel és örömmel látja a király e 
látogatást, a mely ly el ti a r, nagy egyesült, gyarmat- 
állam parlamenti életét megnyitja. A herezeg tol­
mácsolni fogja a királynak a nép jóléte és jö­
vendőbeli haladása iránti ' hő vágyait és 
kívánalmat. Utalással az indiai törvényho­
zási tanács legutóbbi kifejleszt cséré, a 
trónbeszéd azt mondja, hogy a jövő évi 
költségvetés kellő időben a parlament elé kerül. 
A költségvetést a takarékosságra való törekvés 
jellemzi, másrészről azonban a tengeri védelem kö­
vetelményei szükségessé tették, hogy a kiadások 
tét mesen neveltessenek. Minthogy a legutóbbi 
parlament által megszavazott kiadásokat nem az 
adók által fedezték, a parlament jóváhagyásával 
ideiglenes kölcsönhöz kellett nyúlni. Most tehát 
intézkedések szükségesek, hogy a pénzügyi hely­
zetben a régi egyensúly helyreá Ili tt a ssék.
A trónbeszéd ezután szól az a Is 6 és felsőház kö­
zötti komoly ismételt nézeteltérésekről cs az ezek­
ből származó nehézségekről és kifejti, hogy javas­
latok fognak történni, amelyek e két ház viszonyát 
rendezik oly irányban, hogy a.z alsóházat a pénz­
ügyek tekintetében osztatlan befolyás, a törvényho­
zás tekintetében pedig túlsúly illesse meg. A 
walesi herczegné és Henrik porosz herczeg nejé­
vel kevéssel a királyi pár előtt érkeztek a parla­
ment épületébe.

London, február 21. Keir Hardie munkásvezér 
egy újságíró előtt akként nyilatkozott, hogy min­
denben osztja társának, Barnesnek véleményét. Ö 
is hallotta, és pedig kétségfccvonhátatlanul hiteles 
íorrsból, hogy- a lordokat illetőlep nem kapott a 
kormány semmi biztosítékéi a királytól. Az, hogy 
a kormány előbb a költségvetést akarja nyélbe ütni. 
s azután meg a lordok ellen való küzdelemben a jő 
szerencsére bízza magát, szerinte nemcsak rossz 
politika, hanem a miniszterelnök részéről az ország 
bizalmával való visszaélés.

Az olasz képviselők tiszteletdija.
Róma, február 21. (Saját tudósitónktól.) \ 

képviselőház egy bizottsága, amely a képviselői: 
napidijáról tárgyal, egyhangúlag elhatározta, hogy 
törvényjavaslatot dolgoz ki. Az uj javaslat C000 
lírában állapítja meg a képviselők évi tisztcletdiját.

________EGYETÉRTÉS

EGYHÁZAK.
A szerb egyházi kongresszus összehívása. A 

szerb egyházi kongresszus összehívására vonatkozó­
lag jelentik Karlőczáról: A szerb egyházi kongresz- 
szusi választmány szombaton tartott ülésén dr. Mi- 
ladinovics Zsfirkó választmányi tag kérdést intézett 
Bogdanovics Luczián pátriárkához, hogy milyen 
lépéseket tett az egyházi kongresszus összehívására 
vonatkozólag, minthogy a mostani kongresszus kép­
viselőinek a mandátuma még a múlt óv deczeonber 
havában lejárt. Bogdanovics pátriárka kijelentette, 
hogy ő még januárban kérvényt intézett a minisz­
terelnök utján a királyhoz, amelyben bejelentette 
a kongresszus egy behívását liusvét és pünkösd kö­
zöltre, úgy, hogy a kongresszusi képviselőválasztá­
sok a nagy héten ejtotnénck meg. A kongresszusi 
választmány tudomásul vüte a pátriárka válaszát 
és egyben kimondotta, hogy a pátriárkának a 
kongresszus összehívására irányuló törekvését tá­
mogatni fogja.

Lelkésziktatás. Tegnap délelőtt iktatták hi­
vatalába a III. kerületi ág. hi tv. evang. egyház­
község uj lélkipásztorát, Mohr Henriket.. Az ün­
nepély a Zichy-utezai ima teremben folyt le. A 
gyülekezet éneke után Sehol íz Gusztáv püspök, 
az egyház eddigi lelkésze, inogható beszédben 
vett búcsút Erre Kaczián János esperes szép be­
szédben figyelmeztette az uj lelkészt kötelessé­
geire s átadta a lelkészi hivatal jelvényeit. Majd 
Mohr Henrik tartotta meg lendületes beköszöntő 
beszédét, amely mély hatást tett a gyülekezetre. 
A gyülekezet záróénekével ért véget a beiktatás, 
amely után egyházi közgyűlés volt. A közgyűlésen 
az e'*'.v.ró ág üdvözölte az uj lelkészt, aki meg­
köszönvén a bizalmat, megígérte, hogy híveinek 
fog élni és egyházközségének javát mindenkor e'ö 
fogja, mozdítani. Délben egy órakor az uj lelkész 
tiszteletére diszebéd volt a Korona-vendéglőben.

ÚJDONSÁGOK.
— Személyi hír. Eibenschütz Riza, a drezdai 

udvari opera kiváló művésznője, aki nálunk is 
nagy sikerrel vendégszerepeit, e Ló 24-cn esküszik 
örök hűséget Aialata Oszkár karmesternek, a német 
művészgárda egyik legkiválóbb dirigensének. Drez­
dában. Erdős Armand, az Egyetértés kiadója, a 
menyasszony fivére, az esküvőre mai napon Drez­
dába utazott.

— Auguszta föhnrczegasszonyt megoperálták. 
Auguszta föherczcgnsszony ma a Herczel-szán a tó­
riumban opcrácziónak vetette macát alá. A her- 
ezegassznny József királyi herezeg kíséretében fél- 
tiz órakor hajtatott ki a szanatórium’ a. Az operá- 
cziő lefolyásáról ^ rövclkczö értesítést adók ki:

Auguszn királyi herczegnő ő császári és kirá­
lyi fen-'ere létlön délelőtt a fasor-szanatórium­
ban crtáguk’s mini! megoperáltatta, mayát. A mű­

Közgazdasári tá 1 iratok. 1f' tet Here'.e\ tana r. ud vaii tanácsos, narkózisban i
Amerikai tőzsdék zárlata re gez'e. Az operáé kertill. O fensége állapota

Newyork- elégítő. A teljes fi 1 rry é gyűl ás előrelát]’.:: tőun pár
fel.r. 21 felír. 20. fel r. 1 0 /: Irt f 7 ipenyber ni ni.

Buza májusra 122 121 1 213 i Az orvosok ál tál 1 iudett jel • ■:és igen m •»-
júliusra 1127s 1121.1 1121 í IV •ugtatónn lint* ! t IV ry Jiuscf királyi herezegre.

Tengeri májusra 75,! s r-1, 75'A 11 int a herezega-'szon VTi , aki még rövid időig a
júliusra 70':s 76 bf 70-2 fiz nnatériuml-un f> n rn iui. ,Tökei f ki rá it i 1,

Chicago.
Búza ebruárva 715 1 15 115 cz ■ g néhány órát ül töt t a szanatóriumi.an és az., i

májusra 114 114 114
u án a királyi he v' pal.iába hajtatott.

Tengeri februárra 02^ C31Ú 63' ’i — Ferenc;: Jó 7S ol* fCher: /cg balesete. Piágá-
Ncwyork, fe’oruái 21. 1, apui Név, yorkbnn, In n Foren z J j u.'i livreztg fogatú ti :rnap-

helyben —— (14.50). Gyapot mérczinsra 
(14.05). Gyapot májusra —.— (11.10). ( L : <
New-Orleansban, helyben —.— (J4*s).'Pctnileum 
Stand white Newyorflmn 7.00 (7.90). IVtr-dcum 
Stand white Philndclplváhan 7.00 (7 00). |-V| r 
leum Rafined in Ga=nS 10.00 (10.00). I’H releimi 
Credit Blnnccs at Oil ( tv 1.|0 (1.in).’ Zűr
Western steam 10.25 (15.15). Zsír R,,;]0 ,v,
Brothers 13.60 (13.50).
z.n^l1ÍCiLeo’ fv,VUi'ir 21- Zsír februárra 12.75 
(12.i2). Zsír júliusra 12.75 (.12,72) S/aloon,
SS &,!281 íl2‘4'- *««*"

elüt; este a p:;l.v,uiu\ r közei ében ü. sz, otl.özöt 
eg,y I i'i.evs ■ vnl, \ herezog koe-isa könn.vc
meg.-érült s a I i vvyik ablaka Letört, a király 
hen zcgnvk mm ! ;t baja.

— Tátiéi! and bemig haléin. T llv rand < 
Sagan her " ye mn to . , ], iában Parisban meg 
halt.

— Miniszteri köszönet. A vallás- és L”* •..k<:: 
tár-ügyi miniszter o/v. /;./ IteZsűné gréfiifim-k, aki a 
rti_\ irzkcá is,m. katli. (i-koVmíli egv tanterme 
c pitletett SüOO korona Mlh égj-c.’. ct'-mv-rését 6» kö-zc 
uctdt íiyilviiuitotta.
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Kedd, február 22,

I — A kínai követ a királynál. A király Bézs­
ben ma délben az újonnan kinevezett Mu-Ting- 
Stsang eddigi washingtoni kínai követet külön Ki­
hallgatáson fogadta.

— A bolgár királyné Becsben. Eleonora bolgár 
királyné tegnap Szófiából Becsbe érkezett.

— Gróf Apponyi Albert a pápánál. A pápa 
ina kihallgatáson fogadta gróf Apponyi Albert volt 
vallás- és közoktatásügyi minisztert.

— A czár öcscsének' házassága. Az orosz lapok 
érdekes részleteket, közölnek Mihály nngyhor- 
czegnek, a czár egyetlen fivérének titkos házas­
ságáról. A nagyherczeg fiatal neje nem orfeumi 
hölgy, mint eleinte irtuk, hanem egy szenátor­
nak leánya. Egészen fiatalon a gyönyörű leány 
nőül ment Marmontov Szergej moszkvai millio­
moshoz, egy nagy művészi érzékű és bőkezű em­
berhez, aki Saljapint, a hires basszistát fölfe­
dezte és kiképeztél te. A fiat al asszony még mint 
Marmontovné ismerkedett meg Mihály nagyher- 
c/.e.ggcl, aki akkor, minthogy a czárnak még nem 
volt fia, trónörökös volt és beleszeretett. Mar- 
montovné megvallotta férjének a nagy herczeg 
iránti szerelmét és a milliomos beleegyezett a 
válásba. A válást a bíróság kölcsönös beleegyezés 
alapján kimondotta és a házasságból származott 
zsenge korbeli fiúcskát Marmontovnénak ítélte 
oda. A válás után Mannontovné gyakran érint­
kezett a nagyherczeggel. Mormontovnét családja, 
hogy a rendezetlen állapotnak véget ve. sen, rá­
bírva, hogy szinleges házasságot kössön egy, a 
nagyherczeg parancsnoksága alatt álló fiatal 
tiszttel, amibe a nagyherczeg is beleegyezett. A 
nagyherczeg azonban később elhatározta, hogy az 
asszonyt nőül veszi. Ez okból a s/.inlcges házassá­
got is felbontották ős u nagyherczeg morgana- 
tikus házasságot kötött Alarmontov asszonynyal, 
A nagyherczeg fiatal felesége szép, elegáns, na­
gyon müveit és intelligens asszony. Mihály nagy­
herczeg 32 éves és a czár halála esetén a trón­
örökös kiskorúságának ideje alatt őt illetné meg 
a régensseg. A nagyherczeg több orosz ezrednek 
és egy porosz ulánusezrednek a tulajdonosa. E 
katonai állásaitól most meg fogják fosztani, de 
épp úgy, mint nagybátyját, Pál herczeget, alka­
lomadtán őt is visszafogadja majd kegyeibe a 
czár cs rangját is visszakapja.

Fiedler táborszernagy temetése. Rendkívül 
pompa mellet ment végbe Becsben Fiedler volt tá­
borszernagy, csapat főfelügyelő temetése, amelyen 
személyesen megjelent a király is, továbbá Lipót 
Szalvátor föherczcg, Ferencz Szalvátor, József Fer­
dinand és Flajner föherezegek, az egész tábornoki 
kar, a vezérkari főtisztek, a legfőbb udvari méltósá­
gok, az idegen katonai attasék, több miniszter, a 
helyiaj-tó és magas állami hivatalnokok. Ő felsége 
s a föherezegek gyalog kísért'k a menetet az összes 
fegyvernemekből álló katonai sorfal és ezernyi em­
berek sorfala közepette jó darab utón át. A konduk- 
tust Frigyes föherczcg vezette.

— Lueger betegsége. Az uralkodóház tagjain 
és számos udvari és állami méltóságon kívül Ká- 
r<% román király és Bratianu bukaresti polgár­
in' -Vr táviratilag érdekli ültek Integer állapota 
iránt. Bratinnu a város nevében meleg óhajtását 
f'jeztc ki, hogy a 1 ’■ tcg polgármester mielőbb fel- 
‘P'i é-»n. .-ferry del 1 aI bíboros államtitkártól táv­
ún* érkezett, .’.mely szerint a pápa n polgárul ester- 
n. >zivliö! áldását kübli és a legjobb kívánságát 
t.'G ki f !i’y.gyii':'-a iránt. A s* hköt és kicserélése 
; . • ,n a pr-t'arnu st-r fájdalmai, mint előrelátható 

' 11 .■ A városházán a mai bulletint
l".e .v.-zivui fogja.-: fel, főképpen azért, mert az or- 

a búb' tinV n csak a séib állapotúval foglal- 
1 "'zna' fir- .1, L gy körrelikácziéktói lehet tar- 
b;' ’• ' '■• ’" á Lu'! tini’ n már nem beszélnek. Leg­

el, ne i itt aggódtak, légy Lueger jclct/legi 
bt ncait i. o t in lé ayu ludassá változhat át, ami & 
l.í-.egro nézve közvetlen élőt veszélyt jelentene. 
Lueger ma deli ■ n oxigunbelvgzést kapott, hogy a 

! 1 kiválasztásai fokozzák cs így a tüdőben 
1 1 *’ 8 be a Iha tó komplikacziókat m gakadályozzák.
Lutger <i. int un jól érezte magát cs elég jóízűen 
evett. Rövid időre bebocsáto11ák n beteghez az 
alpolgármestereket es a városi tanács igazgatóját, 
akikkel Lueger hivatalos ügyvkről beszélt. A pol­
gármester húslevest evett és egy köveset aludt.

lUMca
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— Merénylet Egyptom miniszteri nőké 
ellen. Kaimban Butros (MiaU basa miniszter­
elnökre, ....lidüu elhagyta a minisztérium épü­
letét, egy 1 arctan Ibrahim nevű huszonkét 
éves bensziilött gyógyszerész revolverből öl: lö­
vést tett. Minda z öt golyó talált.JSTégyet a kór- 
1 ifizban, ahova a mi niszerel nököt, rögtön beszál­
lították, cl távol toltak testéből. Butros állapota, 
igen veszedelmes. A kedive és Sir Eldon Görst 
angol ügyvivő meglátogatták a miniszterelnö­
köt a kórházban. A merényletnek politikai 
mativumai vaunak. Forgalomban lévő hírek 
szerint titkos társaság tagja a merénylő. A tet­
test letartóztatták és a főügyész azonnal ki­
hallgatta. Egy éj jel jött távirat, jelenti: Butros 
Crlrr.ili pasa miniszterelnök ma reggel nyolca 
érakor belehalt gebeibe. A miniszterelnök ha 
Iája alkalmából a nyilvános épületeken fél- 
árbóczra bocsátották a lobogót. A gyászliirröl 
a lapok külön kiadásai adnak hirt. A sebesült 
miniszterelnököt egy .Mállón nevű angol orvos 
operálta meg. A golyók a gyomrot teljesen át­
lyukasztották. A gyilk.os a londoni Westminster 
Col lege-ben nyerte gyógyszerészi diplomáját. 
[Bevallotta, hogy politikai indokok bírták a 
gyilkosságra, melynek érdekében nagy propa­
gandát fejtett ki. A rendőrség letartóztatott 50 
egyént, köztük több nőt, kik politikai össze­
esküvést szőttek. A khodive minis/tvrtanácsot 
hivott egybe, melyen elhatározták, hogy a kül­
ügyi iánzzát ideiglenesen Satui Zugiul pasa 
kö/oktiMápiigvi miniszterre bízzák. A minisz­
tereinek halála nagy izgatottságot keltett 
Kairóban. A közhivatalok zárva vannak. A 
gyilkos kijelentette, hogy ezinkostársa nine«. 
Egyes lapok azonban azt. állítják, hogy a ter­
roristáknak igen kitörje It összeesküvésük áll 
fönn.

— Ahriu! Mamid halálhíre. Salonb-hiböl mn 
Azt jelentették', hogy a múlt éjjel erős fedezet 
mellett a vasútra vittek az .Matini-nyárulóból 
sok bútort és a háremből 11 asszonyt. A hárem 
hölgyei és a bútorok az cxszultanéi. Az asszonyok 
Koustantinápolyba utaztak. Ilire terjedt a város- 
ba,n, hogy Abdul Ham időt súlyos betegen elvitték 
Konstant! nápolyba. mások már arról is tudtak, 
hogy a volt szultán meghall és holttestét szállí­
tották.' a fővárosba.

hűinek a hímek a magyarázatát adja a kö­
vetkező Sznlonikiből érkező jelentés: Tegnap éjjel 
az itteni vasútállomáson a legnagyobb titokban 
tették meg az intézkedéseket három heruzegnő és 
a herezegek elutazására. A vu sut állomást esendő r- 
ség szálloda meg s ebből az a hir kdei kezelt, hogy 
Abdul Hamid Kon s to n ti n ápo 1 y La fog utazni. Erre 
vallott az is, hogy tiszteket is rendeltek ki a vas­
útállomásra és egy szalonkocsi állott készen. Az 
Alatiui-nyaralóból összesen liarminczan jöttek ki 
a vasúthoz és az éjszakát a, pályaudvaron töltöttek. 
Hajnalban indult el a postavonat s azzal utaztak 
a htxrezegnök. Azt beszelik, hogy a három her- 
cyogiiö, akik közül a kgifjabbik lő, a legidösebbik 
10 éves, legközelebb férjhez fog menni s ezért utaz­
tak a fővárosba.

A szulonikii lapokban a hadtestparancsnok az 
itteni lapokban mcgezúfolja az cxszultnn betegsé­
géről elterjedt hiroket. de senki sem hiszi, hogy a 
volt szultán nem beteg, rőt ellenkezőleg, a legka­
landosabb hírek keringenek állapotáról.

— Kinevezések. A király az igazságiigyniv 
nisztvr elöitvrjesztó'-V'ro Szekeres Jáno. lemesvárl 
Ítélőtáblai birót. a 1r*tn,--vái i és ( o7n l.;i /.ló marus- 
vásárhv.lyi Ítélőtáblái leró! a mari.s\ái-ái*l.o].\ i ilé 
löta.hlahoz tanaiwlnökkv, Váradi Sándot es <1 r. 
Balázs Adolf temc-N ári 1örvo.ny,-,/cki bírákat a le. 
mesvári . t if > ta i 1>1 ú I • < • Lilákká k i ii< \ ez1 o. A vi * -
lás- cs kör.oUtntá.-iiü'v i miniszter l'rll Ki lka okle. 
vrles tani í ónál a fi-b ' n mplomi állami dzjiii nép­
iskolához rnnde< tiznitúiiovú nevezte ki.

-— ('mik levele. \ kupciihugai egyetem tanai -a 
Alit.osot álml e hó -'-áról l, olt • ■ -»-t ( gépi rá sós levelet 
kapott minden tihnrás ivlki'1. A levélben az van, 
bopv őr. (A*ik nagyon le van verve. \ aloszinii, 
hogy a névtelen lev ! t ónktól származik, de maga 
* rektor a közlvmútiybvn azt állítja, lmgy a levél 
talán miszliiito’u. iii.

— Auatole Kran ve Hjiirie .niiiil, Vari-hói bű­
éi hozott távival, szerint lljórr <on állapota már any- 
nyiro javult, liug.y Au a tele Branco látogatását fo­
gadhatta.

— A haldokló négus. Men ölik négus állapota 
változatlan. A bénultság egyre tart. A beteg nem 
tud beszedni, eszmélete azonban eléggé világos. 
Tailu császárné még mindig uralkodik az egész 
helyzeten, mindazonáltal egyes törzsfőnököKuél 
elégedetlen ség tapasztalható. A központi kormány­
zat azon fáradozik, hogy az ország békéjét és rend­
jét megóvja.

— Ordé) Messzinácrt. A fiumei olasz konzulá­
tushoz ma érkezett meg az olasz kormánytól 
azon magyar kereskedelmi tengerészt isztok kitün­
tetése, akik a mosszinai földrengés alkalmával a 
mentési munkálatokban resztvettek. A katasztrófa 
alkalmával az Adria hajóstársaságnak Nagy La­
jos, M'atleVuvies és a Buda II. gőzösei tartózkod­
tak a mosszinai kikötőben. A kitüntetéseket a 
tengerészeti hatóság utján ünnepség keretében 
adják át az illető tiszteknek.

— A czávné orvosa — megmérgezte magát. 
Dr. Botkinnak, a ezár né orvosának, hirtelen halá­
láról, amelyről már mi is hirt adtunk, újabban azt 
jelentik Szentpétervárról, hogy ott erősen tartja 
magát az a liir, amely szerint Botkin önmaga ve­
tett véget életének és pedig azért, mert az udvar­
nál megrendült az állása amiatt a szerencsétlen té­
vedése miatt, amelyet a czárnó gyógykezelésénél el­
követett. A legutóbb ugyanis a czárnó ismét súlyo­
san megbetegedett, úgy hogy Bpeczialista orvosok­
kal is meg kellett vizsgáltatni. Ennél a vizsgálat­
nál azután kitűnt, hogy Botkin mis betegséget ál­
lapított meg, mint amiben a czárnó szenvedett és 
mert ennélfogva nem jól gyógykezelte betegét, a 
czárnó újabb betegségét az ö helytelen diagnózisa 
okozta. Hir szerint v. czár, akinek a dolog tudomá­
sára jutott, heves szemrehányásokat tette emiatt 
.Botkinnak, aki látva, hogy kegyvesztett lett, elkese- 
redősében meg mérgezte magát.

— Ilőtér András emlékezete. Hofer András és 
ne diai baj társa, Mayer Péter halálának századik 
évfordulója alkalmából a fogadalmi templomban 
emlék isten tisztelet volt, amelyen a király képvise­
let éljen Linót, S/alvátor főherczeg jelent meg.

— Peary kitüntetése. Az amerikai kongresszus 
egyhangúlag elfogadta azt a törvényjavaslatot, 
amely szerint Pearyl, az északi sark felfedezőjét 
a 1 ten gern agygyá nevezték ki. Érdekes, hogy a 
kongresszus bizottsága ellenezte a törvényjavaslat 
elfogadását. Peary április 26-á'n Európába utazik, 
ahol 2*5 városban fog előadást tartani fölfedező 
útjáról.

— Egy rcndörcllcnör jubileuma. Józsa Berta­
lan rcndőrellcnőr, a Déli X asut. rendőri kirendelt­
ségének vezetője tegnap ünnepelte állnmrcndöi'sé'.i 
szolgálatának 25 éves jubileumát. A rendörclleuőv 
tiszteletére tegnap kartársai és a polgárság banket­
tet rendeztek, dózsa több kiváló nyomozásban is 
részt,veti. 'gy ’szép sikere volt, a herezegprimás me­
rénylőjének, Csőiicsnak <s Takács Zoltánnak ki- 
nyomoz.ásábau. Az előbbiért papai kitüntetésben is 
részesült.

— Betiltott 1 asutas-kongresszus. A déli vas­
utasok holnap országos kongresszusi tartanak 
Nagy-kaniz-án, amelyet azonban az ottani hatóság 
beli! toll. A vasú la soknak egy küldöttsége tárt ma 
Khuen-llédcrvá ry bclü.:;\müiiazleruél, akiiül a. 
tilalom nicgseniinisilcsct kérlek A belügyminisz­
ter kedvező választ adott s rögtön táviratilag uta- 
bilolla a hatóságokat, hogy a kongresszus megtar­
tása elé no gördítsenek akadályt.

— Eh■get t hajó. A l’agu/iában1 hörtlonvzú
„Fi irtuniitű * névü török \ itorláson t ii z. ii töt 1 1-;i. X
11 ;i n y perez alatt, az égé s-: hajó lángban állott, mert
a r,j jarak' '1 1 1 'ciiaól! it many jt> 1 [í pl álékul s.ojlgúH
a u yovsan 1 dliara pódzó 1u'i/.nck. A tűzoltók és a rév -
hiv ital cml »'•veinek min de a igyvkir/e te, hogy elbij t-
sóik a tű :ct. Ibákn álnak bizonyult. A kikötőié II hov
to"1 \ zó egy ik iorpedónas/ád i.-, seij'itscg'i re s: (Heti a
\ esi'edelemt»én forgott \ jturlásnak, de miután a t ii

I nem . ikcviilt eloltani, nem maradt, más hátra, 
mintboay a hajm ki\ontutták a kikötőn ki\ül ös 
i.tt oraáru liug.vtA magasra. Csapó lángok itt 
hamar végeztek a török vitorlással, amelynek egész 
rakománya ciháim ;■ !1 és a hajónak csak megszeno- 
sedetl rum-sal maradiak a \ iz színén.

Veszekedő nil bének. Numojcélibon a köz­
ségi választáz. •!: véres zavargásokkal végződtek. 
Az éviitbének ö.- ... verekedtek az ifjuruthenekkcl, 
sok házat, leromboltak és az óruthőnek nyolc/ ve­
zetőjét. letartóztatták. A vidékről katonaságot 
re üdéitek a községije.

— Léghajóval az Oczeános át. Brueker József 
aviatikus májusban indul cl Teneriffa-szigetéröl 
kormányozható léghajón, hogy az Atlanti-Oczcánon 
átrepüljön. Az aviatikus merész útjára Schack ezre­
des és Messner kapitány kíséretében indul el és 
először Poitorico, majd Haiti, Kuba, Florida és 
Louisiana-szigctekct érintve, New-Yorkba igyek­
ezik. Az aviatikus léghajóját a hamburgi Riedin- 
ger-ezég készíti, aki maga is 10,000 márkával járult 
hozzá a merész expediezió költségeihez. Az avia­
tikus Hergesell német tanárnak a ievegöáramokról 
tett megfigyeléseit fogja légi útja közben szem 
előtt tartani és ezek szerint irányítja léghajóját.

— A mozgóposta merénylőjét elfogták. Meg­
írtuk, hogy a fiumei mozgópostán, Josipdol hor­
vátországi állomás mellett Gyurkovics György 
postaaltiszt ellen gyilkos merényletet követtek 
cl. Most levelezőnk arról értesít, hogy a tettest 
az ogulini csendőrsóg már letartóztatta. A’z ogu- 
lini csendőröknek ugyanis tudomására jutott, 
högy cg y Kovacsevics Janos nevű el csapott posta­
szolga, aki Oguliáu mellett egy kis faluban la­
kik, két napig az ogulini állomás környékén lé­
zengett és ott az alkalmazottaknál a fiumei 
mozgóposta viszonyaira 'vonatkozólag tudakozó­
dott. A tettes külsejére a Gyurkovics György ál­
tal adott s'zemélyleirás teljesen egyezett Kova­
csevics külsejével, akit a csendőrök lakásán la- 
1 áltat. Kovacsevics tagadta, hogy része lett volna 
a rabi ás i kísérlet ben, de mert alibijét éppen arra 
az, egy éjszakára vonatkozólag nem sikerült iga­
zolnia, amelyen a merénylet történt, letartóztat­
ták és bekísérték az ogulini ügyészség fogházába. 
Kiderült, hogy Kovacscviesnak alighanem czin- 
kostársai is vaunak. Ugyanis egy őrháznál, né­
hány száz lépésnyire a merénylet színhelyétől, a 
vasúti vágányon két dinamitpatront találtak, a 
pályaőr pedig arra a felfedezésre jutott, hogy 
Josipdol állomás táján a sínek moll öl több sin- 
szeg hiányzik és puszta szerencse, hogy a sínek a 
rajtuk közlekedő vonatok alatt el nem tolódtak 
helyükről cs hogy így semmi katasztrófa nem 
történt. Remélik, hogy legközelebb Kovacsevics 
ezin kos társai is a hatóság kezei közt lesznek.

— Zom bor és a patronage. A Patronage Egye­
sület szervezésében élénk reszt vesznek Báesmegye 
székvárosának, Zombornak a kulturális egyesületei. 
Az előkészítő értekezlet ma volt az ottani ügy­
védi egyesület kezdeményezésére alakult bizottság 
kebelében, dr. Lalloscvic János a lel nők lakásán, 
A bácsmegyci hírlapíró választmány dr. Pata} Sán­
dor elnöklésével TI ács Séma és T amcsin yi Aladár 
hírlapírókat választotta a Patironuge-bizottoágba, 
a. goodtemplárok dr. Sági Samut és Ehrlich Józse­
fet, a Voltai re-egyesület dr. Pala] Sándor elnök- 
lésével dr. Kubas Mártont és dk. Mái Un Mártont. 
Az utóbbi egyesület c hó 25-én ismertető előadást 
tart a patronageról. Előadó dt.Strasser Henrik 
ügyvéd.

— Ttcnri jel csalók Oroszországban. Régóta ta­
pasz lalVik már Oroszországban, különösen vidé­
ken, hogy az orosz vöröskereszt egyesület tagja.! 
feltűnően pazar életmódot folytatnak. A mikor 
azután a rendőrség utána járt a dolognak, csakha­
mar nyilvánvalóvá lelt, hogy az egyesület tagjai 
honnan szerzik a pénzt. Kitűnt ugyani a, hogy kü­
lönösen a vidéki előkelőbb nevű Ingek, leginkább 
a gazdagabb kereskedőktől azzal az Ígérettel, hogy 
igy érdemrendhez jutnak, nagy összegeket csallak 
ki adományozás ez, imán, amely összesen körülbe­
lül kétmillió rubelt lesz ki. Az egyesület,, amely 
tudomást, szerzett a dologról, most elsimítani 
igyekszik a. dolgot azzal, h gy megígérte a rásze­
dett kereskedőknek, hogy visszatéríti neki a tőlük" 
kicsa'L összeget, ha elhallgatnak. Az eddig kiszi­
várgott hírek szerint a szédelgők közölt Lobanov- 
Hoslovski he rezeg nő is köztük van, de kívüle még 
sok, igen előkelő orosz család tagja is.

Öngyilkos állomásfoiiök. t ehÖTváry La jo« 
horovói űlloinásífönók a városi gőzfürdőben revol­
ver re 1 a. jobb halántékába leli és azonnal meg­
hall. A szerencsétlen ember, kit szívbaja miatt 
négy bélre szabadságoltak, csak nemrégiben jött 
Szegedre és az orvos tanácsára szanatóriumba 
akarták szállítani. Szombaton zálogba tetto arany- 
ián ez át és i"/y ki le noz miViméberes revolvert, vett 
egy vaskcreskedésbei:. Onnan egyenesen a für­
dőbe ment, alvói gyógyíthatatlannak hiti boleg- 
rége miatt végzetes tettét végrehajtotta.
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— Állatorvosok értekezlete. A magyarországi 
állatorvosi kar vasárnap az állatorovosi főiskola 
dísztermében országos értekezletet Virtott, hogy az 
állattenyésztésről való törvényjavaslat tervezetével 
az «miben állást foglaljon. Dr. Eutyra Ferencz udv. 
tanácsos, az állatorvosi főiskola rektora elnökölt 
az értekezleten, amelynek első fölszólalója dr. 
Wittmann Oszkár, a törvénytervezet előadója volt. 
A törvényjavaslat tervezetéa az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület kezdésére Pirlcner János mi­
niszteri tanácsos készítette s az állatorvosi kar ér­
tekezlete eló véleményadás czéljából került. Az 
előadó részletesen szólt ezután Magyarország állat- 
tenyésztési viszonyairól s annak jövő irányításiról, 
aztán a következő határozati javaslatot terjesztette 
elő, amely szerint a magyar országos állatorvos­
egyesület közgyűlése az állattenyésztés terjesztése 
érdekében készitett törvényjavaslat-tervezetet álta­
lánosságban helyesli. A határozati javaslatot az or­
szágos értekezlet Jakab László állategészségügyi 
felügyelő, Keleti József főállatorvos és mások hoz­
zászólása után kisjelentőségü módosítással elfo­
gadta és az országos állatorvos-egyesület igazgató­
választmánya elé utalta. Az országos értekezlet 
után délelőtt tiz órakor tartotta meg a Magyar 
Országos Állatorvos Egyesület harminczadik évi 
rendes közgyűlését. A közgyűlésen is dr. Eutyra 
Ferencz udvari tanácsos elnökölt, aki megnyitó be­
szédében rámutatott arra, hogy az utóbbi időben 
az állatorvosi főiskola hallgatóinak száma csökkent, 
ami annál inkább rajnál n tram él tó, mert az állat­
orvos-képzésnek lépést kellene tartania a müveit 
nyugattal. Beszéde során az elnök megemlítette, 
hogy az állatorvosi egyesület küldöttségben üdvö­
zölve gróf Serényi Béla földmivelésiigyi minisztert, 
A miniszternek két memorandumot is nyújtottak 
át. Az egyikben a helyhatósági állatorvosok szolgá­
lati viszonyainak javítását kéri az országos egyesü­
let, a másik a királyi állatorvosi státus rendezését 
sürgeti. A miniszter megígérte, hogy az állatorvosi 
kar érdekeit annál inkább megvédi, mert ezzel a 
hazai állattenyésztés ügyét mozdítja elő. A közgyű­
lés az elnök bejelentését tudomásul vette és áttért 
a napirend tárgyalására. Vita nélkül elfogadta dr. 
Bácsi István évi jelentését, s tudomásul vette a 
pénztári cs pénztárvizsgáló-bizottság jelentéseit, a 
mérleget és a zárószámndásokat, megadta a tiszti­
ka nak a fölmentést, megállapította a költségvetést 
és tudomásul vette a nyugdijalapot kezelő bizott­
ság jelentését. Az állatorvosi egyesület 1909. évi 
200 koronás pályadiját Zimmermann Ágoston dr.- 
n-k adta oda a közgyűlés sikerült szakmunkájáért.
A pályadijat az 1910. cvre is kitűzte a legjobb 
munka számára cs kitűzött egy 500 koronás pálya- 
dijat is „A tuberkulin oltások eredményei Magyar- 
országon“ czimü pályakérdéssel. Otven koronás 
pályadijat tűzött ki a közgyűlés annak a kérdésnek 
elvégzésére, „Van-e eredménye a méhserétezésnek.“ 
A közgyűlés után 250 toritékü társasebéd volt a 
Royal külön termében.

— ITT. Napoleon természetes fia meghalt. Pá 
rishól írják, hogy Eugene déOrx gróf, ITT. Napo­
leon természetes fia, Saint-Amdré de Seignauxban 
meghalt. Az elhunyt gróf anyja, Alexandrine 
Yergeot, egyszerű cselédlány volt, akit az akkor 
még herczeg Louis Napokon Bonaparte 1841-boa 
ismert meg. amikor a boulognei sikertelen puccs 
után Hőmben fogságba került, A csinos, szőke, 
fiatal leány a fogházőr feleségének a szolgálatában 
állott és mint ilyen, ő hordta be az ételnemüeket 
a fogoly herezegnek. Alexandrine Vergeotnak 1849- 
bt-n Bure asszonynál, Napóleon egykori dajkájánál, 
fia született, akit. Eugéne-nck kereszteltek, 1845-ben 
még egy gyermekük született, aki a Louis nevet 
kapta. Bure asszony egyik fia, Napoleon tejtestvére, 
adoptálta a herczeg fiait, akiket 1870-ben Napoleon 
nemesi rangra emelt. Eugene a comte d'Or.x, Louis 
pedig comte de Labenno ezimeket kapták. Utóbbi 
még 1882-ben meghalt, A most. elhunyt d'Orx 
gróf három fiúgyermeket hagyott, hátra.

— Óriási vihar Londonban. A vihar, amely né­
hány nap óba Londonban uralkodik, tegnap or­
kánná fejlődött, amely nagy károkat okozott. Több 
háznak elvitte a fedelét, sok kirakatot bezúzott és 
a parkokban nagy pusztító rókát vitt véghez. A 
távíró és telefonforgalom sokszorosan meg van 
zavarva. Számos ha;úszerenc.-ellenségről is érke- 
xik jelentés.

— Léghajósok balesete. A Kragerde közelében 
fekvő Drängend ni mellett, Dániában, egy német 
léghajó a lebocsáthozás alkalmával szerencsétlenül 
járt és a bent ülő két léghajós súlyos sérüléseket 
szenvedett. A léghajó vezetője Berliner Rudolf 
28 évem, königsbergi születésű mérnök volt, aki a 
lebukás következtében bordatörést szenvedett, 
inig Donnath nevű utitársa a hátán és a csipőjcu 
szenvedett súlyosabb sérüléseket. A léghajó ked­
den reggel 7 órakor szállt fel Meissenböl, 8 óra 
tájban már Berlin fölött lebegett, délután 5 és ti 
óra között Rügen szigete fölött kelt át, esti 10 óira 
tájban pedig Kopenhágát érintette. Nem sokkal 
utóbb Kattegatt fölött a1 léghajó rettenetes hóziva­
tarba került, amely ezuán a Kategatt és a Skager­
rak fölött óriási sebességgel Norvégiába ragadta 
őket. Szeirdán a kora délelőtti órákban a léghajó 
a drangendali erdőség fölött lebegett, ahol Berli­
ner mérnök a léggömb ezellentyüjét megnyitotta 
és megkísértette a leszállást. A léghajó azonban 
eközben féloldali billent és a bentulök mintegy 
harminez méter magasságból a földre buktak. 
Esésüket, szerencséjükre, egy hóval lepett hatal­
mas fenyőfa ágai mérsékelték és igy bár súlyos 

sérüléseket szenvedtek, mégis éhe menekültek a ve­
szedelmes légi útból. A sérülteket a Drangendal- 
ban a Naas-fcle birtokon dr. Solberg vette ápolás 
alá. Donnath gyógykezelése néhány hetet fog igény­
be venni, míg Berliner, akinek egy bordája eltörött, 
hamarosan talpra fog állani. Berliner mérnök a 
következőket mondotta el a veszedelmes légi útról;

— Kedden reggel 7 órakor szóltunk fel Meis- 
senben. Esti tiz óra felé mar Kopenhága fölé ér­
tünk, ahol a szélvihar egyre fokozódni kezdett. 
Később erős havazás állott be és ez minden tájé­
kozódást lehetetlenné tett. A tiz fokos hidegben is 
nagyon szenvedtünk, mert csak könnyű felöltőket 

hoztunk magunkkal. Az erősbödő hózivatar rette­
netes sebességgel vitte a léghajót magával a ten­
geren kelresztül. Megnyitottam a léggomb szellen- 
nyüjét, a gáz azonban csak lassan apadt, miért is 
a léggömb burkolatát is meghasitottam. Esés köz­
ben a horgony egy fenyőfába kapaszkodott, az erős 
szel azonban a léggömböt félrebillcntette és mi 
30 méter magasságból kibuktunk ti csónakból,

— Nemzetközi virágkiállítás Budapesten. Az
Országos Kertészeti Egyesület fennállásának hu­
szonötödik évfordulója alkalmi-:ból ez évi május 
1—15-ike közt nemzetközi virágkiállítást rendez 
Budapesten. A kereskedelmi minisztérium a szé­
kesfővárossal egyetérlőieg a városligeti nagy ipar­
csarnokot és annak külső területét engedte át a 
kiállítás czéljaira. A rendezőség I lsem an n Keresz­
télv fővárosi kertészeti igazgató tervei szerint 
valósi:gos tündérkertté varázsolja át az iparesar- 
ru-kot és környékét. A kiállításban való részvételre 
külföldről igen sokan jelentkeztek, igy Németor­
szágból. Hollandiából. Belgiumból, Ausztriából A 
kiállítók közt lesz a b.écsi udvari kertészet és Jó­
zsef főherezet? alcsuthi hires kertészete. Az elő- 
munká’atokat a városligetben már legközelebb 
megkezdik.

—- Örült képviselő. Schack volt. birodalomgyü- 
lési képviselő megörült és a tébolydába vitték. A 
szerencse-1len képviselőről nemrégiben a Trianon- 
affvr alkalmából sokat beszéltek.

" Meglopott tudós. Kellemetlen meglepetés 
érte tegnap este Diner Dénes Józsefet, az ismére 
kiváló szerziológust, Dessewffy-uteza 39. szám 
alatt levő lakásának eloszd iájából ellopták a téli 
kabátját több más ruhadarabbal együtt. A ruha 
kai a tudós nem is annyira, sajnálja, mint azt a 
kéziratosomét, amely télikabátjának belső zsobé- 
ben volt és amely Ausztria és Magyarország po­
litikai és gazdasági viszonyáról irt munkájának 
legnagyobb részét tartalmazza. A kézirat csak­
nem félévi szorgos munka eredménye s ezért el­
tűnése érzékenyen sújtja a. kitűnő tudóst, aki ez 
utón kéri a tolvajt, esetleg a zálogosokat, ahová 
a télikabAt minden valószínűség szerint kerti'1 
hogy legalább a kéziratot juttassák vissza hozzá’

Szerencsétlenség n Wescren. A Weser alsó. 
folyásán szombaton az Argentina nevű gőzös el­
ütött egy kis gőzcsónakot, melynek 8 utasa a vizbe 
esett. Ot ember életét vesztette, három személyt 
kimentettek.

Halálra gázolt munkás. A kőbányai fel.,", 
pályaudvaron ma hajnalban 4 óra 30 pvrezkor 
egy tolatóvoi.-at. halálra gazolt, egy körülbelül 2ó. 
eves niunkiiskitlsejii férfit, kinek ‘zeniéi,vázon. .>.i 
gát eddig nem sikerült megállapítani. Holttestét 
a törvényszéki orvostani intézetbe vitték.

— A Haverda-ügy és a Budapesti Ügyvédi 
Kamara. Megemlékeztünk a Budapesti Ügyvédi 
Kamara választmányának abbeli határozatáról, 
amely szerint felvilágosítást kér a Haverda-ügy- 
ben szerepelt két védőtől, dr. Lengyel Zoltántól 
és dr. Bródy Ernőtől az Ítélet kihirdetése és Bu­
dapestre való érkezésük után tanúsított viselke­
désük miatt. Az egyik védő, dr. Lengyel Zoltán 
már eleget is tett ennek a felszólításnak s ter­
jedőimé« nyilatkozatával világosságot dérit a so­
kat vitatott ügyre. Lengyel Zoltán nyilatkozata 
igy szól:

Melyen tisztelt kamarai választmány! Az e 
hónap 17-én kelt 679—1910. sz. végzésére a kö­
vetkezőkben nyilatkozom: Kijelentem, hogy a 
Tlavorda-félc bünpör befejezte után történtekre 
vonatkozó azok a hírlapi közlések, amelyek engem 
olyan színben tüntettek volna föl, mintha iöliii- 
nést keltő, botrányos, vagy az ügyvédség tekin­
télyével! össze nem férő viselkedést tanúsítottam 
volna, a valósággal ellenkeznek. Különösen valót­
lan az, mintha én vagy más Szegeden bankettet 
rendeztünk volna, tel köszön tőket mondtunk volna, 
pezsgőztünk volna, Haverda Máriának csokrot 
csináltattam vagy erre valakit föilmtalmaztam 
volna, úgyszintén valótlan az is, mintha én a 
budapesti pályaudvaron csokorral a kezemben 
szálltam volna ki, Haverda Máriával karonfogva 
mentem volna, egy mellékhelyiségbe menekültem 
stb. Mindezek és az ehhez hasonló híradások rész­
ben tévesek1, részben azonban tudatos ferdítések, 
mert a történteknek ezer és ezer szemtanúja volt. 
Ezeket megczáíoltam hírlapi!,ag a Magyar Hírlap­
ban és Az Újságban közölt nyilatkozataimban, 
megczáfolta Pillér Arthur ügyvéd a Polgárban, 
Sz. Szigoihy Vilmos és Simay Gyula a Pesti Hír­
lapban és Fodor Aladár, ki mindenütt jelen volt, 
a Legújabban. Magam íredig a budapesti rendőr- 
tudósitók ellen sajtópert indítottam s ott tanuk - 
kéut megneveztem a kocsiban vetem utazott ösz- 
szes urakat, úgymint dr. B.’ódy Ernőt, dr. Hajós 
Lajost, Sz. Szigethy Vilmost, Makai Ödönt éa Fo­
dor Aladárt. E följelent sem másolatát és a hi­
vatkozott lappéldányokat csatolom. Végül, midőn 
becsületes jónevemet egy pár lei ki ismeretlen em­
ber igy pellengérre akarta, állítani, engedje meg a 
t. választmány-, hogy' azt is elmondjam, ami igaz. 
A harmadrendű vádlott védelmét nejének könyör­
gésére vállaltam el, aki azt mondta, hogy férje 
ártatlan és mégis törvénytelen eszközökkel min­
denáron rá akarják bizonyítani a bűnösséget. Mi­
vel erről egyébként is tudomást szereztem, a vé­
delmet elvállaltam s a védelem a visszaéléseket 
mind be is igazolta, minek következtében a kir. 
ügyész úrtól a megbízás el is vonatott. A tárgya­
lás az egyik bírónak beavatkozása következtében 
Szabadkán kétszer meghiúsult, amiért az illető 
biró ur fegyelmi eljárás alatt van. A védelemért 
egyetlen krajezár honoráriumot nem kaptam es 
nc-m is kérek. Sajátomból közel 2000 koronát köl­
töttem az ügyre. Segédemmel együtt összesen 30 
napot töltöttem távol irodámtól és családomtól.
Védenczemet esküdtbiróság nem bűnösnél
mondotta ki és teljesen felmentette. Azok után, 
amik történtek és a sajtó utján is közzétett ka­
marai felhívás után azt hiszem, hivalkodás nélkül 
elmondhatom ezt a saját hírnevem és becsületem 
érdekében. Amennyiben ezt a t. választmány fe­
gyelmi vétségnek minősíti: raéltóztassék ezt a 
többi kartársak előtt is megbélyegezni. Amennyi­
ben pedig a fenn mcgczóíolt hazugságokra a kon­
krét tényeket megjelölve, bizonyítékot mellőzi-i- 
tik tőlem bekivárnii, szívesen állok a t. választ­
mány rendelkezésére cs akkor nemcsak bizonyítani 
fogok, hanem le is fogom leplezni a tudomásomra 
jutott kulisszatitkokat, amelyekből ez a hajsza 
ered. Tisztelettel: Lengyel Zoltán.

— Segéd jegyzők tömörülése. Vasárnap dód- 
előtt, n eegédjegyzők és községi alkalmazot­
tak országos egyesületbe tömörültek. Az ala­
kuló közgyűlés tiz órakor volt a vármegyeház 
dísztermében. A gyűlés korclnükévé Body Györgyöt 
\úlnsztotta, akinek köszönő szavai után az egybe­
gyűltek elének ltrk a Himnuszt. A gyűlés ezután 
a csatlakozó járások összeírására Szombathelyi 
Elek, Farkas József, Bolyaihoz Valér és Gerber 
Miklós tagoktól álló bizottságot küldött ki. A pyii- 
‘és lap Jenő indítványára kimondta nz országos 
egyesület megalakulását. Salapéty Kálmán beszélt 
ezután a segéd jegyzők helyzetéről s minden sérel­
met, minden vh.r/nsságot a szervezetlenségnek tu« 
dott. be. A közgyűlés végén megejtett választások 
eredményeképpen a tisztikar igy alakult meg: elnök 
Snáry Miklós, alelnükök Salapéty Kálmán, Hórányi 
József és Szombathelyi Béla, jegyzők Csontos 
András, Pap .Jenő. Xáo'o.vhj György és Sugár Sán­
dor, pénztáros Brust János, számvizsgálók Farka* 
József és Maurer Károly.
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— Chopin emlékezete. Édesbus dallamok 

zsongnak föl lelkűnkben a Chopin név hallatára. 
Bánatos keringek, szenvedélyes mazurkák, poctikus 
noctúrnők, végtelen finomságú ábrándok és sok 
egyéb szépséges hanghullámok utolsó feljajdulása. 
ként fenséges gyászindulója. Holnap már századik 
évfordulója következik be annak a napnak, hogy a 
lengyelországi Zelazowa Wolában Chopin Frigyes 
Fercncz a legnagyobb lírai zeneszerzők egyike nap­
világot látott, és müvei ma is olyan újak, olyan 
érintetlenül üdék, mintha most hallanék először és
mégis annyira ismerősek, annyira a mieink, mintha 
velünk születtek volna, mintha a szivünk véréből 
lüktetnének elő, mintha a mi szerelmünk, a mi bá­
natunk, a mi lemondásunk szólalna meg belőlük. 
Chopin mint ember is egyike a zeneirodalom legro­
konszenvesebb és a legérdekesebb egyéniségeinek.

Egy barátja igy festi lo Chopint: „Arcza oly 
szép, mint egy magas, komoly nőé, termete nemes 
é-s karcsú, mint egy ifjú olimpusi istene.“ „Arcz- 
kifejezéso nyájas és szigorú, ártatlan és szenvedé­
lyes egyszersmind.“ ,,Minden tettében szelíd, érzés- 
teljes és nemes.“' Nőies báj, átitatva a férfi komo­
lyabb érzéseivel, álmodozó romantikusnak, a honáért 
aggódó hazafinak bensőséges meghatottságával 
tükröződik arczán, viselkedésén és minden szerze­
ményében, álmodozásában a zongora előtt. Liszt 
Ferencz, igy jellemzi magát a technikáját: „El-el- 
haló, szabály nélkül megszaggatott ideméret, egy­
ezerre olvadékony, epedö és remegő, mint gyönge 
szellő érintésére a lobogó láng.“

Kilenez eves korában már hire van zongora- 
játszó művészetének a varsói előkelő körökben, nyil­
vánosan azonban csak 1829-ben lép fel Becsben. 
Egy esztendő múltán pedig bujdosni kénytelen, ha­
zájának szomorú bukása után. Tfangversenykörutra 
kél a külföldön, aztán végleg megtelepszik Parisban. 
Itt éli lo rövidre szabott érzelmes életét, mint a 
legelőkelőbbek kedvcltje, ritkán szánva el magát 
arra, hogy hangversenyt adjon s egész napját a kí­
nálkozó tanítványok seregéből kiválasztottak okta­
tásában töltve. Bárki lett légyen, aki tanítványul 
kéredzkedott, ha tehetségtelen volt, hamar elzavarta 
magától. De a lengyel hölgyek, ifjak mindenkoron 
nyitott ajtóra és szívre találtak nála..

Szerelmi története te bánatos. Tanulmányai vé-
eeztóvel egy fiatal lengyel leányba szeretett, de a 
lengyel forradalom letérése után menekülni volt 
kénytelen. Ideáljától elszakadt. Parisban egy uj 
emésztő, válságos szerelemre gyuladt Sand Georges 
__ a hires icgényÍrónő iránt. Gyötrelmed szép óvek 
voltak ezek: szerelem és halálos betegség tobzódott 
szivében. 3819. október 37-én ball. meg. Pofocha
1fjdfin zsoltárt zongorázott és énekelt halálos ágyá­
nál. Az utolsó akkorddal elszállt a művész lelke is. 
'Chopin a Feró Lachaisc temetőben nyugszik.

— Elárvult alapítványok. Gróf Belvznay Sá­
muel lobi) évi izeddel ezelőtt a. Emlovika Akadémián 
tflhb alapítványi hvlyoL létesített, amelyekre, eddig 
gróf V,d'v.nny Árpául gyakorolta a bemutatási 
jogok Minthogy a grói a m*ult ev őszen meghalt, 

:>. honvédelmi muris,:ter a hivatalos lap utján fel­
hívja. a IMezna.v-család ismeretlen tagjait, hogy 
amennyiben az említet t alapitvan.v t hlyekre a he- 
írnitatasi jogot gyakorolni óhajtják, mulassák bo 
a IMeznay Káníuel gróftól való leszármazásukat 
igazoló okirataikat, legki-<>l'b ez ev augusztus hó 
végéig. Amennyiben ilyen j.-lentkvzés nem 1örléi> 
nők, az alapit,, oklevél értelméhen a honvédelmi 
■miniszterre hárul az. ali\itványi helyek adomá­
nyozásának joga.

— Nagy sztrájk I'liilndnlpliiában. N philadrl 
hiai sztrájkoló közúti vasúti alkalmazottak osszo- 
Fen kocsit zúztak iise/.e. A polgármester ren­
deletét boc.Ajtót ki a zavargások megújulása ellen. 
z\ rend /etil arl/teának meghizalá. ível 3000 rendőrt, 
illetve rendőrt isztvi T>t allitol ta'k sr-dgalalba.

— THlenért betörő. \ . éjszaka, iiunkur lx le 
•y. r Ernő pénxüysöri f -Ivigy.izó hazatért a keleti 
pályaudvariul pénzügyőri i'.rszobán lova lakására, 
az előszobában egy embert talált, aki bajonctloi 
fi-szcpctti1 az ott levő bőröndöket, Rákiáltott, mire 
a betörő a iiajonetlel rátám,’.dl. A dulakodás za­
jára el ősi eteti több pénzügyőr és lefegyverezték a 
lúmadól. At-adiák a főkapitányságnak, ahol kide­
rült, hogy az Illető Nodcsovszky Péter 20 éves vil­
lanyszerelő. Azt vallja, hogy részeg volt. nem 
tudta mit csinál, nem is emlékszik semmire. Le­
tartóztatták.

EGYETÉRTÉS
— A cziankáli-merőnylet. A „Berliner Lokal­

anzeiger“ a bécsi hadügyminisztériumban kapott 
értesülése alapján azt jelenti, hogy a „Berliner 
Tageblatr'-nak legutóbbi közlése, amely (szerint 
Hoíriditer főhadnagy a cziankálit Mosztárban 
kapta, nem felel meg a valóságnak. Az tény, hogy 
1878-ban és 1882-ben nagyon sok magyar és osz­
trák katonát konezoltak fel a bosnyókdk, 'do a 
hadügyminisztérium még ennek az elkerülése vé­
gett sem koezkáztatta volna meg, hogy a három­
ezer tisztnek, akik álékor az okkuyúlt területem 
tartózkodtak éa akik közölt nagyon sok heves 
vérü ember volt, mérget oszszon ki. A vizsgálat 
még most sem deriU.lte ki, liogy Hpfrjchlcr hon­
nan szerezte a mérget. A katonai hatóság még 
most ig sajnálja, hogy azon gyógyszerésznek, aki 
orvosi rendelvény nélkül adla ki Hof rich temek a 
mérget, a büntetlenségét nem biztosították, mert 
a büntetéstől való félelem tartja vissza a jelent­
kezéstől. Hoíriohter magatartása még mindig 
változatlan. Kihallgatása alkalmával csendesen és 
nyugodtan viselkedik és oly hidegvérrel felei, 
mintha nem is vádlott, hanem csak tanú lenne 
3 ezzel a vizsgálóbírót több Ízben majd kihozta 
a Bodrából.

— Felolvasás a király főkegyúri jogáról.
Zsilinszky Mihály egyházkerületi felügyelő, a 
nyíregyházai ev. templ'omegyesüilet meghiválsára 
Nyíregyházán felolvasást tartott az egyesület ál­
tal rendezett estélyen a király főkegyúri jogáról.

Visszapillantott Szent Islujm király es II. 
Szilveszter pápa közötti viszonyra, mely szerint 
Szent István megtérítvén a nemzetet, bevezette 
azt a keresztény államok, sorába. És csak mikor 
ezt rendezte és kinevezte az első püspököket, csak 
bejelenteni ment a pápához a kész dolgot. Hogy 
István a pápához ment koronát kérni, annak mé­
lyen fekvő oka az volt, hogy nem akarta országút 
függővé tenni a német-római császártól, hanem 
inkább a római pápától, akinek érdekei egyesül­
lek a magyarok érdekével a németség ellenében. 
Külön pápai felhatalmazásukra és különleges 
ezimekre nem volt szükség, mert hiszen a korona 
elfogadása által hűbéri kötelezettséget vállalt a 
V« pávai szemben. A vegyes királyok alatt a mo­
hácsi vészig az ellenkező irányzat érvényesült s 
a magyar királyok, még a gyenge Ulászló is, egy­
másután tiltakoztak a pápák liatschnasleodása és» 
javadalom-adományozása ellen. Zsigmondi lately 
törvényhozási lag a. legszigorúbban tiltotta, a pá­
pák rendeletéinek az ő tudta és előzetes beleegye­
zése nélkül való kihirdetését és az utána követ­
kező királyok is meg tudták őrizni függetlenségü­
ket a római szentszékkel szemben. Különben Ver- 
bőczy István az ö hármas könyvében a legvilága- 
abban fejtette meg a magyar kinilyok főkegyúri 

jogát, mikor azt írja, hogy „Magyarország királyai 
maguk alapították az ország minden egyházait, 
püspökségeit ók prépost.'ágait. Ezen alapítás utján 
trenden kegyúri, kinevezési, választási és javadal- 
mazií.si hatalmat maguk szerezték meg maguk­
nak.“ A mohácsi vész után bekövetkezett állapo­
tok festése, a királyi kegyúri jognak zavaros fel­
fogása és alkalmazása. Különösen II. Ferdinand 
korában kutatták az apostoli czim keletkezését. 
Zsilinszky itt rámutatott arra az áll Húsra, mintha 
Szilveszter pápa valami külön, pápai követséggel 
és apcsteiti czimmel ruházta volna [el Szent Ist­
ván királyt. Ez az állítás, szerinte, a Rákóczi 
György-féle .-zabadságii.irc-z nh je alatt, keletkezeti. 
Csak síi! r. esztendővel kévibb kezdték ;l- magyar 
törlihietirők a bulla eredetét feszegetni. Míg végre 
<lr. Karácsonyi János kanonok és jeles történet­
író külön tanulmány fárgyűvá tetlc a kérdést és 
elevülheteMen érdemeket szerzett magának azzal, 
begy a kérdést véglegesen tisztázta és felderítette 
nemcsak a koholmány okait és körülményeit, ha­
nem annak szerzőjét is, Tonik6 János liorvát püs­
pök személyében. V felolvates előtt és után több 
ének-, zene- és szavaló-szám volt pr (»grammon, 
majd Gcduly lelkész, egybázkerületi főjegyző va­
csorát adott,

— Lángol, eg> folyőhun. A szászországi Sete . • 
folyón napok óta különös jelenséged: mutatkoz­
nak. \ folyó medrének közepéből lángok törnek 
elő, miközben gyenge robbanások zaja hal­
latszik és meglehetős nagy füst támad, 
moly azti'ui a Vizen elterül. A robbanások egy­
másután, rövid időközökben ismétlődnek, majd 
is mát egy darabig szünetelnek. A tudósok még nem 
egyeztek meg a különös jelenség okát illetőleg. Ar­
ról .szó sem lehet, hogy a világító gáz omlóséról le­
gyen szó, mert a vezeték nem megy a folyó alatt, 
hanem egy hídon vau átvezetve. Sokkal nagyobb a 
valószínüaég, hogy a robbanásokat mocsárgizak 
okozzak.

— A franczia kamara köszönőirata a magyar 
kőpviselökázboz. A franczia képviselőhöz elnöke 
Gál Sándorhoz, a magyar képviselőház elnökéhez, 
válaszul a magyar képviselői:áznak olnÖKe utján a 
franczia képviselőházhoz intézett részvéttáviratára, 
melyet a párisi árvízkatasztrófa alkalmából a fran­
czia képviselöházlioz küldött, a következő táviratot 
intézte:

„A Ház egyhangú lelkesedése cs tapsa közepette 
olvastam fel cxezcllencziád táviratát, melyben any.- 
nyi bensőséggel és emelkedettséggel vett részt ama 
ezereji.csétlcnségben, mely fővárosunkat (sújtotta. 
Van szerencsém mély hálánkat tolmácsolni elnök 
urnák azon lelkes kezdeményezésért, melylyel 
képviselőtársai tolmácsaként volt kegyes részvét- 
nyilatkozatát a franczia képviselőházhoz intézni. 
Ezen testvéri részvétnyilatkozat azon szolidari­
tásnak és hagyományos testvéri érzésnek záloga, 
mely Magyarországot éti Francziaorszúgot minden­
kor egymáshoz fűzte. Henry Brisson, elnök.“

— A kiütéses tífusz. Tegnap két beteget szál­
lították be a júrvúnykcrhá.zba. liorvát János nap­
számos és Szlifka Górnia fodrászsegéd a két uj 
beteg. M:a. 11 nőt ós 1G férfit ápolnak a Szent 
Gellért-kórházban s 4 nő és 21 férfi van megfi­
gyelés alatt. A tiszti főorvosi hivatal jelentése 
szerint február 6-tól 12-ig nyolez kiütéses tífusz* 
megbetegedés fordult elő. Az 1910. év eleje óta 
összesen huszonhat esetet állapítottak meg,

— A győri tűzoltóság ünnepe. A Győrmegyei 
Tűzöltótzüvet,ség tegnap délelőtt tartotta Győrött 
Goda Béla alispán elnökletével alakuló közgyűlé­
sét, Előadó Erdély Ernő vármegyei tüzfelügyelö 
volt, kinek előterjesztésére megalakították a vá­
lasztmányt. Dr. Óváry ojsz. képviselő ezután az or­
szágos szövetség nevében üdvözölte a megyei szö­
vetséget. Az alakuló közgyűlés után a Győri Ön­
kéntes Tűzoltó-Testület tartotta diszgyülését negy­
venéves jubileuma alkalmából. Az ünnepi beszédet 
lovag 11 use bek Antal ap l.tkanonok mondta, mig a 
testület történetét, Kucsera Dániel és Bihar Jenő 
ismertették. A gyűlés végén Wennee polgármester 
és Óváry orsz. képviselő kiosztották a. szolgálati 
érmeket. Délben kétszázötven teritékü bankét volt, 
melyen számos felköszöntő hangzott el.

— Félszázados nyomdászjubileum. Szép ün­
nepség színhelye volt tegna.p az Egyesült Lipót­
városi Polgári Kör díszterme. Tschuscheg Vincze, 
a Neues Poster Journal éa a Politisches Volks blatt 
íőtördelője ünnepelte fírt éves- nyomdászat! jubileu­
mát. Az ünnepségen a két lap szerkesztősége, kiadó­
hivatala, nyomdai személyzete, valamint az ünme- 
•pelt saaktársai nagy számban jelentek meg. Ott 
voltak a többi közt: Bródy Lajos dr. főszerkesztő, 
Bródy Samu dr., Brody József, Bródy Dániel dr . 
a Neues poster Journal volt. munkatársai közül 
Alexander Bernát dr., Schiller Zsigmand dr., Bo­
dor Zsigmond dr , Singer Arthur, Bródy Emo 
szerkesztőt, továbbá a Hirlauszedők Köre, a Gép­
mesterek Köre, a Budapesti Nyomdászok és Betű­
öntők Szakegyesülvte és a Budapesti Korrektorok 
Klulbja testületileg, azonkívül szám ne hölgy, a 
nyomdászok családjai, stb. Ehőnek fiáid József 
üdvözölte az ünnepeltet a Hungária-nyomda sze­
mélyzetének nevében és átnyújtotta a. jubilánsnak 
a személyzet ajándékát: ötven darab aranyat, Ez­
után Bródy Lajos köszöntette a hu munkást, a 
vállalat névében s értékes ajándékot adott át neki« 

— A Fürdők Könyve. Egy hézagpótló dísz­
munka, a. Magyar Fürdőkalauz negyedik kiadása 
hagyta, el. a napokban a sajtót, A rendkívül dísze­
sen kiáll it ott, figyelemre méltó mii Erdős József­
nek, a hazai fürdőügy egyik legalaposabb ismerője 
ón f'lőliavezohának szerkesztésében jelent meg és 
tartalmazza mindazon tudnivalókat, amelyek a ma­
gjai' fürdők és nyaraló-telepek tekintetében a für- 
duzö és nyaraló közönséget érdeklik. A díszes kötet 
részletesen illusztrálva ismerteti n magyar fürdő­
ket, gyógyhelyeket, nyaralótelepeket, szanatóriumo­
kat, viz- és' magúngyógyinté-zeteket, nemkülönben 
a hazai ás\ á.ny vizeket. A pompás díszmunka szer­
kesztője valóban megérdemli a legteljesebb elisme­
rést czeu hazafias vállalkozásáért, mert u Magyar 
Fürdőkalauz hivatva van arra, liogy a nagyközön­
ség előtt helyes világításban mutassa bo a magyar 
fürdőket és e/által gátat vessen a magyarságtól a. 
külföld fürdőibe és külföldi ásványvizekért ki­
űzőidé s<»k milliónak. A diszniiivet, mely határozott 
nyeresége irodalmunknak, ajánljuk figyelmébe a 
fiirdőző közönségnek, mert ezen a maga nemében 
egyedülálló munka tüzetesen ismerteti a. hazai 
fürdő- és forrásviszonyokat. Az ilyen munka való­
ban megérdemli, hogy a fürdő- és forrástulajdono- 
sok támogassák, hogy minél szélesebb körben ter­
jeszthessék a hazai fürdőket és ásványvizeket, A 
Magyar Fürdőkalauz elhelyeztetett a vasúti és 
hajófülkékben, szállodákban, orvosuknál és kaszi­
nókban, nemkülönben megküldetett a gyógyszeré­
szeknek is. Megrendelhető a Magyar Fürdőkalauz 
kiadóhivatalában, Budapest, VI.» Eötvös-utcza 36.
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— A lelánczolt feleség. Megírtuk, hogy egy 
Parat nevű párisi gyógyszerész örült féltékenységé­
ben a feleségét hosszabb időn keresztül egy sötét 
szobában meglánczolva tartotta, mig végre a 
szomszédok feljelentésére a rendőrség megszabadí­
totta a szerencsétlen asszonyt, a férjét pedig letar­
tóztatta. Párisból jelentik most, hogy a lánczokból 
való kiszabadítás óta Paratné aggódva kerüli az 
újságírókkal való találkozást. A megkínzott as­
szony, az első pillanatokban tett hevesebb kifaka- 
dásai óta egyetlenegy szóval sem panaszkodott 
férje ellen, akit, úgy látszik, most is nagyon sze­
ret. Inkább azon csodálkozik, hogy férjét miért 
vitték fogházba, amikor azzal az orvosoknak kel­
lene foglalkozniok. Parat egészségi állapotát az 
évek hosszú során át nagy mértékben élvezett kreo- 
zotkeverék ásta alá, amelyet a gyógyszerész húsz 
óv óta rendszeresen fogyasztott. Parat a rendőrsé­
gen kijelentette, hogy felesége sohasem tiltakozott 
a meglánczolás ellen, ö pedig azóta egyáltalában 
nem verte az asszonyt, sőt azt rendszeresen virá­
gokkal és csemegékkel halmozta el.

— Nine® más férfi, aki jobban istenítené nejét, 
mint én, — mondta a rendőrségen.

— Munkásgyülés. A budapesti fuvarozó- és 
teherszé.llitó-munkások vasárnap délután az egyik 
városligeti vendéglő kerthelyiségében nyilvános 
gyűlést tartottak, amelynek napirendjén a szak­
egyesület feloszlatása és a politikai helyzet volt. 
Szabados Zádor, a pártvezetésig kiküldöttje hosz- 
szabb beszél keretében ismertette a íuvarosmun­
kások szakegyletének felfüggesztését. Felhívta a 
munkásságot, hogy hivatkozással a miniszterel­
nöknek az egyesülési és gyülekezési jogról tett 
nyilatkozatára, kérjék meg küldöttségben, hogy 
az egyesületet állítsa vissza. Végül Koviály An­
drás elnök indítványára el'hálározták, hogy a szak­
egylet vísbz a állítása érdekében küldöttséget me­
nesztettek a belügyminiszterhez. A földmunkások 
és napszámosok délután czintén tartottak nép- 
gyűlést az egyik népszinbíz-utezai vendéglőben. 
A gyűlés szónoka Kövesi Gábor volt, aki beszédé­
ben elítélően nyilatkozott az uj pártalakulásról, a 
kormánynak a választói jog kérdésében elfoglalt 
álláspontja miatt.

— Egy tudós öngyilkossága. Egy szanató­
riumban ma revolverrel halántékon lőtte magát 
Küblin Zsigmond 57 éves csillagász, aki három hó­
nappal ezelőtt súlyos gyomorbaja miatt vonult be a 
szanatóriumba. Nagy gonddal ápolta öt dr. Bácz 
Hanna, Jakab igazgató orvos-felesége, de az álla­
pota alig javult. Rettenetes baja, a gyomorfekély, 
állandóan borzasztó fájdalmakat okozott. Ma haj­
nalban fuldoklá-si. roham lepte meg s hosszú ideig 
tartott, arai? magához tért. Úgy látszik, régen ké­
szülődött már az öngyilkosságra, mert mindenről 
intézkedett s a vagyonát is fölosztotta már a roko­
nai között. A Hamburger- és a Forbáth-család tag­
jai kapták meg a pénzt s az értékpapírokat, magá­
nak pedig csak annyit tartott meg, amennyiből a 
szanatóriumi kezelés három havi költségét födöz- 
bette. Az öreg ur ma reggel bezárta szobája ajtaját 
és a titokban, érthetetlen uton-módon szerzett re­
volverrel főbelőtte magát. A golyó átfúrta jobb ha­
lántékát és rögtön megszabadította szenvedéseitől. 
Értesítették a rendőrséget s Küblin holttestét a 
törvényszéki orvostani intézet bonezoló-termébe 
ez állították. Küblin Zsigmond Európaszerte ismert 
tudós volt. Számos német könyvet irt és előkelő 
tagja, alelnöke is volt a heidclbergi nemzetközi 
csillagvizsgáló egyesületnek. Küblin ezenkívül 
bankbizományi üzletekkel foglalkozott s ilyen mó­
don nagy vagyont gyűjtött.

— Magyar zsebmetszők Berlinben. A télikert­
ben elfogtak két magyar zsebmetszőt. A titkos- 
rendőrök megfigyelték a ruhatárban, amint két 
fiatalember *z öltözködő férfiak zsebeit ki fosz­
togatta . A két tolvaj eleinte álnevet mondott, de 
tájuk bizonyították, hogy az egyiket Luxnak hív­
ják. a másiknak Friedmann a neve és mind a ket­
ten Budapestről valók. Megmotozásukkor sok kül­
földi pénzt találtak náluk.
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petrozséoyi és porosz szenet és 
légszeszgyári pirszenet szoba- 
fűtési célokra, pirszéngyári pír- 
szenet központi fűtésre szállít;.

_________ EGYE!ÉRTÉS________
— A csaló „szellem." Newyorkban a Harvard- 

cgyetom egyik tudós tanára nemrég leleplezte 
Palladino Eh sápi.t hírneves olasz médiumot, akinek 
Európában' sikerült oly tudósokat félrevezetnie, 
mint Lombrosot és F laminar iont, akik ismételten 
resztvettek a titokzatos leány szeánszain és kije­
lentették, hogy a lyány oly erők birtokában van. 
amelyek az ismert természeti törvényekkel meg 
nem magyarázhatók.

Carrington ílcrcward, aki egész könyvet irt a 
médiumról, elvitte Palladino Eusapiát Newyorkbn, 
ahol kezdetben szántón nagy szenzácziót keltettek 
szeánszai, amelyeken a medium által megidézett 
John nevű szellem asztalt táncoltatott, hárfát 
pengetett és egyéb tehetségeit mutatta be. Mint­
hogy az előadások nagy feltűnést keltettek, meg­
hívták az egyik előadásra Münsterberget, a Ilar- 
vard-egyetem tanárát., hogy ő is meggyőződést sze­
rezzen arról, hogy a szeánszokon valóban a szel­
lem dolgozik. Münsterberg ugyanis a hitetlenek 
közé tartozott és nem titkolt.!, hogy humbugnak 
tartja az egészet. Az első napon az előadás előtt 
a médium kijelentette, hogy a szellem csak akkor 
jelentkezik, ha az asztalra tett kezek egy meg nem 
szakított lánczot alkotnak. Münsterberg összebe­
szélt a szomszédjával s már az első szeánsznál inog 
állapították, hogy a láncz megszakítása csak akkor 
befolyásolja a szellemeket, ha a médium a meg­
szakítást észreveszi. Az igazi leleplezés azonban 
egy későbbi szeánszon történt. Palladino Eusapia 
Miinsterbvrg tanár és egy ismert tudós között ült.. 
Két kezét szomszédai tartották, két czipőjét pedig 
szomszédjai lábára tette. Ekkor elkezdett dolgozni 
a szellem. Mindenekelőtt Münsterberg oldalát és 
czipőjét kezdte csipkedni s Münsterberg tisztán 
érezte az ujjak érintését. Azután az asztalt kellett 
volna fölemelnie, de ebben a pillanatban a mé­
dium felkiáltott. Münsterberg utasítására egy 
ember bcsompolygott a szobába s anélkül. hogy a 
médium észrevette volna, az asztal alá feküdt. Ez 
az ember azután, amikor a szellőmnek föl kellett 
volna emelnie az asztalt, megragadta a médium — 
lábát. Kiderült, hogy Palladino Eusapia a szeánsz 
alatt, észrevétlenül kihúzta a jobb lábát, a czipöfcöl 
s a lábával dolgozott azután a szellem helyett. 
Münsterberg oldalát is a lába ujjúval érintette 
meg, ami nem volt éppen könnyű feladat, mert 
közben felső testével nem mozdulhatott, különbet.’ 
szomszédai észrevették Volna a dolgot. Valószínű, 
hogy hal lábán egy szög volt, amelv’yel jobb ezi- 
pőjét leszorította, miután kihúzta belőle a lábát.

■— A Háztartás. A magyar asszonyok lapja, a 
..Háztartás“ — legújabb száma ma jelent, meg 
Urainé Heníaller Lilly szerkesztésében — már nél­
külözhetetlen tanácsadója a háziasszonynak. Segíti 
a konyhán, a szobában, a gazdaságban, a baromfi- 
udvaron, a méhesben, ezenföliil pedig szórakoztatja 
reg-'nynyel, nőve'óival, verssel, divatczikkel és szín­
házi történetekkel. Mutatványszámot kívánatra in­
gyen küld a kiadóhiatal (VI., Arcna-ut OS.)

— A Cuiiard gőzöse Fiúméban. A „Saxonia“ 
14.000 tonnás kettösesavaru CunarJ gyorsgőzös 
február 26-án, szombaton délben indul Fiúméból 
Palermóba, Nápolyba és Gibraltárba. A hajó gyö­
nyörű termekkel (ebédlő, társalgó, dohányzó) to­
vábbá hideg és meleg fürdőkkel, villamos világí­
tással, stb. van ellátva és széles fedett sétafedélzet, 
tel bír. Utazási dijak ellátással együtt: I. osztály 
Palermóba 96.— korona, Nápolyba 144.— korona, 
Gibraltárba 264— korona; II. osztály Palermóba 
72.— korona. Nápolyba 96.— korona, Gibraltárba 
168.— korona A gőzös Palermóban nuía'czius 1-én. 
Nápolyban márczlüs 2-an és Gibraltárban már- 
czius 5-én esedékes. Az utasok feladásra szánt poci­
gyászát. 240 kilogrammig a. társaság díjtalanul s.nil- 
lit ja. Bármelyik u.t, tedszcsszerinti kikötőben meg­
szakítható és egyes utakra szóló jegyek is kapha­
tók. amelyek árában, valamint a körutazási jegyek 
áráb:|n az ellátás költségei bcnfoglnltaknak. Bővebb 
felvilágosítást nyújt az „Adria“ m. kir. tengerha­
józási r.-l. Fiú mél um. az Adria személyszállító osz­
tálya Budapesten (V., József-tér 1.), az .,Idegen- 
Forgalmi és Utazási Vállalat r.-t.“ Budapesten 
(IV., Vigadó-tér), és az összes külföldi Cunard- 
ügynökségek. valamint az összes körutazási me­
net jegyirodák

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgar Kälman miiúras ékszertelepén, Budapest, VII.,
Rizsébet-Uörut 2!i:. t. cm. - -etök be. Nagy képes
album-árjegj-zék- bérmentve küldetik.

Kedd, február 22.

_Magyar merénylő letartóztatása Drezdában.
Még 1908. májusában történt a bentessegédek 
sztrájkja alkalmával, hogy a sztrájkolok Fröhlich 
Rezső vezér!/tével revolveres támadással ostromol­
ták meg Kozalik Márton hentes Lujza-utczai üz­
letét. A zavargók golyoi megöltek Ahatuska Eundor 
hentcssegvdct. Fröhlich és tizenhárom társa ügyében 
most már a másodfokú bíróság is Ítéletében kisza­
bott. több évi börtönt. A társaságból egyedül Szabó 
Mihály dunavecsei születésű. 24 éves czipöf első rész 
készítő hiányzott, aki külföldre szökött. A buda­
pesti rendőrség megtudta, hogy Szabó Mihály Drez­
dában Kondor Bernát újságíró álnéven tartózkodik 
és ott is agitálással foglalkozik. A rendőrség táv­
irati megkeresésére tegnap a drezdai rendőrség le­
tartóztatta Szabót.

— Halálos végű játék. A rákospalotai Határ­
út. mentén tegnap két kis gyermek, hrdéhji József 
ezipész Anna nevű kis leánykája és Innia Ferenc/, 
napszámos Sándor nevű fia, játék közben n-cg- 
gyujtották a száraz füvet. A fü nagy lánggal égett, 
amely belekapott- a kislány ruhájába. Égő ruhájá­
val a leány futásnak eredt. Mire a ruhát le tóm-k 
róla, a szerencsétlen kislány súlyos égési sebeket 
szenvedett, annyira, hogy még az éjjel szüleinek 
Haíár-utcza 5. szám alatt lc<vő lakásán belehalt 
sebeibe.

— Egy hajé sorsa. Emlékezetet, még az a vi­
lágraszóló baleset, amely a „Principessa Joland“ 
nevű hatalmas oczcánjávó gőzös vizrebocsátúsánál 
az olasz tengerészetet két évvel ezelőtt a genual ki­
kötőben érte. A hajó ugyanis alighogy lekerült 
a hajógyár csúsztató)ázol, rövid néhány perezig 
himbálózott csak a viz felszínén és aztán hirte­
len megdőlve elmerült. Ez a váratlan ee szo­
katlan katasztrófa nagy csapás volt az olasz ha- 
jóépitőipar tekintélyére, mert, a „Principe» sa 
Jolandá'-ban a legtökéletesebb alkotást, szinte 
nemzeti büszkeséget látták. A több milliónyi 
költséggel épült óriási hajó megmentéséire min­
den lehető kísérletet megtettek, do minden 
erőlködés hiábavaló volt. A tenger állandó hul­

lámzása vastag fövényréteggel borította el a ten­
ger fenek ón pihenő hajóóriást, és minden részét, át­
járta a viz szennyes áramlás.:. Az egyik b'váld 
olasz mérnök indítványára aztán olyan' kísérleteket 
tettek, amely szerint levegővel telt Vargömbökkel 
gondolták a víz alatt pihenő hajótestet kiemelni. 
Ez a költséges próbálkozás azonban meddő ma­
radt. Nyolca hónappal ezelőtt végre úgy határoz­
tak, hogy a hajót, alkatrészeire szétszedve igye­
keznek majd felszínre hozni. A munkálatok végre­
hajtását, a legkiválóbb gonuai búvárokra bízták, 
akik csakhamar hozzá is láttak nehéz munkájukhoz. 
Az eredményről most érdekes részleteket olvasunk 
egy olasz hajózási szaklapban. E szerint a buvjrok 
vizalatt teljesítendő munkája azzal kezdődött, bogv 
a hajó gépezetét részeire szedték szét. s azokat dara­
bokban hozták fel a tenger fenekéről. Sikerült is 
nekik már eddig a gőzös hatalmas kazánjajt, mo­
torját és a gépezet egyéb alkatrészeit kiemelni. A 
gépházban most még csak a két dinamógép, a ka 
zánház alapváza és a csavartengoly maradt, meg. A 
felszínre hozott, alkatrészeket kellő tisztogatás és 
rendbehozás után fel fogják használni. A hajótest 
kiemelése azonban már nagyobb nehézséggel jár. 
mert ennek szétszedését csak nagy erőfeszítéssel 
végezhetik a viz alatt és a ráfordított munka költ­
sége nem éri meg a megmentett, anyag értékét. A 
Riva Trig.iso hajógyr műszaki osztálya és mérnökei 
most; újabb módozatokon törik a fejüket, hogy va­
lami képen felszínre hozhassák a tenger fenekén 
nyugvó óriási hajótestet.

— Életuntak. Vasárnap délben Tóth Erzsi 21 
éves kávé mérésben kiszolgáló leány Német-uteza 
15. számú lakásán gyufaoldatot ivott. A mentük a 
Bókus-kórházba vittek. — Francsics Ferencz 2*t 
éves üzleti szolga Szabolcs-utcza 15. számú laká­
sán karbololdatot ivott. A Rókus-kórházban ápol-
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— A szerelmes rendőr. Lovász Sándor 1702. 

számú rendőr albérletben lakott Teleky Jánosné, 
született^ Csatlós Erzsi harminezéves virágárusnö, 
Mátyástér 1. számú lakásán. A rendőr szerelmes 
volt a háziasszonyába s már körülbelül kot óv óta 
tartott a nagy szerelem, amikor Lovász megtudta 
hogy az asszony ^megcsalja. Ma reggel félöt órakor 
lesbe állott a Népszinház-utcza és Nagyfuvaros- 
ntcza sarkán. Nem kellett soká várni. Te.lekyná 
egy fiatalember karján jelent meg. Ez annyira fel­
bőszítette a rendőrt, hogy kardot rántott és kétszer 
fejbevágta az asszonyt, aki vértől elborítva össze­
esett. Sérülését a mentők bekötözték, azután laká­
sára vitték. A rendőr ellen megindították az eljá­
rást és nyomban felfüggesztették állásától.

— Villamos clgázolás. Vasárnap este a Fehór- 
vári-ut 124. számú háza előtt a közúti villamos- 
vasúttársaság egy kocsija elütötte Kovács Dezső 
gyárimunkást, aki több helyen zuzódásokat szen­
vedett.

— Lelőtt munkás. A Kálvária^-téren vasárnap 
hajnalban Vörös György 42 éves géplakatos ittas 
állapotban belekötött Kaiszek Eerencz gázrnun- 
kiás'oa. Ez egy ideig tűrte a sértegetést, csakhamar 
azonban, hogy elejét, vegye a további inzultusok­
nak, arczul vágta a kötekedőt. Vörös György erre 
kirántotta zsebéből Browning-revolverét és rásü­
tötte Kaszekre. A golyó a szerencsétlen ember 
hasába fúródott. Mire a mentők a helyszínére 
megérkeztek, Kaszek belehalt sebébe. Merénylő­
jét letartóztatta a rendőrség.

— Tűz. Krón Pál Kaezás-utcza 5. szám alatt 
levő pajtája, amelyben nagymennyiségű széna és 
szalma volt, eddig meg nem állapított módon ki­
gyulladt és porrá égett. A tűz átterjedt a szomszéd 
telekre is, ahol két hatalmas kazlat emésztett meg. 
A kár meghaladja a 14,000 koronát.

— Fővárosi Orfeum. Csütörtökön és szomba­
ton megismétli az igazgatóság a délutáni előadásokat 
Bernardi felléptével, mert a fővárosi közönség szívesen 
fogadta ezt az újítást és az eddigi csütörtöki és szoni- 
lati e.'őadások alkalmával zsúfolásig töltötte meg a 
nézőteret. E rendkívüli Bernardi.matiuéek népszerűsége 
vetekedik a rendes vasárnap délutáni előadásokéval, 
melyeken Bernardi természetesen szintén fellép. A mű­
vész óriási fizikai munkát fejt ki azáltal, hogy nehéz és 
sokáig tartő produkezióját a délutáni előadásokon is be­
mutatja. Esti előadásokra általában csak napokká,' 
előre lehetséges jobb helyet biztosítani, de czélszcrtt a 
délutáni előadásokra is jó előre megváltani a jegyeket, 
mert azok is az utolsó helyig eladott nézőterek eVőtt 
folynak le.

— Halálozás. Schulz Vendel Gyula szent- 
benedekrendi áldozópap február 10-én meghalt Ti­
hanyban.

A kerepesi-uti temető halottasbázából ma dél­
után helyezték örök nyugalomra özvegy Semmelweiss 
Ignáczué, szibetett Szcmcrcnyi Máriát, a néhai nagy­
hírű orvosprofesszor nejét. A szomorú alkalomra a ha­
lottasház előcsarnokában az elhunyt matróna legköze­
lebbi rokonain kivül ott volt férjének néhány jóba­
rátja, kollegája és tisztelője, báró Müller Kálmán fő­
rendiházi tag, Moravcsil; Ernő Emil, udvari tanácsos, 
fióka;/ Árpád, liól.atj János egyetemi tanárok, a. Szeme. 
rén}i. Szandtner, I.choczky és Va 1 ihier_esa 1 ádók tagjai. 
A gyászszertartást Kovács Kálmán lipótvárosi plébános 
celebrálta nagy segédlettel

Oulácsi József, a magyar szabadságba reznak ki­
magasló alakja, aki a Károly-huszárczredben szolgált, 
S3 éves korúban Nagykörösön meghalt. Gulácsit a 
túrái véres ütközetek alkalmával a Dembinszky tábor­
nok mint hires, bátor harezost, a hosszan elterülő csa­
tározás! terepnek az egyik szélétől a másik szélére hirt- 
hordó futárnak jelölte ki, mely alkalommal a vasas­
németek áltul megtámadott báró Sennyei Alfréd wärt, 
tembergi hu? zárszázadost a biztos haláltól megvédte. 
Utolsó útjára nagyszámú közönség és honvéd bajtársai 
igaz részvéte kisérte.

Özv. Prohászka Mihályné, szül. Gagitser Anna 
február IS in, életének 77.1k évében meghalt Buda­
pesten.

Cseh Kiss János, volt 4 S - as honvéd, SS éves korá. 
hun Enyingon meghalt.

Id. Fiiin pá>", tekintélyes czeglédi birtokos, aki a 
turini százas küldiitségnek is tagja volt, 70 éves korá­
ban Czegléden meghalt.

Petra s.s Imre temessék-isi t. főszolgabíró 41 éves 
korában Tcniesrékáson meghalt.

Roos Adolf bányatulajdonos Sátoraljaújhelyen 
meghalt.

Pap József 70 éves korában Gyulán meghalt. Holt. 
testét Szegedre szállítják és ott helyezik örök nyuga­
lomra •

Dr. Szlitm mer \gOston, a Máv. szeged j üzletvezető. 
*ége jogügyi Osztályának főnükhelyettosc, 43 éves korá­
ban meghalt Szegeden.

Tilt scher Gyula járási számvevő Györgyétől gyesen 
meghalt; holttestét Gyergyószentmiklőson helyezték 
örök nyugalomra a város elókcn'ő közönségének részvéte 
mellett.

fíaesan Gyula nyug. íötörzsorvos 71 éves korában 
{Sopronban meghall.

Fekete Adolf 55 éves építési vállalkozó Budapes­
ten e.'lmrvt.

Tokaji Oláh Károly nyugalmazott honvédszázados, 
városi tanácsos és színházi főfelügyelő 52 éves korában 
Dobreczenben meghajt. Az elhunyt több kulturális egy 
let és intézmény alapításában vett részt. Oláh Károly 
a városi muzeum igazgatója, is voVt.

Boyovics Imre néhai horvát politikus és iró öv. 
yegye, szül. Lentnlay Julianna, ma 85 éveb korában 
Zágrábban meghalL

s A kék fénynyel való kezelést dr. Kaiser becsi 
orvos vezette lie az orvosi gyógykezelésbe. Hatása a 
villamos fénysugarai-: vegyi tulajdonságán alapszik, 
mely különböző baktériumoktól a létfeltételt megvonta. 
Ezért a bőr, a csontok és haj baczilláris megbetegedésé­
nél (bőrfia kas, makacs bőrbetegségek, hajhullás, ko­
paszság, továbbá a csontok és Ízületek tuberkulotikus 
megbetegedéseinél alkalmazható. Dr. Kaiser több esetet 
közöl, melynél kifejezett tüdővész volt je.'en s kék 
fényre Javulás volt' elérhető, amennyiben a. köpetbül 
a, baczillusok eltűntek és <t. betegek eröbeli ádapota 
gyarapodott. Budapesten dr. Honig Izsó alkalmazza 
gyógyító intézetében (Károly.körut 24.) ezt a kényel­
mes és teljc.'cn fájdalmatlan kezelésmódot.

s Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér,
x Fodor-Féle vivőterem a Koronaherczeg- 

nteza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Szép a bajusz Hajdúsági pedrővel.

SZÍNHÁZ és művészet.

(*) Opera. Falkén Maryla asszony teg- 
nao este Tosca czimsz-erepében folytatta ven­
dégszereplését. Eddig ismert szere-pei között 
ez volt legsikeresebb alakítása. Ezúttal 
ugvanis teljes realizmussal meg akarta ját­
szani szerepét és a hatás kedvéért énekében 
eltörölte azt a határt, amely a művészetet 
elválasztja a hangadatok, a drámai kitöré­
sek. a féktelen szenvedély ábrázolásától. Ahol 
nem győzte hanggal, ott szabad volt ezúttal 
kiabálnia, ahol pedig elmaradt az érzések 
finom árnyalása, az előadás fénye, ott a mű­
vésznő realisztikus kitörésekkel uralkodni 
próbált és ahelyett, hogy Tose át, Puccini fel­
fogása szerint énekelte volna, inkább arra 
szorítkozott, hogy' Sardou felfogása szerint, 
megjátszsza a drámai szerepet. A közönség 
l>element a művésznő intenezióiba, szemet 
hunyt az énekesnővel szemben és az erős 
vonásokban megrajzolt alakítást megtapsol­
ta. A többi szereplők közül Takács mesteri 
Soarpiája. Lunardi jeles hangú Mariója és 
Hegedűs karakterisztikus alakítása érdemel­
nek említést. e> a_

(*) Zenekari hangverseny.................Nem:
Dohná»i/i Ernő. Ö jelentette a ezimen a Zeneaka­
démia fanári zenekarának hangversenyén, cs ez a 
mai konezert tulajdonképpen nem is a. tanári 
zenekarnak, de Dohnányi Ernőnek a konezert,jo 
volt. Az embereket, akik már rájöttek arra, hogy 
e. a derék tanári zenekar éppenséggel nem ér 
semmit, ellenben Dohnányi Ernő nagy, igen nagy- 
művész, az a programm csalta a Zeneakadémiaba, 
amelyen kétszer volt nyomtatva Dohnányi neve. 
L -zer a. zongoraművész Dohnányié, ecryszer a 
komponista Dolmányáé. A zongoramüvcszszel 
meglehetősen mostohán bánt el a zenekar. 
Rosszul szóló, üveges hangú Bösendorfer- 
zong.orát adtak alája, amelyen csak Dohnányi 
Ernő tudta kihozni Beethoven es-dur konozert- 
jét ilyen puhán, ilyen éneklő lágysággal. A tó­
nust valósággal kicsalta a hangszerből, azt a cso­
dálatosan zongő, kantilénás 'zongoratónust, amely­
nél szebbet még nejn hallottunk. Mintha száz 
láthatatlan csuda-gége dalolna ki a hu­
rokból, úgy hangzik a. hangszer Dohnányi 
keze alatt. Ez a szinpompás tónus, ez, 
a v éktelenül puha billentés volt az, ami 
a legelső Örvendő csodálkozásunkat fölkeltette. 
Aztán jött a többi. Jöttek az uj szenzácziók. Az uj 
élvezetek. A stilus: — ez a names, megtisztult 
stilus, amely fölemelkedett a Mesterhez, magába 
szíttá a művészetét, és adta vissza nekünk puritán 
'•gyszernsepgcl. A; el mól.védés: —. ez a lemerülés a

Heggeiizés előtt tél pohár
SOMSSaDTH AUER-fféle

használata wefódi áldás gyomorbajosok­
nak ée ezékszorulásban szenvedőknek

mélységekbe, honnan csiszolt gyémántot hozott föl.
A magáért való művészet: __ az mterpretátorrrak'
ez a gyönyörűségé, amely viszi a muzsikust és 
játszatja ' nőm a. közönségnek, hanem magának, 
csak magának. így játszott Dohnányi. Legszebben, 
a a első tételt hozta ki, de nagy volt a második é& 
harmadik részben is. A zenekarkiséret szerencsére 
könnyű és egyszerű, nem ronthatott sokat. 
—- A Bet thoven-kon cze rttel megcsinálta már 
magának a. hangulatot Dohnányi, a zon- 
gorá-s, Dohruányinak, a zeneszerzőnek. Négy­
tételes „Siiito“-jét mutatták be ma este. Érdekes 
munka, jórészt értékes is és a szerző friss, invenczió- 
tól buzgó talentumát dokumentálja. Az első tétel ko- 
r ál ószer ü, ima-hangulat.u témával kezdődik, amelyet 
először a fúvósok hoznak, majd a vonósok vesznek 
át. Nemsokára érdekes, gyorslüktetésü téma hang­
zik föl a klarinéton, .—. két üstdobütés.sel átlendül 
a. zenekarra, amely vágtató tempóban hozza újra. 
Az egész tétel rendkívül mozaikszerii, nincs 
benne semmifele egység. Összeállóbb és erősebb épí­
tésű a második tétel, amely csupa szinpompa, — a. 
hangszerelés raffineriája valóságos szinergiát hoz a 
zenekarba. A harmadik tótel a legerősebb: mélységes 
lírája van és — egy gyönyörű hegedűszólója. Csupa 
szív, hangulat ez a tétel, minden modernsége da­
czára is egyszerű és sima. Az utolsó részben mintha 
valami szláv hatást lehetne megérezni, pompás 
táns'.ztcrqái különben egy kicsit színpadiasai:, hogy 
úgy mondjuk: patetikusak és érdekesen sejtetik a 
drámai zenészt. Dohnányi Suite-je csupa invenczió, 
ötlet és eredetiség — hangszerelésben is, meíódiká- 
ban is. Nem nagyon merész, — csak a hangszerelés­
ben mer Dohnányi, melodikában megtartja a széles, 
magukat teljesen kiélő melódiákat. A Suitet, ame­
lyet a szerző maga vezényelt, (jól és ez meglátszott 
a zenekaron) nagyon melegen fogadta a közönség 
és lelkesen ünnepelte Dohnányi Ernőt. A zenekar 
előadta még Mendelssohn „Meeresstille und glück­
liche Fahrt"-ját és Rubinstein „Oczeán“ szimfó­
niájának első tételét. Rosszul játszottak. Pepper 
Dávid vezényelt. (dé.)

(*) Az Operaházban holnap, kedden G. Fal­
kén Maryla asszony, a drezdai udvari operaház 
művésznője fellépésével „A zsidónő“ czimü dalmű 
kerül színre. Brogni—Erdős, Lipót—Pichler, 
Ruggiero—Varadi, Alberti—Mihályi, Eleazár—• 
Déri, Eudoxia—Szilágyiné, Reha—G. Falken, 
herold—Ney B. Vezényel Bénkő Henrik karmes­
ter. Rendező -Al'széghy Kálmán főrendező. (Évi 
bérlet, oS, rendes helyárak.) — Szerdán Kurz 
Zelma es. ós kir. kamara énekesnő a Budape-sti 
Polildinikai Egyesület javára elénekli a La 
rraviata (A tévedt nő) czimszeropét, kívüle 
Berts. Valent, Arányi, Takács, Komái, Hegedűs, 
Szendröi és Pichler vesznek részt az előadásban, 
melyet külön félemelt helyárakkal (Általános 
bérletszünet) tartanai: meg.

( ) „A makranezos hölgy' a Nemzetiben A 
Nemzeti Színházban ma este ismét. Schakcspeart 
bámulatos szépségű vigjátéka ,A makranezos 
hölgy“ került zsinre Cs. Alszeghy Irmával ós Ps- 
thessél a főszerepekben. Az előadásnak különös ér­
dekességet kölcsönzött Vdrady Arankának Bianca 
szerepében való bemutatkozása. A fiatal művésznő 
nek páratlan finom játékával s elragadó kedvessé­
gével a női gyöngédség mintaképét a képzelheti 
legideálisabban alakította. A közönség lelkes taps. 
sál adott kifejezést elragadtatásának s a művész­
nőt. többször a lámpák elé szólított». A darab többi 
alakjait a közönség által már jól ismert kitűnő 
művészgárda kreálta.

(*) A Góth-pár Aradon. Góth Sándor és felo- 
söge, Kertész Ella, a. kiváló müvészpár két két 
óta Aradon, Szer,drei Mihály színházában aratva 
diadalait A müvészpár tizennégy- napon beiül 
tizenegyszer lépett fel a Vígszínház repertoár-da- 
rabjaiban és mindenkor őná-i síkért aratott. 4 
színház, a. felemelt helyárak dacaira, mindannyi* 
szór zsúfolásig megtelt előkelő közönséggel. Arad­
ról a müvészpár Szegedre utazott., ahol most kezdi 
meg nyolez napra terjedő vendégszereplését.. Sz'r 
geden is. épp ugv, mint Aradon és Kolozsvárod

BS8PÜV1Z
—a

az elrontott gyosrot 
2—3 óra alatt tel- 
jesoa re&tlba kosza.
KI* evoir 40 fillér, 
lujcv uves 60 fluor.
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a közönség elővételben megvásárolta az összes 
jegyeket, úgy, hegy a Góth-pár szegedi vendég­
szereplése is a. teljes anyagi és erkölcsi siker je­
gyében fog lefolyni.

(*) Kamarazene. Vasárnap estére újra eljött, 
hozásuk a brüsszeli kvartett és az a művészet, 
amelyet magukkal hoztak, ma is végtelenül 
finom, megérzésedren átszűrt és kristályossá tisz­
tult volt. A kam ara muzsika intimitását soha nem 
éreztük meg annyira, mint a brüsszeliek játékán 
keresztül. Ez a művészet finomságaiban szinte 
lehelietszerü, a kamarazene közvetlenségét a 
nvaga di flórén cziálódott szépségében átereztotő 
és nemes, mert virtushoz semmi köze. Az egysé­
gen nem tör ki egyik instrumentum sem, alig 
halljuk az első hegedű erőteljes, vezetésre szüle­
tett vonását vagy a cselló meleg, érzékien szén 
tónusát, nem hallunk csak egyetlen hangszert: 
s kvartettet. A négyet, amely egy. És elfelejtjük 
megcsodálni még a megcsinálásbeli tökéletessé­
get is, csak érezzük, hogy ez a kamarazene, az 
intim, a hozzánk szóló, a nemessé emelkedett. 
Mindenkihez szólt, modernül, vértől pezsgőn 
hangzott Mozart c-dur, vonósnégyese (Op. 17.) és 
a „disszonancziák“, amelyek valamikor olyan 
merészen hangzottak, enyhén, lágyan simultak a 
lelkűnkbe. Ahogyan a brüsszeliek elénk hozták a 
.. Dissonanzen -kvartettjét, az nem volt finomko­
dás, „csipkézés", Medermeyer, rokokó vagy egyéb 
Mozart-iskolásság: egy stílusban fejlődött ki: a 
zene kammerspicl-i stílusában. Mozart után Dvo­
rak e-dur kvartottjének lázas temperamentuma 
tette forróvá a termet. Az utolsó tétel ágaskodó, 
föltörő fortimissióinál zenekar harsogása zúgott 
a. négy hangszerből, Dvorak muzsik áj .inak minden 
szellemessége, ötlete elpattant, •— még a szláv 
karaktert is meg tudták érezni és éreztetni a 
brüsszeliek. Befejezésül Brahms g-mcll zongora- 
kvartettjét szólaltatták meg: a zongorapartiet 
dr. Adler Mihály né asszony játszotta. Beilleszke­
dett, nem rontott, nem rítt ki és ez — a brüs­
szeliekről lévén szó — nagyon sokat, igazi kam ara­
muzsik usi talentumot jelent. Gyönyörűen szólt 
8 hatalmas kon-strukezióju munka, amelynek 
minden mély szenvedélye (az intermozfzóban), 
dinamikai finomsága és fölé pit ósbeli monumenta­
litása kihangzott, ti ok közönség volt és meggyő­
ződésből lelkesedett. (dr.)

(*) A „Magamód" szrreposztá-a. Holtai .lend 
ui vígjátéká.i, a .,Mai,i.rn6d"-of. pénteken, c hő 
25-én mu tátjáik be a. Vigézinliázban A nagy ér* 
elek lödé -sei várt ujdtmtú g -/ rco-v-zl í.s.i a követ­
keze': Gróf Rá. tó ti Inán: Fenyvesi Emil, Adatni 
Béla: Hegedűs Gyula, Mák Ríván: tizére my Zol­
tán, Arthur: Tihanyi Miklós. Szekeres: Tana/ 
Frigyes, A direktor; Vendrei Ferencz, Kalotaszegi 
Vilma: M. Hamath Hedvig, Bója Irén: Kornál 
Borfa, Kranz Klári; Hegedűs Gyulánc, Rácz Elza: 
Komlód Ilka, Özvegy Adáinné Kiss Jolán, Béri - 
nyi: Sarkait Aladár, Madame Zefirin-é: Huraszthy 
Herrn in. Mari: Kész Rózsi. Jóska: Kassa,y Győzi'.,
\ sofför: Győző Lajos, Föpinczér: Bárdi Ödön, 
Egy munl-iás: Dayku Balázs, Matróz; Harsányt 
Rezső.

(*) Shnkcspeare-maliué. \ Nemzeti Mu.-.ouuí 
dísztermében érdeklődő nagy közönség jolculvtóbvn 
folyt. le a harmadik tihakespoare-iuatiné. Az első 
telohtisó halaiul Lajos egyetemi tanár voll, aki 
Shakespeare Gy mbel iné - jenek ismert-etó-e, földi 
.személyeinek jellemzése és a mese szálainak szói 
bontogatása után még Gymhelim színpadi sorsá­
ról is megcmlékczcU, megemlítvén u mull 
század hetvenes és uyolez.vanas éveiben ez iránt 
Budapesten és már előbb (187ti-ban) Kolozs- 
várot. tett kis érieteket, A négy tetszéssel fogadott 
c.vadás után éti. Varsányi Trón lépett a dobogóra 
és vflgy művészettel adta elő Gy mbel inének az Imo­
gen és Busánio között lefolyó páros jeleneiét. A 
közönség viharos tapssal és éljenzéssel köszöntő 
meg a művésznőnek a ritka élvezetet. Végül 11 adó 
Antal olvasta fel ..A nevek tihakcspcarenél1'1 czimii

_________ egyetértés__________

dolgozatát. Az előadást nagy tetszéssel fogadták. A 
legközelebbi ma tinó a jövő vasárnap lesz.

(*) Kamarazene-matiné. A Magyar V asúti és 
Hajó-zási Klub vasárnap délben rendezte IX. ka­
marazene-matinéját, melylycl matinéinak czud'-i 
sorozatát bezárta. A klub o matinék rendelővel 
nagy érdemeket, szerzett a kamarazene terjesztése 
körül Vasárnapi hangversenyének kimagasló szama 
Schubert örökbecsű, dallamos ,I or ellen-Qmntctr- 
ic volt, melynek vezető szólamait két ismert es 
kedvelt művésznő: Halásznc-Schüler Olga v^11" 
gora) és Bartókné-Goldmark Kornélia (hegedű) 
játszotta. Méltóan egtészá tették ki aa -ötöst Gold- 
mark Sándor, a viola mesteri kezelője, bcnarl 
Gyufa,' ki szépen játszotta bájos_ eclWzólójátés 
Mytleis József ügyes contrabass-játékos. A másik 
kamarazene-szám Mozart D-dur voiwsncgyeuo volt. 
melyben Hermám* Sándor. (I. hegedű), Plan Jeuo 
(ÍJ, hegedű), Zsizsmann Rezső (viola) cs U11 ja a 
litván (ccllo) briliáns összjáLókkal juttatták, ér­
vényre a mii sok szépségeit, A két, mii között ofic* 
ránk bájos, fiatal énekesnője, Dömötör Ilona hal­
latta mezzoszopránját és érzósteljes nloadusat, 
melylycl „Gioconvla“ nehéz áriáját énekelte. \ c- 
gül Strauss R. ás Csíki, János egy-egy dalával ra­
gadta magával a nagyszámú közönséget, mely az 
összes szereplőket zajosan megtapsolta.

(*) Somogyi Mór növendékei. Somogyi Mór 
zongoraművész konzervatóriumának növendékei va­
sárnap tartották meg a harmadik növendek-hang- 
versenyüket az intézet hangverseny termőben, cs e 
hangverseny valóságos oázis gyanánt hatott a szok­
ványos növendék-hangversenyek sokaságában. A 
legkomolyabb mii vészi törekvés, legnemesebb irányú 
zenei nevelés jellemezte azi. A zongora-kiművelésí 
osztályban úgy stilszerüscgban, valamint magasabb 
technikai fejlettség tekintetében kiválóat nyújtot­
tuk: Sapirer Blanka, Haydn É-moll változataival) 
Zajló Melanie, Liszt VÍII-ik rhapsodiájával és kü­
lönösen Somogyi Adrienne, Liszt Rigolctto ábránd 
művészi fejlettségű interpretálásával, do nomkülön- 
lxn kitűntek Schlesinger Olga, Barber Ilona, Brco 
Erzsébet és Eosnrr Paula. Somogyi B. Carola 
operaénekesnó növendékei közül hoszeghy 1 rén 
gyönyörű szopránjával óz, mélyen . átér zott előadá­
sával keltett mély hatást; szép sikert, aratott még 
Dodhraczky Ilona a Bibliás ember áriájával. A he­
gedű-osztálybeliek is kitettek, magukért, így dicsé­
retet érdemelnek Gundrum Ákos. Signer Richard. 
Vajda. Jenő és Joffo Arnold. A többi közreműködők 
is egytől-egyig tanúságot lettek az intézel, kiváló 
oktatási rendszeréről. Közkívánatra Somogyi B. 
Carola opera énekesnő vnvkelfo Delila áriáját iwgy 
művészettel és végül Somogyi Mór érdemdús igaz­
gató egy Liszl • szerzemény virtuóz előad ás óval gyö­
nyörködtette a nagy számban megjelent előkelő kö­
zönséget, valóságos tapsviharokat váltva ki.

(*) A .Gigrsz és Tudó" bemutatója. A Mnet ar 
tiziuháznak szombaton, v hő 26-.át) szin-rckerúló új­
donsága, Homonnni Albert. Gigrsz é.; Tudo ezimü 
Ö felvonásom tragédiája, amely egy grandiózus sze­
leimet, lv>z színre, foglalkoztatja Márkus La -dó 
rendezővel az elén. a színház legjobb' erőit, Hol­
nap, kedden .. \ sötét pont“ van műsoron, szerdán 
v, pénteken ,,A kuruzsló‘l-t adják, csütörtökön. 
Szemére György nagyszabású szinjátéka, az „0!“ 
kerül színre.

(*) Felolvasás. \ Krisztinavárosi Kaszinó 
szombaton hangverseny nyel egybekötött M .‘n-zkoes •
;flyI. rendezetL a gyermekek részére. A hangverse­
nyen H araszlhyné Szederkényi Anikó írónő „A
zöl '1 imp'll gúl;\" mcféjói olvasta föl az api*6 liallga-
lók nagy let s zó só re. V a sárii aji 20 án rlóBitán pedig
TI 1 i'.r-zili;: n ij ti i klósori, a/ oltani sz abadlókola nu-g.
1ii\i‘ás;i pa

j/j.j
„A módról 1 nőről“ 1 a rl < dl. tl-i '2 hatású

(*)'
Az Országos Szi nés/egy i s ill: 1 hnl. \z. Or-

c, / ;*1 Lr < >íA S/:i nés/egyesüli ■1 1 ann.esa c hó 22-ón. keddeil
1 lói rí 1 á ii 1 ór a kor rendkívüli uló-.-l 1 a rl . ;t sz iuósz.pa-
lo 1 ábiin. \ 1 anávsiiló s■én á köz,gyii 1. - ro bevrkezutt
ind) 1 ványok 1 :i i'g.va 1 ás át föl vlul jóik

(*) \z. \ k ad élni: 1 1. oszd ah,a <|ó| a 1 ói n
Gi Jdzielic■r 1 gil:iez cin ök ló - ével fel: ,1\ ilSto' il lést tar-
tolt. Elsőnek Hegedűm István ol\ asta I el „S.vivv- • 
tor János latin költeményei" ezimü értekezését. A 
tetszéssel fogaitólI? «-l-"i|iliis után Vórlesy Jauö ven­
dég mutatta he ,,(b.akó Zsigmond" ezimü értekezé­
séi: A vendég felolvasót a megjelentek megéljenez­
tek. A felolvasó-ülés után zárt ülést. Iártott az, osz­
tály, amelyen folyó ügyeket, tárgyaltak,

(<") Szerződtetések. Szejiteinher kezdettel 
újabban a következő szerződtetések történlek a, vidéki 
színházaknál: h'rcesányi fgnávz, a lmda.tei.it -sári 
t-xinliflzak igazgatója szerződtette Balázs Báliul baritu-

jiistöt _ Uc cu Béla. a győri s/.iulikx igazgatója
llánay Imre opcrctto-bufWt, - Kroner Sándor, a w 
badkai színház igazgatója Szalma Sándor baritonistát, 
Telekén Valér tenoriatfit, továbbá koldcsj Imre segéd, 
színészt és Deli Juliska segédszinósznöt. — Hal a 
Kálmán, a pozsonyi színház igazgatója Acniy Boriska 
anvaszinósznőt, Sándor Stefi opcrett-szubret.tet ca 
Gábor Ervin szerelmes színészt. — Hala gaz _ Bajos, a. 
miskölezi színház igazgatója Stnko Gtza miivát, lurt 
Gabriellát és Rács Károlyt. — Kidéigt Miklós, a nagy. 
váradi színház igazgatója Dcbreczcm Elzát és üobre. 
c.eni Margitot. Ozicgy Makó Lajusnó (Almát-e? 
Endre müvezctő.igazgsté) a szegedi színházhoz Nagy

(*) Orgonahangvcrscny. A deák-téri ovimé, 
templomban vasárnap, a Kőbányán építendő 
cvang. templom-alap javára orgonahangvcrscnyt 
tartottak, amelyen nagyszámú közönség jelent 
meg. Közreműködtek: Kram mór Teréz cs Vcn- 
czell, az Oporaliáz tagjai, Dcgcl Frigyes, ni. kir. 
■zeneakadémiai tanár, Szikla Antal és Morascher 
Hugó karnagyok. A műsor kiváló gonddal volt, 
egybcállitva és a közreműködők mindannyian 
valóban művészi cl c adásokban nKszesátcttck a 
mély áhítatba met ült hallgatóSágdt.

(*) Uj operák. Momtocarloban Masecnct Don 
Quixottc ezimü uj operája szombaton este került 
színre először az ottani operában és nagy sikert
aratott. — Slrauss Oszkár A bátor Cassian ezimü
víg operáját, amely a lipcsei városi színházban ke­
rült először előadásra nagy sikerrel, a bécsi Operá­
ban is elő fogják adni. Strauss Oszkár a bécsi 
opera arányaihoz képest a partitúrát át fogja dol­
gozni. — Strauss Richard, a Salome A; IJokira 
szerzője jelenleg egy vig operán dolgoz' . a melye, ok 
Ochs von Lcrchenau lesz a ezirac. Az i ifcia kiadási 
jogát már meg is vélte egy berlini ezóg egyne­
gyed millió márkát fizetett le érte a szerzőnek.

(*) A „Pesti zsidó“ bemutatója. Városszerta 
nagy az érdeklődés Feld Mátyás a „Pesti zsidó ezi­
mü uj bohózatának keildi Ix mutatója iránt. A zajos 
sikerűnek ígérkező újdonság teljesen uj fényes ki­
állításban kerül színre. Különösen a ,,Chantecler" 
madárjclmezci fognak feltűnést, kelteni. Az új­
donságban a színház legjobb erői vesznek részt. A 
darabot maga a szerző rendezte. „A pesti zsidó“ 
első fiz előadására jegyek minden elővételi dij 
nélkül már mától fogva válthatók.

(*) Hangversenyek. A Művészet, és Művelődés 
Magyar Nék Köre e hó ‘/d-én, kedden d. u. fél 6 óra. 
kor Royal szállóbeli klubheVisógében (Erzsébet.kórut 
49.) olasz zsiirt rendez.

4 A rmzeti. Zeited■■ < zi mhalom tan: zakónak nővén. 
(lékeivel e hó dO-ibi délután 5 órakor tartotta, meg ez 
c\ i liangver.-cnjét Urdélyi Dezső tanár. Az előadottak, 
közül feltűnt \ciibauer Irén, Mann Jolán és Kolcnya 
Anna hármas ezimbalonijátéka. Igen ,-zépcn sikerültek 
a ■ zóló.-zátnok i.-. \z ügyes betanilásért elismerés, illeti 
meg Erdélyi Dezsőt.

t nagyhírű berlini Klinga-vonósnégyes, .holnap 
keddn tartja bemutató estélyét a Zeneakadémia, dísz­
termében. Műsorán a k-Aétkezd miivek szerepelnek 
Brahms * timoh' negjes, Beethoven f'-dur <rié> Bee.tho, 
■iát I '-moll! négyes. A jegyieket a Harmónia áu-. Htja.)*

Mulatságok.
I Ölórai fr». A j-,’r/ecbet.vár<*»i Kaszinó vas,ir •

Haji délután rendkívül siket ült iit/irai Icát rendezett, 
a melyen a, kaszinó tagjai nagy számmá? jelentek meg. 
Ott, volt Molnár Viktor vallás c.s közoktatásügyi mi. 
ni.sztoriumi államtitkár i.-, akit. kiilönöseu arra való 
(okintettel hívlak meg a teára, hogy az iskolán kivii.'i 
kö,’/>ktaliis és így a munkflagimnázbiumok szervezője, 
az összejövetel liszla jövedelmét pedig az erzsébetiávot»i 
m un ka-gimnáz inin gyarapitfl sárii fordítják. Hat érivkor 
kozdmlöt I, a hangi ( i seny, a melynek keretében Vidor 
Ilonka, Róna. dó/.-rfné. I.eopold Gynlüiu;, dr. Rácz 
Henrik né , - dr. S(,iu Tiuvhu aratlak ,-zép ikr-it. \ 
hangverseny illán kezdőiéi vette a lornbola. \ innia1 
-ág -agilirf hölgyiendexő.1 dzotk-ág.i. leik* ., tevékenység' l 
lejtolt k.i. Kii'on«.'. óra. illán került a sor a, tfiue.ra, 
amely reggelig tartott.

A Kőbányái Kns/inő va-arnnp rsln Kabaréval 
egyta'kölölt nagyon ..ikerfill innial-ságot roudezeit. ' 
kaliuroszíVmok között feltűnő sikert aratott Keifer dá­
nos főhadnagy, ki bűvészmutatványaival e,'ragadtatta, 
a közönségei• A daliás főhadnagy a hatalmas ováozióí. 
azzal hálálta meg. hogy a közönség közé ment és ott 
ismételte meg bii\ i -zinut aI ványa il, amelyek ( hvalierc 
Tliornnak is dicsérel, ro válnának. Előadás után tfireu.s. 
vacsora, majd reggelig lartő Iá néz következett.

\ 1'iiszorkereski‘ilűk vasiirnnp oste tsvkoriil I 
hált rendeztek. OH vo.'t a kercskcdövilág szinc-java. 
Erkölcsi és anyagi tek intet lien a mull. éri mulatságok 
messze tuLzárnyalla az idei. \ liszt« ji’oidelmel az 
egyesület segélyalapja javára fordítja a rendezőség.
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A vérgyógyitás és
Érdekes, tanulságos népszsrO oruosi feönyu. 
ÁraíiizvelK., diszköíésben 1 K.(

Kapható minden könyvkereskedésben 
és a szerzőnél: dr. Kovács Izsó orvos. 
Budapest, V., Váczi-körut 18. sz. .==

felvilágosítást óhajtanak nyerni, forduljanak a lap 
szerkesztőjéhez, Andriska Viktor gyógyszerészhez (I., 
Wcrböczy-u. 22.), ki szívesen szolgál bővebb felvilá­
gosítással.

I

)( Mulatóhely a Gellérthegyen. Egy vállalkozó 
a Gellérthegyen nagyszabású mulatót akar épí­
teni s a mulatóra engedőimet kért a fővárostól. 
A tanács kijelentette, hogy semmiféle anyagi 
kötelezettséget nem vállal, de hajlandó a vállal­
kozóval tárgyalni, ha az konkrét javaslattal 
áll elő.

)( Az artézi fürdő. Az artézi fürdő építésére 
felügyelő bizottság Vaszilievits János alpolgár­
mester elnöklésével ma tartott ülésén több mun­
kára megtartotta az árlejtést. A bizottság a 
homlokzat szobrászmunkáának megrendelésével a 
képzőművészeti bizottságot bízta meg.

X Villamosvasút Gödöllőre. A Helyiérdekű 
vasúttársaság kerepesi vonalát Mogyoródon át 
Gödöllőig akarja meghosszabbítani. A társaság 
most arra kéri a. fővárost, hogy a kőbányai alsó­
pályaudvar szomszédságában adjon neki telket 
teherpályaudvar czéljára. Kérelmét azzal okolja 
meg, hogy a villamos vasút által átszelt vidékről 
az élelmiszert gyorsan beszállíthassa a fővárosba.

EGYESÜLETEK.

(—) A Szegénysorsu Gyermekágyas Nőket 
Segélyező Egylet, VII., Aréna-ut 7 ez., e hó 
20-án tartotta rendes évi közgyűlését, amelyen 
Hoffmann Lázárt újból elnöknek megválasztották 
■\ hölgybizottság élére Molnár Lipótnét és Klein 
.fenőnét választották meg. Örökös díszei nők Kis­
falvi Jakab lett. Az egylet 0.10 szegény gyermek­
ágy ae nőt 5, 10, 15 és 20 koronás segélyben része­
se tett, valhiskülőnbség nélkül. A közgyűlés az egy­
let vezetőségének egyhangúlag megszavazta a iÖI- 
mentvényt.

(—) Az Országos Állatvédő Egyesület vá­
lasztmánya és a Magyarországi Állatvédő Egye­
sületek Szővet.scgcnckyvégrchajtó-bizottsága Xáday 
Izidor elnöklésével ülést tartott. Darányi és gróf 
Apponyi miniszterek távozása alkalmával az egye­
sület mindkettőhöz az ügy támogatásáért meleg 
köszönőiratokat küldött és épp ily hangú leiratok­
ban részesült. Gróf Serényi földmivclésügyi mi­
nisztert pedig beköszöntő leirata nyomán üdvö­
zölte. Végül uj szakbizottságokat alakítottak és 
pedig a székesfővárosi közutak és közterek állat- 
védelmére ügyelő szervezet, létrehozására rendelt 
bizottságot Grimm Gusztáv, az Ernő-utczai állat- 
menedvkházra felügyelő bizottságok Hauszmanu 
Alajosnú és a helybeli propaganda szakbizottságát 
dr. Königh Henriimé vezetésével.

(—) „Métropole-Club." Az egyetemi ifjúság 
körében hazafias irányú mozgalom indáét meg, mely­
nek ózdija tudományos nemzetközi levelező társaság meg­
alakítása. Már eddig is több tekintélyes külföldi tagot 
nyertek meg e rzélnnk. A tár.-,a.-5g hatóságilag rudomfl.. 
sül vett közvetítő orgánuma egy folyóirat, melynek 
előfizetési ára egy évre 4 korona. E ,'ap magában fog 
latja majd a társaság tagjainak nevét és czimét, to. 
vábbá azt, hogy milyen őzéiből iratkoztak be a társa 
Ságba (levelezőlap., bélyeg-gyűjtés, tudományos czélt 
szolgáló leve.nyelvtanulás vagy csere-nyaralás 
*tb.) A tagok ezen az alapon egymás közt leveleznek. 
Magyarroszágnak a külföld előtt való megismertetése 
ózdijából a lapot több nyelven írják, (magyar, német, 
franezia, ango,", román, esperantó.) Akik részletesebb

TÖRVÉNYSZÉK*
§ Közjegyzők gyűlése. A Magyarországi Köz­

jegyzők Országos Egyesülete vasárnap délelőtt a 
királyi törvényszék egyik emeleti tanácskozó ter­
mében közgyűlést tartott. Jakab Géza elnök tartal­
mas beszéd keretében ismertette az egyesület ne­
gyedszázados mii Ködösét és az ebből levont tanul­
ságként buzgó, lelkiismeretes munkálkodásra in­
tette az egyesület tagjait. Az elnök tetszéssel fo­
gadott megnyitó-beszéde után dr. Szécsy István 
titkár előterjesztette a központi huszonegyes bi­
zottság javaslatát az uj igazságügyminiszter üd­
vözlésé tárgyában. A javaslat értelmében az egye­
sület elhatározta, hogy dr. Székely Ferenez igaz­
ságügyminisztert feliratilag üdvözli. A fölirat fel­
olvasása után a közgyűlés egyhangúan elfogadta a 
központi bizottság által megvizsgált számadásokat 
és megadta a fölmentést. A Közgyűlés végén az el­
nök jelentést tett a nyugdíjintézet ügyeiről és tu­
domására adta a közgyűlésnek, hogy a nyugdíjinté­
zetnek 19.11. január 1-én már több igényjogosult 
tagja lesz. Vasárnap délelőtt tartotta Rupp Zsig- 
mond elnöklésével a budapesti közjegyzői kamara 
ezidei rendes közgyűlését. Az elnök rövid megnyitó 
beszéde után dr. Charmant Oszkár titkár beszámolt 
a kamara elmúlt évi működéséről. Az évi jelentés 
részletesen foglalkozik a királyi közjegyzők helyze­
tével és ennek javítása érdekében több lényeges kí­
vánságot tartalmaz. Az évi jelentést egyhangúlag 
tudomásul vette a kamara, mire az elnök bejelen­
tette, hogy a közjegyzői kamara első elnökének, 
Ökrös Bálintnak özvegye budapesti háza egyhar- 
znadrésze bérjövedelmét a budapesti közjegyzők ár­
vái és özvegyei javára hagyományozta, A közgyű­
lés még a zárószámad ásókat fogadta el s busz ko­
ronában állapította meg a jövő évi tagsági dijat, 
aztán a lemondott tisztikar helyébe újat válasz­
tott, Elnök Rupp Zsigmond, titkár Rónay Károly. 
A fegyelmi ügyek vezetőivé dr. Weinmann Fülöpot 
és Jakab Gézát, póttagokká Kiss Aladárt és Rupp 
Zsigmondot választották. Egy konkrét indítvány 
kapcsán végül elhatározta a kamara, hogy a köz­
jegyzői kinevezések tárgyában fölterjesztést intéz 
az igazságügyininiszterhez.

§ Bünvizsgálat egy herezeg ellen. Horn Gusz­
táv pénzágeffs 1908. január havában felkereste 
Kordina Károlynet s előadta neki, hogy a Hun- 
gária-szállodú'.an egy dúsgazdag herczeg lakik, aki 
jelenleg egy wicsbadeni milliomos leánynak a vő­
legénye. A herczeg. aki havonta 30—ÍO ezer frank 
apanaget kap hazulról, most pénzzavarban szenved. 
Arra kérte özv Kordinánct, hogy segítse ki a her- 
czeget pénzzavarából, ez hálája fejében átvállalja 
gróf LavauLx Viktor tartozásának kifizetését is, 
mihelyt az esküvője megtörténik. Özv. Kordiníné I 
elfogadta az ügynök ajánlatát s 10.000 koronát hi­
telezett a herezegnek, aki magát Eugen Marchese 
Panclolfi-Guttadauro Fürst von Emanuel Baron 
von Kaburdone, von Nuccfora, von Ganseria, von 
Gramilha Soprana. von Pedagozi, del Grano, von 
Rendazzini, von Lingisia néven mutatta be. Ké­
sőbb kiderült, hogy a sok nevű herczeg vagyontalan 
ember, s a gazdagságáról szóló mesét csak azért ter­
jesztette, hogy ennek segítségével könnyebben sze­
rezhessen pénzt. Özvegy Kordina Károly né erre 
megtette a büntető feljelentést csalás bűntettéért 
úgy a soknevü herczeg, valamint Horn Gusztáv 
pénzagens és Saller Antal herczeg! titkár ellen. A 
megindult bünvizsgálat első aktusa az volt, hogy a 
büntető törvényszék vizsgálóbírója a külföldre me­
nekült herczeg személyazonosságát akarta megálla­
pítani A külügyminisztérium utján megkeresett 
olasz belügyminisztérium tényleg igazolta, hogy a 
herezegnek csakugyan az a teljes czime, amelyet 
névjegyein használt. Még azt is tudatta az olasz 
belügyminisztérium, hogy a herczeg a legelőkelőbb 
olasz arisztokrata családok egyikének sarja, akinek 
atyja 1' ihtor Emanuel olasz király hadsegéde volt, 
Kihallgatása alkalmával a herezeg tagadta, hogy 
ő ravasz fondorlattal csalta volna ki özvegy Kor- 
dinanétól a 10,000 koronát. Az egész ügylet egy 
kölcsönügylet volt, a kölcsönt eddig még nem tud­
ta visszafizetni, de ha lesz pénze, visszafizeti. 
Ugyanígy vallottak Saller Antal herezegi titkár és 
Horn Gusztáv pénz ágens. A három terhelt közül 
jelenleg oak Horn' tai*1 ■ 'zkodik Budapesten, a her-

czeg és titkára jelenleg Becsben laknak. A három 
terhelt tagadásával szemben özv. Kordinéi,né én 
leánya határozottan vallják, hogy a Wiesbaden! 
milliós menyasszonyról szóló mesével bírták őket 
a terheltek arra, hogy a 10,000 koronát kölcsönad­
ják a herezegnek. A vizsgálóbíró már befejezte eb­
ben a csalási ügyben a bünvizsgálatot ö az összes 
iratokat a napokban már átteszi a kir. ügyészség­
hez indítvány tétel ózdijából.

§ Az eltűnt ember hagyatéka. A felsőőri adó­
hivatalnál mintegy tizenkilenez év óta 4152 korona 
készpénz van letéve Zarka Lajos hagyatéka gya­
nánt. Zarka Lajos tizcnkilencz évvel ezelőtt nyom­
talanul eltűnt, azóta semmiféle hír sem érkezett 
felőle és hozzátartozói sem tudják, él-e vagy meg­
halt, Ezt a körülményt arra használta föl az eltűnt 
embernek fivére., Zarka Mihály, hogy megszerezze 
magának a hagyatékot. Megjelent tehát két tanú­
val ogy fővárosi közjegyzőnél s magát Zarka. La­
josnak adva ki, közjegyzői meghatalmazást állítta­
tott ki magának és ennek alapján föl akarta venni 
az adóhivatalnál kezelt 4152 Koronát. A turpisság 
azonban kiderült és a büntető-törvényszék vád ta­
nácsa ma tartott ülésében Zarka Mihályt közokirat- 
hamisitás bűntettéért vád alá helyezte.

0 A vasárnapi mérközc*sek. I. oszt. bajnokság, 
Ferenczvárosi T. C.—B. T. C. 5:3. Hatalmas kö­
zönség nézte végig e két kitűnő csapat idei első 
találkozásai. A B. T. C. múlt vasárnapi győzelme 
után nagy reményekkel nézett a mérkőzés elé, 
annál inkább mert az F. T. C. egyik legjobb csa­
tára nélkül állott ki a mezőire. A zöldfehérek ffzon- 
ban derekasan viselték magukat és biztos, mond­
hatni fölényes győzelmet arattak. .¥.■ T. K.— 
Terézvárosi T. C. 2:0 A T estgyakorlók nagyon 
gyenge ellenfélnek vették a Terézvárosiakat" és 
így győzelmük se lett nagyarányú. Bah—Törek. 
vés. 1:0. Nemzeti S\ C.—Újpesti T. E. 1:0. Má­

sodosztályú bajnokság. Újpest R. A. K.—Typo-
graphia 1:0. Postások KAOE. 4:1. BEAC__FSC.
1:1. Mafc—K. T. E. bajnoki mérkőzése a Kübá^ 
nyai T. E. football csapatának feloszlása folytán 
elmaradt. Barátságos mérkőzések H&c—33. F. C. 
3:3. Külföldiek: Floridsdorf—Wiener S. C. 1:1. 

Rapid—Viktória 1 :1. Crickexterek—Donaustadt 
10:1. I. Vienne—Columbia 2:1.

0 Magyarország műkorcsolyázó bajnoksága. 
A Budapesti Korcsolyázó Egyesület Tátrafüreden 
tartotta meg idei műkorcsolyázó bajnokságát. Baj­
nok Kronberger Lili lett 329.5 ponttal, második 
Szende Andor 311.5 pont, Reméljük, hogy utoljára 
rendezte férfiak és nők részére a bajnokságot.
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KÖZGAZDASÁG.
A villamossági vállalatok meg vállásáuak ügye. 

Ismeretes, hogy se utolsó féletiztendőben igen sok 
szó esett a villamossági vállalatok megváltásáról 
és a sajtóban épugy, mint a szakkörökben komoly 
vita tárgyává is tétetett úgy a villamos vasutak, 
mint az erőszolgáltató telepek megváltásának 
kérdése. Különösen, mióta a főváros előtanulmányo­
kat végeztetett a harmadik elektromos-telep föl­
állítása érdekében, azóta igen közelről tárgyaltak 
e kérdést. Természetesen a spekuláció is kiak­
názta a helyzetet s a tőzsdén az összes villamos- 
sági értékek körül sokszor igen mozgalmas harci 
fejlődött ki, aminek eredményeképen o papírok 
erősen javult árfolyamokat értek el. Mint hasonló 
esetekben mindig, most is a legeikntetesebb hírek 
forogtak közszájon a megváltásról, úgy, hogy 
nem lesz érdektelen, ha az alábbiakban hiteles for­
mában közöljük azt, hogy voltaképen mi is történt 
a villamos társaságok megváltása dolgában. A 
'Magyar Villamossági 11.-T. igazgatósága ugyunis 
a tárgyalásokról a következőket jelenti.

„Huzamosabb idő előtt a szvkcsíövaros taná­
csa átiratot intézett hozzánk, amelylycl ^ értesitytt, 
bennünket, hogy telepünk megváltásának tervével 
óhajt foglalkozni, minthogy azonban az engvdo.y*
aerződésünkbe foglalt megváltási feltételeket a

tízékcsfővárosra nézve kedvezőtleneknek tartja,^ azt 
a kérdést intézi hozzánk a székesfőváros tanácsa, 
nem volnánk-e hajlandók tárgyalásokat megindi-XICU.IL VUlUiin.t v ukjí*.». " ‘-5* .
tani avégbö 1, hogy telepünket és be rendezésein ke t 
a székesfővárosra nézve kedvezőbb feltételek alap­
ján engedjük át.

A székesfőváros hatóságával szemben köteles 
udvariasságnál fogva kifejeztük Itajlandóságunkai, 
hogy tárgyalásokba bocsátkozunk, hogyha a szé­
kesfőváros kijelenti, hogy a tárgyalásokat olyanok­
nak tekinti, amilyeneket cívgedélys-zarződésünk 11. 
szakasza előrelát és hogyha e tárgyalásokra is 
alkalmazni fogja az engedélysaerződés -14. szakaszá­
nak azt az intézkedését., hogy amennyiben a székes- 
főváros a beváltástól a beváltási eljárás bármely 
stádiumában visszalépné, eltol számított nyolc/, 
óven át beváltási jogát újból nőm érvényesítheti. 
'A székesfőváros tanácsa nem érezte magát indít­
tatva, hogy o kívánságunknak megfeleljen. Idő­
közben, különösen azóta, hogy a székesfőváros tör-

Egycsii le tőnek megalakítására tett indítványt, majd 
határozati javaslatot terjesztett elő a dohánygyárt­
mányok eladása után való jutaléknak a fölcmeléso 
iránt. A nagygyűlés kimondotta, hogy a doliány- 
kisárusob összes kívánságait memorandumba fog­
lalja s az emlékiratot felterjeszti a kereskedelem­
ügyi és pénzügyi min isi/, terekhez, továbbá az ósa- 
&zes parlamenti pártok elnökségéhez.

A Kereskedelmi részvények emelkedése, klär 
hetek óta írunk a Magyar Kereskedelmi Készvtny- 
társa'ság papirosainak emelkedéséről. -Ma a papiro­
sok a legnagyobb rekordot érték el, amennyiben a 
szombati 700 koronás árfolyamról 743 koronáig 
emelkedtek, A vásárlásokat ismét a Ah ausz cs 
UH lelkei m -ezég intézi, amelynek a tőzsdén lezaj­
lott ne.gyobbszabásu vásárlásokban legtöbb része 
volt. Hogy milyen czclok irányítják a Kereske­
delmi Részvénytársaság papírjaiban megindult vá­
sárlást, azt még a legbensőbb bizalmasai sem 
tudják sem a társaságnak, sem a vásárló bizomá­
nyos ezégnek. Többféle hir van elterjedve fúziók­
ról, tranzakcziókvól stb., amely hírek azonban 
tisztán csak kombináczión alapulnak, do nem fö­
leinek meg a tényeknek. Kitünően bevált a d‘Ha> 
court-félo üzlet, ez az egész. A papírok egyébként 
nagyobb nyereség! realizálásokra 739 koronáig 
estek.

V Déli Vasút abbáziai szádói a Kereske­
delmi K.T. kezében. A Délivuspálya '1 úrsaságoak 
Abbáziában levő szállodáit, villáit és Iiirdöit, 
nemkülönben az azokhoz tartozó setahelveket, a 
Kereskedelmi líész.v énytársaság tizenhat mi 1116- 
háromszázezer korona vételáron megvásárolta. A 
vétel tárgyát képezett ingatlanokat eddig a 
Nemzetközi Hálókocsi Társaság bírta bérben. A 
bérleti szerződés folyó évi július hó 1 -én jár to. 
Ettől az időtől kezdve a szállodák vezetését. a 
Kereskedelmi líé-szvénylársaság \eszi át. Mint 
beavatott helyről értesülünk, a Kereskedelmi 
ltészvénytársaság a szállodákat nem szándékozik 
megtartani saját kezelésben, hanem azokat eladja.

A Magyar Kereskedelmi Hitelbank közgyűlése.
A Magyar Kereskedelmi Hitelbank K. T. c hó 20-án

vvnyhatóságának közgyűlése a légszeszgyárak városi
kezelésbe való vételéit elhatározta, több oldalon 
megnyilvánult az a törekvés, hogy a székesfőváros 
a villamos áramszolgláltatás torén is fejtsen ki 
tevékenységet akár a meglévő telepek megváltása, 
akár periig újabb, liázi kezelésben vezetendő villa­
mos központi telep építése utján. Ez a kérdés vál­
lalatunk érdekeit is közelről érinti és igy termé­
szetes, hogy minden az ügy fejlődésére vonatkozó 
lépést, figyelemmel kísérünk, hogy vállalatunk és 
részvényeseink érdekét kellően megóvhassuk. 1909. 
ifeczembcr havában újabb átiratot kaptunk a székes­
főváros tanácsétól. Ebben1 az átiratban a tanács 
hivatkozik arra, hogy a székesfőváros közönsége a 
villamos világítási vállalatokkal kötött szerződés 
43. pontja ért elmélien 19)0. évi övez ember lió
15-ikétöl fogva a világitásra szerződött vállalkozók 
elektromos telepeit és vezetékeit, bármikor megvált­
hatja, ha ezt, a szándékát két évvel előbb a vállal­
kozókkal tudatja. Mielőtt a tanács bármily irány­
ban elhatározná magát, szükségesnek tartjw, hogy 
az elektromos világítási vállalatokba fektetett to­
két, a vállalatok mai értékét és jövedelmezőségét 
ismerje.

Felkéri tehát a tanács ;i Budapesti Alt alán- a 
-Villamossági Részvény-társaságot,. valamint, n 'Ma­
gyar Villamossági Kósza-.-társulatot, enee-ljók meg. 
•hogy a székesfőváros kiküldendő szakközegek ut­
ján a befektetett tőke nagyságáról és a vállalat 
mai értékéről és jövedelme./-.-égéről a. vállalat, üz­
leti könyveinek betekintése, alapján meggyőződést 
szerezzen. Egyszersmind kéri a tanács, hogy a vá

vasárnap tartotta TV. rendes ljjzgy ülését. A közgyű­
lés megelégedéssel vette tudomásul az ö.-.-zes üzlet­
ágak újabb fejlődését és a tőkeemelés sikeres kercsz- 

1 tülvitelét, melynek folytán immár 5 millió alaptőke 
áll az intézet rendelkezésére és elfogadta az igazga­
tóság ama előterjesztését, hogy az elért 337.107.91 K. 
tiszta nyereségből kellő leírások után 210.000 K, a 
szelvények beváltására (a múlt évi 11 koronával 
szemben 12 korona — 6 százalék) 50.000 korona a 
tartalékalapra (miáltal az 170.000 koronára craclkc- 

I dik) fordittassék és 11.437.31 korona uj számlára vi- 
I tessék elő. A szelvények c hó 21-től kezdve beváltat- 
] nak az intézet pénztáránál.

Az Iparbank közgyűlése. Az Első Magyar 
Iparbank vasárnap délelőtt tartotta meg XLV.

I évi rendes közgyűlését Uh! Sándor elnök vezetési­
vel. Az igazgatóság jelenté-e szerint ffz intézet 
tiszta nyeresége a múlt évben 3SS.303 korona 12 
fillérre rúg. Ennek az összegnek, valamint az 1908. 
évből átvitt. 48.183 korona 51 fillér, összesen tehát 
430.480 korona 30 fit ternyi összeg feloszlására 
nézve az igazg-.tó-ág javasolta, hogy a’ bank tarta­
lékalapjára 30.000 korona, egyéb ulapszabálysz. rü 

’dotácziókra és a nyugdíjalapra fordita’ndó összege­
ken kívül, a részvény« sokunk részvényenkint 22 
korona, öszescu tehát 293.348 korona fizettessek ki 
és 44.191 korona. 51 fillér uj számlára vitessek át. 
A közgyűlés az évi jelentést tudomásul vette és a 
Glut-z dános vezéi'iga'zgató által bemutatott fel­
ügyelő bizottsági jelenté- felül, a ,í a illán az igaz­

in 1 a tok a kikiildendö szakközegeknek adják iiKg a
szükséges fel világosi I á sok. a t. Azóta ebben az i r ú i -; 
lan megkezdődött az adatok felvétele és mv : k- 
vámunk, mik lesznek a következései a megindi te 
lépéseknek.“

Dohányárusok gyűlése. A 1)- diány ki-äru.-uk 
Szövetsége. és a Dohánykisárusok • -•nko-zlályn va­
sárnap fuzionált s mcgalakitolIn a Magyar Dohány- 
kisarusok Országos Szövet.ségét. A 1 - í. egyesület 
közös gyűlése vasárnap volt. Mihály fal v,y István el­
nök megnyitó beszédében indítványt tuti a tár.-egye­
sületek fúziójára. Az indítványt a gyii]é5 elfogadIa 
a megalakította n Magyar Dohányki árusok Or.- "V 
gos Szövet;eget. A napirend első szónoka dr. Ka- 
'é »Iburg -Antal volt, aki a Dohány kié árusok Segítő-

Különös volna, ha még senkinek som tűnt 
volna fel, hogy a fogporral vagy fogszappannal 
naponta való fogliszlilás daczára a fogak (főleg 
az őrlőfogak) gyakran rosszak vagy 
szuvasok. Ncm-c legjobb bizonyí­
téka ez annak, hogy a fogporr.il 
va y fogszappannal való fogti.-z 
litás elégtelen? A fogak nem 
teszik meg kedvünkért, hogy 
csak oly helyeken rohadjanak, 
hol a fogkefével, porral vagy s.znp- ^ - 
liánnál könnyen elérhetők. Ellenke-^6^™' 
zöleg, épen azon helyeken, melyek

gatós.ágnak ős r. felügyelő-bizottságunk a felment­
vényt egyhangúlag megadta. Elhatározta továbbá 
:i közgyűlés, hogy n hónknak 4,000.200 koronát ki­
tevő (részvénytőkéjét 0660 darab ..00 koronás név­
értékű uj részvény kibocsátású áltál 6,000.00(1 koro­
nára felemeli és ehhez képest az alapszabályokat 
is ebben az értelemben módosítja. Az alapszabá­
lyok értelmében Braun Károly, Uhl Sándor és 
Winterling Gyulai igazgatók az igazgatóságból 
kilépnek, a közgyűlés azonban újból megválasztotta 
őket. A választmányt is kiegészítette a közgyűlés, 
uj tagnak Bclitska Bénit választván meg.

A Szabói párosok Term elősző s elkezcte a Köz­
ponti Hitelszövetkezet ellen. Az iparul lenes irány­
zat. mely az Országos Központi Hitel szövetkezetét 
már régóta 'agrár-szövctkczcti színezetűnek tünteti 
föl, elkeseredett kitörésre vezetett a Budapesti. 
Szabóiparosok Hitel és Termelő Szövetkezetének 
tegnapi közgyűlésén. A gyűlésen többen igen éle­
sen rámutattak arra a szomorú dologra, hogy a 
Központi Hitelszövetkezet teljesen értéktelen az 
ipari szövetkezetek vitális érdekei iránt és .rossz­
indulat u magatartásával lehetetlenné teszi ezek bol­
dogulását, E miatt aztán a mai közgyűlésen igen 
súlyos támadásokban részesítették az Országos Köz­
ponti Hitelszövetkezetet s vegüI abban állapodtak 
meg, hogy egy külön országos kisipari szövetkezetei 
alapítónak cs követelik, hegy a szövetkeze,lek tá­
mogatósára 'megszavazott négyszázezer koronából 
megfelel,'; rész az ipari szövetkezetek c-'haira for- 
diltassék.

A közgyűlésen különösen kikeltek az ellen, 
hogy a központ nem akar meghajolni az ipari szö­
vetkezetek azon óhaja előtt, hogy szakemberek ve­
zessek cs intézzek a szakipari központok ügyét, 
melyek önállóan hivatva volnának az ország Idillin- 
Löző városaiban alakult szövetkezeteket üzem­
képessé. virágzóvá fejleszteni, A ruházal i iparosok 
a szövetkezeti tömegtermelés utján vélik iparukat, 
eviszlcncziájukut megmenteni. Ez a mód Budapes­
ten közel 30U szabói páros által alapított termelő- 
szövetkezet tízéves munkája alatt helyesnek bizo­
ny uil és a szövetkezet országszerte folytatni akarja 
n szervezést. Ez ellen a terjeszkedés elleti az O. K. 
11. igazgatósága tiltakozik és a szabószövelkezet 
iu'zgyülé.séii megjelent képviselője, Kulcsár -lózsct 
utján valósággal ki testekéite kebeléből a szaboiparl 
s/.övetkczctoi, Vikii r Bela, a szabó szövet kozol el­
nöke az igazgatósággal együtt, hogy demonstrálja 
a tagokkal való szolidaritását, lemondott. Többen 
igen elcsen támadták a központi igazgat óságot, s 
a szövetkezet, megfojtására irányuló törekvésnek 
mondják az O. K. H. izenetet cs kijelentették, hogy 
a kisiparosok a kereskedőimi minisztériumot egy 
összehívandó kongresszus utján figyelmeztetik, hogy 
szorítsa az O. K. TI. igazgatóságát törvényben meg­
állapító; i kötelességei nek teljesítésére. Utasit.-a 
az országgyűlés által megszavazott és a központú,i 
átutalt 1 millió -100.000 koronának ipari szövetke­
zetek fejlesztésére való felhaszuálá. a. A közgyű­
lés cl is határozta, hogy márczius 13-ára országos 
szövetkezeti kongresszust, hit egybe és azon köve­
teli a szövetkezet, országú vitásához szükséges auto­
nómiának és állami támogatásnak megadását abban 
az arányban, aminőt a kisiparosok által tömegter­
melésre alakított szövetkezetek ezt megérdemlik. 
Ezt a határozatot a czoglédi kassai szabó iparo­
sok által küldött képviselők is tudomásul vették. A 
Budapesti Szabóiparosok 11'tel és Termelőszövet­
kezetének 302 tagja van. Tíz cv alatt házat, szer­
zett, az 190P. évi üzleti nyereség 17.088 korona. 
1 Vmz.lái'i forgalma meghaladja a ti millió Koronát. 
100.000 korona értékűi hazai posztó- és l>él ét ár 1 
a tiyagot dolgozott, fel. Szabászai i gépeikkel 31.599 
darabot, szabtak ki. A -zövetkezet az ausztriai kon* 
i'k'-ziii i II p'rl. elleni \, rsenyre készül, ennek a ha - 
zaKa , évenként :■ -'k milliónyi munkadijat megmen­
teni l;,'| - ale/.iőnak < ak a <> K. II. állja aziilj.it.

megy végbe. TTa a fogakat rohndás és meg* 
betegedés ellen meg akarjuk óvni, tehát épség­
ben megtartani, ezt a lcgbiz.tosabban az anli-

n eh ezen hozzáférhetők, mint őrlő fogok hátsó 
felszínei, fogrések, szuvas fogak, foghiányos he­
lyek stb. a bomlás és romlás lecbiztosabban

ptikus Odol szájvízzel érhetjük el. 
Ez az öblítésnél mindenhová 

hatol, a fogrésekbe, az őrlőfo­
gak hátsó felszínére stb. Odol 
a fogront ó gombák életfeltételeit, 
vonja cl és a fogakat a szu­
vasodás ellen megvédi. — 

Ezért mindenkinek sürgősen cs jó 
lelkiismeretid ajánljuk, ki fogait 

egészségesén akarja megtartani, hogy
szokj a meg az Odollal való szorgalmas szájá­
polást. Egy nagy üveg Odol ára 2.— kor.; kis 
üvegé 1.20 kor

1
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1 óra SO perc tkot tárulnak i
TŐZSDÉK. Búza áprilisra 

Búza májusra 
Búza októberre 
Rozs áprilisra 
Rozs októberre 
Tengeri májusra 
Zab áprilisra 
Repeze augusztusra

13.92—13.84 
13.72—13.73 
11.46-11.47 

9.42— 9.43
8.47— 8.48 
6.55— 6.56
7.48— 7.49 

13.85—13.90

A BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.

Budapesti gabonaforgalom;
1910. február 18-tól 1910, február 20-ig.

Érkezett Kiszállíttatott 
métermázsa 

1206:12625 
744 

4594 
1308 
1069 
1536 57029

12426

'KecM, felonfár 22.

93.30 korona a koronajáradék. A pénzpiac* 
kedvező helyzetű és a végre határozott irányban, 
mozgó belpolitikai helyzet a járadckpiaczot is meg­
szilárdította s nap-nap után elénkebb kereslet nyil­
vánul meg a magyar korona járadék iránt is, mely 
már egy év óta alig tudott a 91 koronás árfolyamig 
fölvergődni. A műit héten már 92.65 koronán je­
gyezték, ma pedig az élénk kereslet következtében
93.30 koronára emelkedett a kurzusa.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő izctéskcptclensógekct közli • 
Weisz József kereskedő Báes-Taboros. — Chiafa- 
1 unzi Sarolta kereskedö-czcg Rovcreto. — Gutweiu 
Mihály férfiszabó Bács-Feketehegy,

A Marosujvári Agrár Takarékpénztár tőke­
emelése. Az Agrár Takarékpénztár Marosujvári 
tegnap tartotta rendes közgyűlését, amelyen elhatá­
rozták, a jelenlegi 7,500' darab egyenként 200 koro­
nával teljesen befizetett egy millió ötszázezer korona 
részvény tökének 2500 darab uj 200 korona névértékű 
teljesen befizetendő részvény kibocsátásával további 
ötszázezer koronával való felemelését. Az uj részvé­
nyek 260 korona árfolyammal és darabonként 4 ko­
rona részvénykiállitási és bélyegdij hozzáadásával, 
igv együttesen 261 koronájával bocsáttatnak ki.

A Magyar Villamossági H.-T. közgyűlése. A
Magyar Villamossági Részvénytársulat e hó 20-án 
ta'rtottn meg dr. Matlekovits Sándor el nők lésével 
16-ik rendes közgyűlését, amelyen 18 részvényes, 
17.017 részvény képviseletében jelent meg. Az 
igazgatóság áltál a közgyűlés elé terjesztett évi je­
lentésből megállapítható, hogy a társaság fogyasz­
tóinak száma az elmúlt évben 1950-cl szaporodott 
s az 1909. év végéig csatlakozott fogyasztó-helyek 
13,766.799 wattnyi ár am igénybevételt képviselnek. 
A társaság vezetékhálózata 11 431.20 méterrel nö­
vekedett cs annak teljes hossza az 1909. év vegén 
206.987.80 méter. A társaság tulajdonát képező 
Magyair Műhely- és Raktál telco R.-T. épületében 
lévő miihelyhe!yiségek mind ki vannak tvdva, igaz 
ugyan, hogy nagyon nyomott béreken, e vállalat 
üzleteredménye a muh esztendővel szemben újabb 
emelkedést mutat. A közgyiilé László Zsigmond 
részvényes felszólalása után az évi jelentést, úgy­
szintén a felügyelő bízott-ág jelenv'-it tudomásul 
vette és ellialározta. Logy a tartaickriisfp dotálása 
és az igazgatóság ulapszabályszerii jutalékának le­
vonása után, valamint a múlt évi nyercségáttio- 
zatal beszámításával 1,447.275 korona 53 fillért 
tevő tiszta nyereségből 40.000 dal vb társulati rész 
vényszelvénynek darabonkint 22 korona osztalékkal 
való beváltására 880.000 korona, a segélyalap ja­
véira 10.000 korona, az újítási alr.p javára 120.000 
korona és a külön tartalékalap javára 300.000 ko­
rona lesz fordítandó, a még fenmaradó 137.275 ko­
rona* 53 fillér pedig uj számlára átviendő. A köz­
gyűlés egyszersmind az igazgatóságnak és a fel­
ügyelő-bizottságnak az 1909. üzletévre vonatko­
zólag a felmentvényt megadta. Az alapszabályok 
értelmében 1 liittl Tivadar igazgatósági és Kónyi 
Manó, Rechtnitz Béla és Welliseb Alfred felügyelő- 
bizottsági tagoknak lejárván a megb -atása, őket 
a közgyűlés eddigi tisztségükre ismét megválasz­
totta. Az igazgatóság a közgyűlést kővető ülésen 
dr. Matlekovits Sándort elnökké, Déri Miksát és 
Zipernowsky Károlyt pedig alelnökire újból meg­
választotta. Deutsch Lajos főmérnököt pcdig_ ezég- 
jegyzövé nevezte ki. A társulat egyúttal közhírré 
teszi, hogy a 16. számú részvényszelvényt 22 koro­
nával folyó évi márczius 1 - tői fogva váltja be a 
vállalat pénztára vagy a Magyar Leszámítoló és 
Pénzváltó Bank Budapesten,

Uj egyesület. Vasárnap Országos Magyar 
Bőripari Egyesülés ezimen uj egyesület alakult.

Tenyészállat vásár. A kisvárdai tenyészállat­
vásárt a föl dm i velésügyi m. kir. minisztérium támo­
gatásával márczius 13-án rendezi a Kisvárdavidéki 
Gazdakör. Bejelentetett 142 drb 2—3 éves magyar s 
12 drb 2 éves nyugati faj, összesen 154 drb. tenyész­
bika.

Egész országban jó hírnevű
Koch I. féle törv védett ,,Európa11 szabászat! rend­
szerrel 5 óra alatt garanozia mellett tanulhat bárki |
K™“1; női ruha szabást 15 kor.t-L
pali, esti tanfolyamok. — Az „Európa" szabászat 

5 korona utasítással is megrendelhető,

KOCH I., Budapest,
VI., Petőfi>utcza 5. asm

Budapest, február 21.
A készárupiaezon ma is kifejezetten, szilárd 

volt az irányzat. Mérsékelt kínálattal sizemben a 
malmok elég jó vctelkedvct mutattak, jobb árak 
fizetésétől sem, zárkóztak cl, az eladók azonban na­
gyon tartózkodók voltak. Még jgy is igen élénk 
forgalom fejlődött ki, amelynek a folyamán mint­
egy 40.000 q búza kelt cl, a szombatiaknál 5—10 
fillérrel drágább árakon. A legdrágább eladási ár 
44.40 korona volt 78.8 kilós román búzáért, a leg­
olcsóbb pedig 13.73 korona 77 kilós szerb búzáért. 
Egyéb gabonanenniek közül a zab szilárd, a többi 
forgalom nélkül változatlan. Elkelt 1300 q zab 
7.50—8.00 koronás álakon. A liatáridőpiaczon a mai 
üzlet egy czenttel magasabb -amerikai jegyzésekre 
szilárdan és a szombati zárlatnál magasabb jegy­
zésekkel indult meg, eleinte sürgős kínálat mu­
tatkozott, mire meglehetősen csökkentek az ár­
folyamok, 'amelyek később azonban egyre fokozódó 
1 ételkedvre ismét emelkedtek és gyorsan elérték a 
r..ai legmagasabb jegyzést. Az áprilisi búza hat 
fillérrel a szombati zárlaton fölül, 13.93 koronán 
indult, előbb 13.81-ig csökkent, .aztán 13.96-ig 
emelkedett és zárlatkor 13.92 koronán maradt. A 
szombati zárlathoz viszonyítva, végered-mény'képen 
nur az áprilisi búza hat fillérrel, a májusi búza 
négy fillérrel, az áprilisi rozs két fillérrel, az ok­
tóberi rozs egy fillérrel, az áprilisi zaíb hót fillérrel, 
a májusi tengeri egy fillérrel emelkedett, az ok­
tóberi búza változatlan maradt.

Eladatott:
Búza. Budai: 100 q 77 k. 28.50 K.
Fejérmegyei: 200 q 77 k 28.50 K.
Román: 4000 q 79 k 28.65 K, 400 q 78 k

28.10 K, 11000 q 78.8 k 28.80 K.
Szerb: 2300 q 77 k 700 q 77.5 k 27.46 K.
Raktár; 1500 q 77 k 2500 q 77 b, 700 q 77 k 

mint 28.40 K.
Orosz: 6000 q 78 k 28.20 K, 7200 q 79 k

28.30 K.
Zab: 300 q 15.70 K kpf, 100 q 15.60 K Ikpf, 

400 q 15 K kpf par, 200 q 15.75 K kpf, 100 q 15.80 
K kpf, 100 q 16 K kpf, 100 q 16 K kpf.

Az árak 100 ldlagrommonként, koronaérték­
ben értendők.

A készáruüzlet jegyzéke a mai tőzsdén a követ* 
lcező volt:

ára 100 Icq*.

Búza
Rozs
Árpa
Zab
Tengeri
Liszt
Korpa

Értéktőzsde.

Búza
Tiszavidéki

Fcjérniegyei

Pestvidéki

Bánsági

kilóg kilóg

79

28.10—28,40
28.30—28.60

27.40—27.80
28.-----28.35
28.20—28.60

ír* 10» cq,.

2A50—28.90 
2'.80—29.10

28.— 
28.35-

-2'-.35 
-28.05

28.40—28.80 
28.7v —29.—

28.40—28.80
28.70—29.—

28,50—28.90
28.80—29.10

Bácskai 28.30—28.70

18.65—1'.75 
l." .45—18.56 
14.10—14.20 
13.80—14.— 
1 .70-16.—
15.20— 16.60
12.20— 12.40

77 28.-----28.40
78 28.25—28.60

76 27.65—28.10
„ 77 2M0—28.40
„ 78 28.30—28.60

Rozs T-rondii uj ............... ...
„ ktizépminösógii uj........ .....

Árpa takarmány I-rendii ........
„ „ 11-rendü ........

Zab I-rcndii ....................... .....
„ li-rendü______ _______

Tengeri belföldi uj .............
K o r p a........ ..... ..... ........ ....
Kolos ..........         _

A határidőpiaczon köttetett:
Délelőtt:

Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1910 re:
Búza ápr. 13.9 — 13.93—13.81—19.96—13.92— 
Búza májusra 13.69—13.7o—13.64—13.74—13.71, 
Búza októberre 11.46—11.48 -11.41—11.49—11,46
Rozs áprilisra 9.39—9.46—9.42---- .----- .—
Rozs októberre 8.41—8.45—8.41—8.48—8.47 
Tengeri májusra 6.56—6.57—6.51—6,57—6,55,
Zab áprilisra 7.42—7.50—7,48-----.

A tőzsdén a. favorit ma megint a Kereskedelmi 
Részvény tár s as ág papirosai voltak. Erről közgaz­
dasági rovatunkban számolunk be. A téglagyári 
részvények iránt csökkenőben van az érdeklődés; 
ezek közül1 ma az Újlaki 398.— koronáról 392.- 
koronára gyengült, mig a többi elég jól tartotta 
az árfolyamát. Az Agrarbank iránt megint élén- 
kebb éíádeklődés kezd mutatkozni. Az alább felso­
rolt és a fentemlitett értékeken kívül forgalomból 
került még: Hazafi bank 290—291—291.— koro­
nán, Magyar aszfalt 187— koronán, Vasúti for­
galmi 437.— koronán, Kereskedelmi tr.-t. 725— 
742—728—731.— koronán, Budapesti Villamos, 
sági 587—596—595. — boronán, Kerámiái 276 - 
2Á2.— koronán, Salgó 631—633 koronán, Agrar­
bank 473.10-—474.75 koronán, Klotild vegyiipar
277—278 koornán, Kereskedelmi Bank 3728... 3742
■—3730.— koronán, Egyesült tégla- és czeraentgyá r 
321— koronán, DrSsche 593.— koronám, Városi 
villamos vasút élvezeti jegy 110—110.50 koronán

Az elötőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 674.50—675—674.25, Magyar hitel 

SÍ 7.50—818.50—816, Államvasut 759—759.50, Leszá. 
mito,"óbank 553, Jelzálogbank 488-—485.25, Bimamurá. 
nyi 660.50, Városi villamosvasút 328—32.75—328.50, 
Közúti 628.50—695—693.50, Magyar koronajáradék 
92.80—93.07.50 K.

.4 deli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 674.25, Magyar hitel 815.75—814.50, 

Államvasut 750—758.50, eLszámitolóbank 552.50, .Jel­
zálogbank 485—484.50, Rimamurányi 660.50, Közúti. 
694.50—693.50, Városi viL’amosvasut 329—329.50, Ma 
gyár koronajáradék 93.10—93.20.

Utótőzsde délután 4 órakor:
Osztrák hitel 674.25, Magyar hitel 816.50. Állam 

vasút 758, Jelzálog 484.25, Leszámítoló 554.50, Rima. 
murányi 660.50, Közúti 693.50, Városi 329.50.

Gyors segítséget! 
minden betegnek,
kit csuzos, köszvényes, rheumatikus fájdalmak j 
gyötörnek csak a sok ezer esetben kipróbált |

MENFOR
hoz, melynek óriási hatóereje orvosi körökben I 
is feltűnést okozott. Ez egy zsirtalan, száraz 
kenőcs, melylyet nem kell sokat bajlódni; az 
ember egyszerűen bedörzsöli a fájdalmas test-1 
részt, a beteg izmokat, inakat és a fájdalom I 

meglepően gyorsan megszűnik 1
Egy nagy tubus 2 korona, 
kis tubus ... I korona.

3 nagy tubus rendelésnél frankó szállítás. I
Rendelendő 283841

ff

= EEE GLÜCK REZSŐ gyógyszertárák
Budapest, Rákóczi-tér 2. sz.

Bécsi gabonatőzsde.
Bécs, február 21. (Saját tudósítónktól.) A 

gözhajózás ismét megindult és emiatt a konzuin 
még inkább tartózkodott a vásárlástól, de a kínálat 
is megfelelően reaerváltan viselkedett, így hát a

<- *1 . <•'



EGYETÉRTÉS
Kedd- február 22.

•forgalom a képzelhető legszűkebb határok között 
mozgott és sem az irányzat., sem az árfolyamok 

nem változtak.
Jegyeztetett busa: tiszaviiléki 14.75—15.05, hánftti

■ ■

14 45-14.80, mosoni 13.90—14.10, tótfe.Vidéki 13.05— 
14.14, nmrchfeldi 13.50—13.80, romániai 14.45—14.75,
orosz 14.05—14.45. „ ,n

Rozs: tói felvidéki 9.55—9.70, csepeh 9.4o-9.b0, 
nestme-nei 9.05—9.75, délivasuti 9-i0—9.O.), különféle 
magyar 9.40—9.60, osztrák 9.40—0.05.

Árva: morvaországi 8-8.85, marehfeldi ..30-7.60, 
téesvidéki 7.G0—8.35, csepeli 0.10—7.20, totfehido í 
6 90—7.10, győri 6.90—7.10, középdunai á.lomások 
7—7.25, délivasuti 7.10—S, északmagyarországi b.ti.r— 
7.25, tl-zavidéki 6.25—7, maláta 7—7.20, takarbány
6.60—0.90. „ .. «... „

■Magvar tnnacn 0.70—6.05, Cmquantiu 8.o5—9. 
Magyar zab 7.75—8.30, válogatott 8.30—S.00, cseh. 

országi 7 "50— 7.75,

Bécsi értéktőzsde.
Becs, február 21. Az vlőtőzsdén a forgalom 

nehezen fejlődött ki a görögországi aggasztó hírek 
miatt, de mivel a piaez kedvezően ítélte meg a 
magyarországi politikai helyzetet, a szilárd irány, 
zat nem ment veszendőbe és magyar értékek keres­
tettek. A délitőzsde megnyitásakor magyar korona­
járadék továbbira is javult, egyébként a piaez nyu­
godt volt. forgalom későbbi során általánosan 
nyugodt irányzat melleit az árfolyamok tartottak.

Tizenegy érakor: Osztrák hitel 074, Magyar hitel 
816, Laenderbank 503.50, Ál.'amvasut 758, Déli vasút 
122.75, Alpe»i 741, Magyar kereskedelmi részvénytársa 

533, Nyugati csehországi kőzsénbánya ő30, Irifali

VILUNYGYÓflYITÓ ÉS RÖNTGEN-INTÉZETE
Elektromágneses gyógyítás.

Budapest, IV., Károly-körnt 24., L em. Lift
Telefon lOS-39.

kőszénbánya 309, Török sorsjegy 235 tv.
Egy óra 30 perczkor: Osztrák hitel 674.50, Magyar 

hitel 810. Anglo 317, Bankverein 553.50, Földhitelinté. 
zet 1184, Laenderbank 504, Union 604.50. Magyar Jel- 
/f,]o<T 487, Al lám vasút 758.25, Déi'ivasut 12.3.25, Duna 
gőzlm jézás 1084, Alpesi r. 741, Rimamurányi 601, Orosz 
járadék 002.90. Török sorsjegy 235 K.

ECCS. február 21. (Álaqi/ar értékek zárlata). 4 száza * 
lékos arany-járadék 114.15, Tiszai és szegedi kölcsön* 
sorsjegy 15 , Magyar hitelbank részvény 813.75.
Magyar leszámítoló és váltó részvény 5; 2.—, Rima-

Gyógytényexők i
Flnien-féle Ivlámpa fürdők 

szlvbai ét vereddnyel-
meszesadss elleni

Elektromágneses gyógyítás
Röntgen sugarakkal valé 

kezeié«.
Magas feszültségű érám­

mal való kezelss (Arson- 
valisatio).

Kék ftnynyel valé kezelés.
Villamos hötürdek (Elek­

trolitéra).
Villamos fényfürdök.
Villamos massage (Vib-

ratio).
ßatvin, Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők

Főbb javallatok s 
általános idegesség (nem

rasthénia, hystéria).
Idtggyengesígí állapotok.

álmatlanság. Fejfájás. 
Hüdosak (Paralysis). 
Idegíájdalmak, Idegzsábák 

(Nouralgiák, ischiás). 
Gerlnozvelöservadás (Ta­

bes).
Szívbetegségek. 
Véredényelmaszeeedéiu 
Kcszvény éa csuz, reuma, 

Izületi és ocentbajok. 
Székrekedés. Daganatok, 
/ínyagcscrehajok (Elhízó 
ezukorbaj, vérszegénység) 
Bérbajok. Bárvlszketeg, 

Lupus.
Hajhullás, kopaszság,
Szőrtelcnltéi (nőknél as

arezon).
Aranyeres csomók,

London, február 21. Angol consol 8..
PAHs (Zárlat). Február 21. 3 százalékos franczia já 

,n3AV 98-5 Osztr. nranyjáradók •— Magyar arany 
iáradók' 08.25, 5 százalékos bolgár kötvény 1896.évről 

_ 38/4 százalékos Olasz járadék 104.: U Deli vasúti 
eiqéhhsó-n kotv 289.—, 5 százalékos marokkói jára­dék S°- 4 százalékos 1890. román köles. 9i.- 4
százalékos amort. román jár 1905 9o 70, 5 százalékos

4 SZazaiGKOS uinmvcLiu .'***•. , . ..
017.0 Török dohányrószvony u9o. - Osztrák ioluintol- 
intézot 12 0. Usztr. Länderbank 48.—^Magyar jelzálog- 
hank 522 — Bannuo do Paris li61, banque Uttumnne 
713.-, Osztrák-magyar ál lám vasút —Deli vasút 

Meridionalvasut —Hartman gépgyár 57;:.- 
Rio Tinto 1923,, Sucrerio d’Egypte 55.—.Tula .>71.— 
Iirikánvi kőszén 182, Chartered 4o.oO, Do Beeis 4b4.—, 
East Rand 134.-, Janersfonton 231.51, Trans. Land 
CouiD 79 25 Váltó Amsterdamra (rövid) JOí.37, váltó 
német piaczokra (rövid) 123.-, Váltó Becsre (rövid) 
104.68 Váltó Belgiumra (.rövid) Vs, Olasz aranyváltó 
rövid )/s, Váltó Svájczra (rövid) 14, Csekk Londonra 
251.80. Magánkamatláb 2 74. Szilárd.

Üzleti tudósítások.

_ Rendelés d« s. O—ll*ig, d. u. 2 6-ifj. -**
fezolés egész napén át. Kívánatra prozpektna

Külföldi értéktőzsde.

HU. -4.0.IU, ^ V

Vüsutrészv. —, Magyar jelzálogbank 484.50. Magy, 
kereskedelmi bank 3715. Az irányzat csendes.

Eécs. február 21. (Osztrák értékek zárlata. 4.2 száza­
lékos papír-járadék 9: .10, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 117.85, 1860-as sorsjegy 17 .25. Osztrák hitel- 
sorsjegy 631.—. Angol-osztrák bankrészvény 316.75. 
Bécsi Bankverein 553.—. Osztrák magyar bank 1773.—. 
Déli vasút 122.60. Dunagózhajózási társ. 10 2. Dohány 
részv. —, Cs. k. arany (verti 11 38. Kémet bankv. 
117/ 0. Osztr. Lloyd 5 2. - 4.2 száz ezüst jár. 95.10— 
99.10. Osztr. koronajáradék 9-5.10, 1864-es sorsj. 324.50 
Osztrák hitelintézeti részvény 674.—.Union-Bank 61 3.60 
Osztrák Länderbank 503.75, Osztrák-magyar államvasut 
757.30, Elbevöigyi vasút —.—.Alpesi részvény 741.50. 
20 frankos 19.12. Londont váltóár 240-60, Lipótkohó 
50-.—, Török sorsjegy 234.50.

Berlin Február 21. Zárlat. (Saját tudósítónktól.) 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos pap,rjaradek 
— - ,4 százalékos osztrák aranyjaradek 101 osztrák 
hitelrészvény 211.90, Déli vasút 22.60, orosz bankjegyek 
91 fi. r, 4 százalékos uj orosz kölcsön 91.B , Diseonto 
Commandit 196.20, Dinamittruszt 1.0.50, Harpe/1 - o.lü
ünifikált török járadék 95.—, 4'^/zá/r‘!Crr°-nCZM!lilr 
95.2', 4 százalékos magyar aranyjáradék 9o.(0, Magyar 
koronajáradék 93.10, Osztrák-magyar államvasu • >
Bécsi váltóár 850. - .Olasz járadék - .—, Alt. v lllam°s" 
sági Edison 282.60, Gelsenkircheni 215.0:. Laurakohó

Frankfurt, Zárlat. Febr. 21. 4.2 száz.-os papirjáradék
_— 4 száz.-os osztr. ar.-jár. lOo. r , Magy. nr.-jár.
95.80, Osztr. liitelint. részv. 212.—, Osztrák-magyar 
államvasut 162.10, Északnyugati vasút Bustiuh-
radi vasút Londoni váltóár 2 4.30, Bécsi Bank­
verein 140,90, Villamos részvény —.—, 3 százalékos 
magyar aranykölcsön 78.5 ,4.2 százalékos ezüstjaradek 
99.1.5. Osztrák koronajáradék 95.15, Magyar korona- 
járadék 93.1-, Osztrák-magyar bank 12, .90, Deli vasút 
részvény 22 60, Klbavölgyi vasút —.—, Bécsi valtoar 
8ro,ll, Párisi váltóár 812.33, Union bankrészvény L>T— 
Alpesi részv. —.

Hamburg, (Zárlat.) Február 21. 4.2 százalékos ezüst 
járadék 9-390, I860, sorsjegy 174.—, Deli vasút 
4 százalékos aranyjáradék 99.90,Osztrák hitelreszyóny 
211.85, Osztrák-magyar államvasut —.—, Olasz jára­
dék 104.60, 4 százalékos Magyar aranyjáradek 9o.b0 
Szilárd.

Scrtcskonzuntvásári jelentés.
j székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd iga -ga- 

tó-ága.) Február 21. Előző napi eladatlan ínaiaduiny 
736 drb sertés. 9 drb süldő. Mai felhajtás 81o darab 
sertés, 02 drb süldő- összesen l.)4V drb -cries. .1 ' ’ ' 
süldő. Eladu-Mt 1111 drb sertés, 22 drb süld". Mai 
maradvány 438 drb sertés, 4 drb siihh>. ,- ,

Következő árak jegyeztettek: Zsirsertes: í‘at- 
nehéz 300 kilogrammon felül életsulylcvonással 1;>1— 
170 fillérig, fiatal közép 220 —300 klg.-ig éle mi. \ Ica o„ 
ná-sal 103—174 fillérig, fiatal könnyít 120 kilogram, 
inig levonással 104—174. Hússertés, belföldi »«,<!<> 
140 fillérig. \rak minden levonás nélkül kilogrammon 
kint, élősúlyban értendők. A vfwir irányzata lv>/rveh- 
Az árak változatlanok.

Budapesti juinásár.
Február 21. Felhajtatoll 279 drb juh. Árjegyzések: 

Elsőrendű iirii 66—58, kivételesen 50—56 K ig páron- 
kint. középminőségü iirii 53.50—54.50, kivételesen V- 
45 K.ig páronkint. Az irányzat élénk volt. az árak - 
fillérrel gk..kint cmeAedtek.

Bécsi marhavásár.
St. Marx, február 21. Összfelhajtás 4810 drh 

marha. És pedig 30.59 drb hízott ökör é= 1151 darab 
-kicsontozni való'. Árjegyzés: J. rnedii hízott ökrökért
76_go, kivételesen 84 korona, I. rendi! taraka ökrökért
OS_102. kivételesen 104—106 korona élősúlyban, lilé­
iéimázsánk int levonás nélkül. Irányzat lanyha \o,t. Az 
árak métermázsánkint hanyatlottak.

Felelős szerkesztő:
PUHJE8Z LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
A Blag-yar Újságkiadó Résavényt&veasA® 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

budapesti értéktőzsde.
Mai záró árf.

Államadósság
Magyar aranyi áradék — — —
. „ koroÁjáradék —------
Mágv. Mr. áll :i’,iénzt. tégy 
Alláínkötes. Vaskapn célja» - 
ísyn. 6ri nyereinénykölcsön _ 
H.-Azlxvon reg. kárt. kotv. _ 
Magyar fblittcbermeut. kotv. _ 
H orv.-Szlavón . « -
Tiszai <•» SEegedi nyer.-kölca.- 
Egyesített jíraü. papírban _ 4 

„ ezüstben — 4
CSzarál: aranyjáradék------ --

e koronajanulók — — -
allamaj. 1860. évb------

'* „ IbOt. SOO K.
1804. 100 K.

Brest ez. fCv. kelés., adémen.- 
Temes-bégav. szab kulcs.-----

lenz Áru SAloglevelek, elsóbbségeiL
Fceti magy. keresk. bank — «V»°/< 

e „ _ _ 4°/l
Pesti m. keresk. b. közs. ktv. 4’/;°.,

.................................... - <"
Adria tengerhajózási r.-t. _ 4'/i° 
Bodapesti közúti vasp.-tdts. — 4' 
Budapest viU vir. vasút r.-t. _ 4” 
Budapest-pécsi vasút— — — — 4° 
Kassa-odetbergi vasút 1889. _ 4°

. . 1889. ar. 4

. . 1891. p 4°
„ „ 1891. ar. 4

M. folyun- és tengert, r.-t- *' 1

Mai záró
árfolyam

lénz Arn
99 —}l

Záloglevelek, eleőbbeógek.
Eg^7es. budapesti főv. t&kp. __ 4V*°/o

S ------ 4°/e
Hazai bank r.-t. kamat kótv. 4V2°/s
Kiebirt. orsz. földhitelint.____6°/e

w „ . B0V* é. 6°/t
501 2 (>. Wo

M. ígr. és járadb. szölökötv____4°/e
M 4 ti w járj. víiz. 4l/a°/9
n „ w w záloglevél 4l/a°/o

M. ftlt. takpt. r.-t—---------------4°>
, „ , s -----------4Va°/e

Magyar fbldkit-elintézet _ — — 4°/o
; ,  8V»°/o
w n Fz. tnlajj. 4°/o

Mftjiry. helyi órd. vas. kötv. lo1/» évre 
Magyar jelz&loghitelbanli — 4V«°/o

r n  4°/e
M. lelzéloghitb. közs. kötv. iVtu'o 

40/.* • * . 9 —e e nyer. kotv. - 4"o
e fconv. nvk. ion K 
„ nyer. kotv. 100 K 

rfarryar orsz központi takp. il/i°!o
p «°/e

Magyar iakp. kózp. jel eb. _
„ „ „ „-------- 4°/o
w w kö/8. ktv. 4V*0/#

OsztTÄk-magyar bank .  4°/«

Bankok.
Angol-osztrák bank - — — —- 
Budapesti bankegyesúlet r.-t. —
Első magyar iparbank----------
Fiumei hitelbank - - — —
Hazai bank részvénytársaság -. 
Hermes m. ált. váltó üzlet r.-t—
Horvát-szlavón orsz jelzálogb. 
Magyar agrár- és járadékb. r.-t.
Magyar ált. hitelbank-------------
Magyar ielzáloghitelbank.------
Magyar kereskedelmi r.-t.------
Magy. kir. szab. osztály sorsj r 
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magyar taltarékp. kózp. jelz. bank
Osztrák hitelintézet---------------
Osztrák-magyar bank ... —----- -
Pesti magyar kereskedelmi bank 

ink ----------—------- : --

134
11J —
99 50
98 ■2íj

i 99 b(1
94

1 99
99 75

! lOO
! 93 .5

94
; io? .

Űnionban
Takarékpénztárak.

Belvárosi takarékpénztár...----------
Budapest-erzsébetvárosi flip.------
Budapest-Lipótvárosi takarékp. r.-t 
Budapest tkn. és orsz. zálogk. r.-t 
Egyesült budapesti föv. takarékp. — 
Magyar általános takarékpénztár 
Magyar orsz. kózp. takarékpénztár 
Pesti hazai első tkp.-egyesület— -

97 75
90i.02 50:

10c
93

10«93
1' 0
911-

50

94 S5| —
105| - K1-"-
94 S _ 951 

108; _ lool_
83,50 88,5,1

818 - 818:.,0

420 - «saP

291 — 1 292--
8 <4 .- 3-5-
2^:7 - 231U
474 75 47-, 7-,
814 25 814 75
484.50! 485 -
V 0,50, 7 .’15"

161" - 16651-
— , >u A 50

219 — 920 -
674 - 674 50

177b - 1785 -
3730 - , 3’.50 ..

6O0 - «-V7 -

63 - _ H -
214 - .24 -
171 _ 17 ' _
418 _ 4M-

_ 226o —
647

17,-5 _l| Um5 _
18360 - lUbO —

615 _ bob —
7vu _ HU —

117 x - 11 ".too! -
3 ! : 83 -
3^i 0 - 8,:>!-
21;,

2850HIH-

Gőzmalmok.
Borsód miskolci gőzmalom — — — 
Concordia gőzmalom r. t.
Első budapesti gőzmalom r.-t. -- -
Erzsébet-gözmalom-társaság — -
IAliza gőzmalom r. társaság - 
pesti hengermalom-társaság
pesti molnárok és sütök g'izm. r.-t. 
Pesti Viktória gőzmalom - - - -

Iparvállalatok.
Beoesini cementgyári Unió r t. 
Budapest-szent lőrinci téglagyár 
Egyesült tégla c/ctii'-ntgyár 
K> za k m a g y arországi kőszéni'anya 
K.-magyar, bánya és k< hómü 
István göztéglagyár 
Kőbányai göztéglagyár r.-t.
K<iszénbánya és téglagyár r.-t 
Magvar aszfalt részvénytársaság 
Magyar általános kószénbánya r.-t. 
Magyar kerámiai gyár r.-t. 
Salgótarjáni kőszénbánya r.-t. _ .. 
Újlaki tégla- és mészégető r.-t. 
Első magyar gazd. gépgyár r.-t. _
Danubius .. ................................. - —
Fegyver- és Gépgyár részv.-társ. 
Ganz és társa vasöntöde r.-t. .
..Nicholson1"-gépgyár r t— .....  . ...
íiimamuranyi s t. vasmű r.-t 
SchlieU-félc vasöntöde és gépgyár 
l'eudloff As Dittrich gépgyár r.-t. 
Weitzer .í. gép cs vaggon r.-t. 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t.
Franklin társulat..............
„Könyv« < Kalmun- m. m. r.-t... 
Pesti könyvnyomda r.-t. _. .

• vai te. ív. írod. int. részv.-tár
Bihar Szilágyi oh.jipar r.-t. ... 
Budapesti ált. villamonss igl
Egyis ilt izzólámpa és villám, r.-t 
Első magyar betiiönnide r. t. ... 
Első magyar gyapjumosógyár . . . 
Első magyar részvénysertözde
Első magyar sertcshizlaló r.-t.......
Első magyar szálloda r.-t..........
l.lsö pesti bpódiumgyár r.-t.
Fiumei rizshántolő ... .
Gschwindt-féle szeszgyár .
„Hungária" miit rag v.gyar ........
Kőbányai polg .serfőző r.-t. ... .

t..................
Kőbányai polg. ser 
Magyar c-itKoripar

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társaság 
Bécsi élet- ée jár.-biztositó int.
Első magyar Alt. biztosító társaság 
„Fonoiére* pesti biztositó intézet 
Magyar jég- ée viszontbiztosító r.-t 
„Nemzeti" bad eset biztosító r.-t. — 
Pannónia viszontbiztosító intézet

Mai záró mai záró
árfolyam árfolyam

Pénz Arit
Iparvállalatok.

lénz Arii
I 1! 1 I 11 1

41 - «1 Magyar ruggvantaárugyar r.-t 4 49 - 4.51
260 —j! 2<0 Magyar vasúti forgalmi részv.-társ. 43 e'
’ 4 -jtlbcij Magyar villamossági r.-t. 42b D> , 427
595 — 40b j Nagvszebeni villa mosniü r. -t. 150 2 j
370Í
34'

Neuschloss násn i tanningyár . 46ö| - 4 « ' -
- 3-v Szegedi kenderfonógyár r. t — 95" — lUuU

G30
—i 3 - 
- 040 Közlekedési vállalatok. 1 1 II

Adria m kir. tengerhajózási r t. 14" — 4
Budapesti közúti vaspalva társaság ő9 ! -,r ■ "4

t)C5 - 670 Budapesti villamos vár vasút r.-t. i"' 51; 3d"
i - 540 Bpcst-szt h,vinei h. e. vili v. r.-t. _7 — -8t -

3_’C 50 32 V 50 Bpest újpest rakosp. vili. v. r.-t. J?,'. - 23« -
3341 - 33". Deli vasút 1 12 _ 12 3
«; 401 — ; bóO Első cs. kir. szab. dunagözh. társ. l )7a - - P s. --
332 - 336 Kassa oderhergi vasat. 36 - — 37

1 580 - .00" Magyar helyi érdekli vasutak r.-t. — 3 ■
592 —1 694, Magyar nvrigoti vasút 1 - 4 -
187 188 (»sztrák inagvar államvasut--------- 50 » —
045 -i, 6:,:, Pécsi barcsi vasút ...--------------- 12 .. 4 _
-’82 —!j 283 

635 Sorsjegyek.
38? — 88* Bazilika ... - 2 b —1"
86C 37 „ osztrák feliilb. ______ 2? — 1 31
334 - 838 Bécsvárosi nyer. kölcsön ■49 — ■.*’!•
3b; -;1 340 Erzsébet-szanatórium sorsjegy— .. - 1"

: 3 .. tlb Jó szív“ - --------- 16 — 18
—i 2ló „ „ osztrák felülb. . 16 — 18
5U fill Magyar vöröskereszt 8- 41

0 - 470
11 21"

osztrák feliilb. 4 44
Olasz vöröskereszt -4

4" 4: osztrák felülb. 53
4 :4: Osztrák vöröskereszt ... — — —
33

-lí A. (bzirak hitelintézeti ... — - — 531 — ’41
1 1 IMI IIV.........................— -------- 4'i - 253

1240 - 43 4 r-zcibia n> er-kölcsön —. — — — — :o4 - ; HU -
1 0 - . r — Pénznemek és váltók.

‘ .3
4 M. v. Ofzi. arany, vert_______ _ 1 «V 1 ' 4b

3 7
- 322 -

frank's arany — — —------ ---
márkás arv.nv .. — —___

1" 09 19 lő

—jl 900
-to

: 74"

-
Vnic? bírod, bankjegy---------------
Francia bankjegy —-----------

117
95

V 117 
47 05

X
7-

Papirrubcl darabonként . ... .. _ 2 ;a
690 Homan bankjegy ----------------------- 94 ■'V 2 0

li ltiO Szerb bankjegy ... —____ __ 1- -
431U , d34(

145"
Amsterdam ____ .... 158 1
London 10 font sterling . ___  . : 41 13 1 24

db ~|| 37:- - Német bankpiacok — — __
O isz bankpiacok

17
95 1 "1

:30: 
3 (

-1 -'jtf*
-|| 306

Piris ion frankért —_______ .
l’ótervír - _______________ ___ -Ja

47 95
i-:l ''6 -
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Kivonat a hivatalos lapból.
— Februfir 20. —■

Kinevezés. A földnúvolésiigyi miiniszter Si­
mon József voit csendőrőrsvezetőt a budapesti oisz. 
kémiai intézet és központi vegykisérleti állomáshoz; 
ideiglenes minőségű portássá;

az igazsflgügyminigzter Horváth Ferencz sárbo­
gárdi járásbirósági irodatisztet a sárbogárdi járüsbirö. 
Sághoz tolok könyvvezetővé;

a vallás-. és közoktatásügyi miniszter Fritz Etelka 
okleveles tanítónőt a fehér templomi <111 ami elemi nép* 
iskoVóhoz rendes tanítónővé nevez to ki.

Megerősítés. Az igazságügyjuínlisztér Füredi 
.'leníi és Szilasi József kassai javítóintézeti ideiglenes 
minőségű osaládf»segédeket ezen állásukban végle" 
megerősítette.

Áthelyezés. A székelyudvarhelyi törvényszék
elnöke 1* ej or József oklándi jái'iisbirősági hivatalszol 
gát, saját kérésére, eddigi minőségében a székelyudvar" 
helyi törvényszékhez helyezte át.

Pályázatok. A cattarói hadmérniiki igazgató- 
Ságnál egy kezc.'ői és egy számfejtői állásra április 
ló-éig, a győri pénziigyigazgatóságuál fogalmazói ál­
lásra két hét alatt, a soproni távirdaigazgatőságnál a
komáromi postamesteri_állásra mávezius 1 l-éi", a
pénzügyminisztériumba több hivatalszolgai állásra ’ ál), 
rilis 11-éig, a beszterezei pénztigyigazgatőságnáV szám. 
gyakornoki állásra 14 nap alatt, a karánsebesi tör" 
vényszéknél liivatalszolgai állásra, április 3-ig, a csornai 
járásbíróságnál albirói állásra két hét alatt, Budapest 
székesfővárosnál egy számvevői, bárom számvizsgálói 
hat szám tiszti, ti/, száms.egédi, egy szümtarácsosi, bá-’ 
rom adószámviteli számvizsgálói, négy számtiszti, tizen­
négy ezamsegédi állásra máruzius 21.ig, a fővárosi 
dimabalparú kórházaknál főorvosi állásra a főpolgár 
ipestéri hivatalnál máruzius Itt jg lehet beadni a pá­
lyázatokat. 1

Kapható mindenütt 60 f, 1 K 10 f. és 2 K 20 f -ér
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IDŐJÁRÁS.
Az elmúlt nap időjárásánál: áttekintése;

Hazánkban tegnap néhány éczaki megyében 
előfordult igen jelentéktelen esőtől eltekintve az 
idő országszerte száraz ée napközben inkább felhőt­
len volt. A hőmérséklet erősen emelkedett s máira 
már az ország keleti felében átlag 6ki C.-al, az or- 
fizág nyugati felében pedig átlag 7—8ki C. fokkal 
magasabb a normálisnál s most is emelkedőben 
van. A maximum Eszéken + 17 C., a minimum 
pedig Botfalun <—3 C. volt.

Prognózis a lcövetkező huszonnégy órára:
Igen enyhe idő várható, nyugaton elvétve 
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A.-8zl&tina — 68.0 4.8 N 8 l 13 3Ungvár____ 1 66.5 6.7 N 4 10Késmárk— 63.6 8.5 N O 3 3Losonci ____ 00.0 0.0 sf: 1 0 o
Ogyalla____ 61.7 7.0 SN 1 3 11 7Budapest _ 64.6 4.9 3 5
Herény____ 61 0 6.4 4 5
Keszthely _ 64.1 7.4 1 15 6Pécs____ __ 69.5 4.8 N 3 0 16 5Zágráb _— 64.3 0.9 N 1 4 14 7Fiume____ 64.9 U.7 0 4 11 10Szeged _ 66.7 8.1 S 1 4 12Temesvár _ 66.6 3.6 w 13 3
Nagyvárad _ 67.5 4.0 s •» 11 4
Kolozsvár _ 69 1 s *, 4 11
Nagyszeben_ 6b.1 1.2 SE 1 4 u 1
Rzatmár____ 6.0 N 1 4 H
Eger ------- ;>.o K 1 4 8 <
Arvavám]ja_ 5.0 E 3 4 3
Selmi-czbánya 0.4 N 0 o 1Komárom 4
Magyar-Óvár 7.4 NXV o 14 6Sopron — — 0.2 NVV 1 0 8Eszék... — 1.6 N ] t 13Cirkvenica ^ 3.2 o
Debreezen — 0.0 sw 1 0 0
Kerekemét — 0.0 sw 0 uOrosháza 4.8 N\V 3 11 «4Ara-I ---------- 6.6 SW 3
Zsombolya_ 4.0 N 1 o 10 4\ ersecz —_ 6.2 SW 1 1 12Oreov» — *. 4.6 SVV 4 4 — 7 4

„EGYETÉRTÉS««
politikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató: PAJOR MÁTYÁS«

vízállás.
méter

febr. 21. febr. 19.
Inn Schärding 0.52 0.53
Duna Passau 2.18 1.9.5

Linz il.r.ú 0.45
Bócs 0.36 0.28
Pozsony 1.58 1.68
Komárom 2.90 3.08
Budapest 2.58 2.82
Paks 2.31 2.58
Mohács 3.86 4.02
Gombos 4.4s 4.50
Újvidék 3.86 3.82
Panesova 3.97 4.01
Orsóvá 3.88 3.95

■orva Morvafala 1.72 1.82
Vég Zsolna 0.10 0.14

Trencsén 0.16 0.18
Szered 0.51 0.48

Rába Szt.-GotthArdO.16 0.12
Sárvár 0.65 0.69
Győr 2.98 3.12

Dráva Várasd 1.36 1,36
Zákány 0.40 0.36
Barcs 0.39 0.44
Eszék 2.12 2.18

■ura M.-Szerdah 0.66 0.67
Száva Zágráb 0 40 0.46

Sziszek 4.23 4.23
Mltrovicza 5.34 6.34

Szamos Deés 0.01 0.02
Szatmár 0.96 1.08

Kraszna N.-Majtény 1.06 0.95
LatorczaMunkács 0.22 0.22
Laboroz Homonna 0.40 0.45
Ung Pereoaeny 0.24 0.—

m ó t e »
febr. 21. febr. 19,

Tina M.-Sziget 0.18 0.20
Tekebála 0.42 0.45
V.-Namény 0.70 0.88
Tokaj 2.19 2.3«
Tiszafüred 2.40 2.66
Szolnok 2.82 2.94
Csongrád 2.70 2.78
Szeged 2.96 3.10
T.-Becse 2.96 2.96
Titel 3.68 3.98

Ondóvá Hoór 0.32 0.40
Tapoly Bártfa 0.30 0.30
Bodrog Ladmóoza 2.89 2.76
Sajó Zsolcza 2.05 2.06
Hernád H.-Németi 0.44 0.40
Berettyli Margittá 

B.-üjfala
0.4l
0.53

0.37
0.46

Körös Csúcsa 0.36 0.33
N.-Várad 0.— 0.03
Belényes 0.40 0.48
Tenke 0.24 0.20
Gurabono 0.53 0.51
BorosjenS 0.04 0.02
Békés 1.16 1.24
Gyoma 1.80 1.92

■áros Gy.-FehérvAr0.10 0.14
Branyicska 0.56 0.58
Soboram 0.74 0.70
Arad 0.42 0.44
Makó 0.50 0.50

Temes K.-Kostély 1.10 1 10
Bégé Kiszetó 0.54 0.54

Temesvár 0.14 0.60
Becskerek 0.11 0.10

R kis gyermek
ELPUSZTUL ?

Adjon neki SCOT T-fóle csukamájolaj 
Emulsiot és örömmel fogja tapasztalni, hogy 
állapota azonnal jobbra fordul, hogy csakhamar 
fejlődésnek indul és jókedvűvé válik.

A SCOTT-íéíe E1ULSIÓ
már gyakran visszaszólította szü­
leiknek szeretett gyermeküket s 
halál kapujától,

A SCOTT-féle EBÜLSIÓ
a legkiválóbb, úgy tisztaság, vala­
mint az emészthetőség és gyors

Az Emulsió vásár­
lásánál a SCOTT- 
féle módszer véd­
jegyét —a halászt 
— kérjük figye­

lembe venni

hatás tekintetében.

Egy eredét) üveg ára 2 K 50 fittéi
Kapható minden gyógytárbaa.

A KIS MISS
— Regény két kötetben. —

irtai B. M. CROKER.

Taft'uc a vendégeit egy koezkás, Uo6»íU 
folyosón vezette végig a lakószobájába, ahol 
kellemes meleg fogadta őket. A kandallóban 
lobogott, a fűz, az asztal mejr volt, terítve. 
.Missy éhes volt és örült, hogy enni kap. 
Gyorsan megevett egy tányér 1 risb-stevet., s 
mikor jéllakottau körülnézett, észrevette, 
hogy Taffué egy üvegből valami Nirga fo­
lyadékot iszik, elég hallhatókig megkérdezte 
Mamstól ., vaj jóm ez orvosság-e, amit azért 
iszik az asszony, hogy vörös arcza legyen í

— Nem, ez az egészségnek való, — súgta 
Mams, — és kis leányoknak nem szabad kot­
nyeles megjegyzéseket teuui,

A kicsike a karján a kis macskával, 
Mains ölébe ült és visszautasította a kalá­
csot. és ezukorkát, amit neki kínáltak. A 
gyermek valami ősztöaszerü aggodalommal 
leste a történendőket. Tudta, hogy valami 
ifi vele megesik, do el volt határozva, hogy 
nem marad ebben a nagy háziban a, göndör 
hajú asszonynak akire folyton folyvást, vizs­
gálódva, majd gyanakvókig pislogott. Még 
ha az asszony nevetett és jókedvűnek lát­
szott is.

Nem, nem, a Main so ( nem engedi s bár­
hová is a,kar menni, Missy is vele megy. 
Kgy kis idő múlva a bérlőt és a feleségét, 
ünnepélyesen végig vezették a termeken; a 
bejáratnál a hallba, a fehér terembe, a. kép­
tárba, mialatt Taffué fecsegő, bizalmas, sőt 
valósággal szerelmesem gyengéd lett Mai- 
1 ardnekoz.

— Nem, felelte egy kérdésére, me­
lyet Missv nem hallott, ámbár úgy csüngött

Mams kezén, mint a lánczszem. — nem, se­
hol sincsen képe!

Azután elbeszélte a vendégeinek, hogy 
azt beszelik, a kettő közül az idősebb nem­
sokára férjhez megy, még pedig nagyszerű 
partiét csinál.. Egy komorna irta egy levél­
ben s igy tudták meg Thorlandsbau az újsá­
got, de az is lehet, hogy az egész csak ha­
zugság — Rosabel után pedig egy olasz her- 
czeg cseng.

Jvésu bb la fiaié es Mams behúzódtak egy 
ablak fülkébe és sokáig beszélgettek. Eköz­
ben Mams sokat su t és a másiknak beha­
tóan magyarázott vadamit, míg végül az a 
másik Missy re bámult mereven és hangosan 
kiáltotta;

— Igen, és ha én egyszer igent mon­
dok, elhiheti nekem és meglehet róla győ­
ződve, hogy komolyam gondolom. Én meg­
bízható asszony vagyok. Különben nem len­
nek itt ebben az állásban.

Érre Mallard apó kivette a nagy ezüst 
óriás hagymát, (azaz az óráját), a zsebéből, 
■s jgy szólt:

Most már, Polli, mennünk kell. Már 
egészen besüt étedet!. A. legjobb, ha te most 
végzői, azalatt eu a kocsiért megyek.

Tíz perczczel később ott volt a mellék- 
kapu előtt a gig. A jövendőbeli farmer már 
fent ült a bakon, a felesége pedig most akart 
búcsút venni a kis nevelt leányától.

Is teái veled, szivecském. — Áldjon 
meg az ég! — zokogta. — Tudom, nem fe­
lejted e! az öreg, jé mamidat, s ha majd 
egyszer már nagy. előkelő hölgy leszel, írsz 
neki messze, messze Kanadába egy levelet. 
Hegy csak mindig jó és illedelmes, kincsein, 
és az ég áldjon: meg... Most már ól kell 
mennem!

— Nem, nem, én is megyek, — kiáltotta 
a gyermek kétségbeesettem. Átkarolta az asz-
í-zony nyakát, — nem akarok itt maradni a

hosszú hajú asszonynál, — oh, mc hagyj itt! 
Ne hagyjál itt!

De minden könyörgése és sírása haszta­
lan volt.

— Jöjj, Polli, jöjj, — hiszem tudod, hogy 
meg kell lengi, — nógatta a bérlő, aki mint 
minden férfi, türelmetlenül irtózott a jelene­
tektől.

Tehát Missyt erőszakkal tépték le sze­
retett mamija nyakáról s Taffné erős karja 
mindaddig tartotta, a kicsikét, mig szeretett 
nevelőanyja, aki a sírástól nem is látott, 
feltápászkodott a kocsira és gyorsan elhaj­
tattak.

I sak ekkor kapta vissza Missy a szabad­
ságát, de már a következő pillanatban a 
könnyliláim, fürge, kis teremtés kinyújtott 
karokkal, szétbomlott hajjal utána szaladt 
a kocsinak. Persze, mikor a béa'lő a kis sza­
ladó teremtést meglátta, még gyorsabban 
hajtott. A kicsike pedig, mikor a kimerülés­
től már lélegzetű sem tudott, felhagyott az 
üldözéssel. A kemény, nedves kavicsra leve­
tette magát; és kétségbeesetten zokogott. Kis 
idő múlva, valaki érte jött; nem Taffné, ha­
nem egy egészséges életvidám teremtés, 
1 höbe ue\ ü, aki a bágyadt, szegény, kis te- 
ieintest egyik karjánál magával rángatta és 
a kulcsár nő szobájába betas zi tv a, igy szólt:

Itt vaui! A második rácsos kapuig 
szaladt. Gratulálok hozzál Igazi, kis, fiatal 
vadmacska!

- Vadmacska, vagy sem, mindenesetre 
nálad fog aludni, Phöhe. — felelte Taffné s 
hangosan nevetett. — Na majd elfelejti ezt 
a gyerekes dührohamot. Adjál neki még e.gv 
vajaskenyeret és vidd fel magaddal. Á kök 
gyek magukon kívül lesznek, hu megtudják 
hogy Mallardék csak igy lerázták a gyere­
ket magukról.

!(Folyt, kov.yj
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’^^TrTT SZÍNHÁZ.

Li. btiiamilutisaU

Váljunk el.
Vígjáték 3 (élv. Irta : Sardon 
V." és N ijacz K Fordította;

M. KIR. OPERAHÁZ.

Des Prnneites
Cyprienno
Adbemar
('.lavignac
Bafouidin
Prionne-nó
Valfontaine-né
Lusignao
Valentine
Joseph
Josephine

Fay .1. I''la.
■xemélyeta

ív ez so
1). Ligeti J.
Naday
líürthy
Hajdú
V. Molnár
fiyörgy J.
ííagy 1.
Szőke
Faludi
Kecderi

Kezdete Vs S árakor« 
VÍGSZÍNHÁZ.
k kis ezukros.

Vígjáték 4 lelvon-i; han- Irta; 
Gavail’f Paul.
fizemélyolts

Lapistolle 
Faul 
Feliben 
Mingassol 
l'in let 
Hector 
Toupet 
Casimir 
ln issy 
Jean
Benjáminé 
Rosette 
Forise 
Julie 
Pinczér

G. Falken Marilla vendégtellép- 
lével.

A zsidónő.
Valmfl 5 felv. Zenéjét szerte«»; 
Ha'évy. Szövegét irta: Seribe. 

Fordította Jakab L
BMinélyakl -Y

Erdős 
Pichler 
Várad^ 
Mihályi 
Dóri 1. 
Sziiáeyiné 
G Falkon 
Ney 13.

Brcgm
Lipot
Ruggiero
Alberti
Eleázár
Kudoxia
Recha
Herold

Kezdete 7 órakor.

Voadrer 
Hegedűs 
Tanay 
Tapolczay 
Szerémy 
Bihari 
Győző 
Bárdi # 
Harsányt 
K assay 
Varsányi I. 
"Heredüsné 
Molnár A. 
Komlós I.

Kezdete Va 8 órakor.

várszínház.

Elektra.
Sophokles tragédiája. Fordilotta 

Csiky Gergely.

Kezdete V»8 órakor.

TTrtANIA SZÍNHÁZ. _

Jótékonyczélu hangverseny,
Kezdete V* 8 órakor.

* mn. ▼ és k»í. miniszter «Ismerő liltatival klttotéNl

Ír. Batizialvy I. Z.
FOGORVOSI IMTEZETE

Tartós foztömeeek, I jói használható fog-eorók el«
g-oshnzások (altatásban is.) | készítés» és behelyesée*
lóíáüás mellett mérsékelt szabott érőn. 
WÉKieK «inas alatt megkaal** mtilOSalMb

TiíHUSI
i^Aowut 3l 7Ei:iáPo N tto-z*:

minden este 8 órakor

a kolosszális februári műsor.
operett miSS MARIE HALTON-nal a 

főszerepben.
A legkaczagtatóbb bohózatok:

Áelánt és Évs, Az anyakönyvvezetö. Zsuzsu,
JENNY L.IL.IAN, a tenger rejtelmes tündére.

Azonkívül: Solti Hermin, Gyárfás Dezső uj szólókkal, 
Pansi Edelweiss, rentier Erna, Les lontez. Dijclla 

Totto Rnííat Bey és 16 elsőrangú sláger.
Éjjeli 12 órakor a ragyogó tükörteremben ROYAL» 
EABAfiET. — Ének- és tánczelóadás. — Keringő» 

’ verseny. — Czigányzena regjei! 5 óráig.

láaDesti Cabaret 
OKBOHHIÉRBíS-;:

í&ikll
7 eréz-körut 28.

Kaazdeío 91 rkor. Teljesen uj februkrl mtleor.

Telefon 52—88.

a EOMMBRTÄE-OM (BLUETT)
•_w A V»árrm«rft'' (írod. rvA.vAzat)

l

. . minta-oabarot. (Paródia!) A héremszög (Írod. pl.yiza!) 
Pan ós Daphnie. — Emlékek, (Holtai Jenő Sbakleton-fe ■ 
olvasása.! - Az eleven mozi. — Az adó. Minden este tej- 
lton ok KELETI JULISKA, KövAry Gyula, VlrAgli 

ütalugb B., Honda, Csabay, Kulinyi, Erdos, Kóczán, 
Yáradi stb. vasár- és ünnepnap délután t órakor 1 és 2 

koronás helyárak. 

Király-u. 77.

EGYETÉRTÉS
Kedd. feibVuár 22.

NAGY ENDRE CABARETJA
MODERN SZÍNPAD
ESS° vÍR ágé nekék9;

Kezdete 9»/, ——

Azonnal jogos tulajdona!
A zongora vagy pianínó 
ha REMÉKYI MIHÁLY

legújabb rendszerű hltolosztályából 
#eszS azt me«. Nem bérli » 
ré»»letH«ctc® leple Di­
nem azonnal sajÁtja s megvett 
hangszer. Ugyanazon árak. mintha 

készpénzért venné.
fgff- Előleg nem sell
SA #.4 havi részietflzeté. mellett IV III , legjobb uongorA4 T. 
Blnntuót. Részletes árjegyzék és 
prospektus dljtuluunl küldetik

Budapestről, Királyin. 58.
Nemcsak Budapesten, de vidéken is
bárkinek rendelkezésére áll ezen eddig még nem !élezett alka­
lom Uy könnyű teltételek mellett zongorát vagy más hai.gsxert
TásárolnL Zongorók hangol*.* én layltá.n » leg- 
T képzettebb ezaknznnkAsoU által.

Telefon
64-20,

I

A legkényesebb igényeknek Is megfeleld leg.zenzá f
oziósabb '$'»•? Tarinnó *> Q *í i ibieigkad i műsor 1 - *• laciano ... jaqoesu ;
a legjobb német humorista ü Oleo d® Osteroden A német 
előadó művészet nagymeflternője. it Blache Ideáin Indiai 
pa^od tAnczosnö 3 néger boys’hal. Roily Berto bravour éne- 
Vesnrt. Ada Purette din eoubrette. Hedy Sllvanó etoille 
francaisr. Mark C* ■ Q(Va *+ ++ B Eredeti ho- 
Fery eoubrette ■*■■■ ■ UwlíuWuycli hozat ak* to- 

, nai életből. Irta. Schmied Bertalan. Kezdete 8 órakor.
I Pénztár-nyitás 6 órakor Telefon: 16—10.

I

Minden villanplági- 
tásra berendezett 

lakásban és helyiség­
ben tartható esaesassa

Házi niBzgá-
tÉnyhép Előadás
Egy előadás dija 1150 
il legkedveltebb otthoni 
szórakozás :: Megren­
delhető telefon utján is

Telefon
64-20,

1

Miért van a leglioinolpbh hivatása a
Diám-

sósborszesznek a

gyár-egylet
ajánlja kitűnő himevfl

sárospataki

^kova malom-
köveit

Meptisetelfoaafltatiiat
a sárospataki koia-malomkö-gyárban,

Sárospatakon
(posta-, vasút- és távirda-állomás.)

A r j e év z ó k kívánatra ingyen és bérmentve,

I EDISON MOZGÓFÉNYKÉP 
I VÁLLALAT R, T.

BUDAPEST, VI., NÄGYMEZÖ-UTCZA 21.

Mórt köztudomású lőtt, hogy feltűnő kellemes illat» 
végett az urak n-igyon kedvelik.

Mórt fejmosásoknál DIÁN A-súsbo:szosznél nincs
jobb a világon. . , , ...

Mert a fejbőrre hüsitőleg, fnssitölog és erösitö-
leSMert a korpakópzödést megszünteti a hajhullással

eSyMert a haj színét eleveníti, fényesíti.
Mórt a borotválkozás utáni rossz érzéseket azonnal 

megszünteti.
Mert pattanások képződése ki van zárva.
Mert megvágás esetén a vérmérgezós ki van zárva. 
Köztudomású, hogy a mindennapi életben a leg­

veszedelmesebb bó,’bajokat egyik ember a másiktól 
kapja tudtán kívül és pedig leginkább ott, a hol a leg­
több ember megfordul. . , . ,

Nem csoda tehát, ha borotválkozás vagy hajvágás 
közhon hozza jutunk egy ilyen ragadós börbajhoz, 
a nélkül, hogy ennek bárki oka volna. Éppen ezért 
tanácsos a DIANA-sósborszesz-focskendezós minden 
borotválkozás ós hajvágás után.

Közegészségügyi
szempontból tehát roppant nagy hivatása van fodrás* 

termekben a

DIA! Sósborszesznek
mert

dezinficiáló és összehúzó
hatása legelső fokon áll. A hajhullás Is legtöbhszöl 
egy ilyen ragadós betegségnek az eredménye. Éppen 
ezert úri házakban is a fésülő nők a DIANA-sósbor^ 
szeszt használják. Megöli a DIANA-sósborszosz azoka 
a bacillusokat, melyek előidézik a hajhullást és bor- 
bántalmakat. — A valódi DIANA-sósborszosz 40 till A 
ros, 1 és 2 koronás üvegekben az egész ország­
ban mindenütt kapható. Csak vigyázni kell, hogy 
minden üvegen látható legyen e két szó; ,,DIANA« 
scsborszesz",

BIZONYÍTVÁNY! Alólirott ezennel bizonyltom, 
ho"y az Erényi Béla ur gyógyszerész, budapesti lakos­
tól” bemutatott DIANA-szappant, DIANA-arckrómet, 
megvizsgálva, azokban fómmérgeket, maróliatásn vagy 
külső Használatkor ártalmas egyéb anyagokat nem 
találtam, miért is nevezett szépítő-, bőr- ós hajápoló 
szerek ártalmatlanok és igy használatuk ellen kifogás 
nem emelhető.

Kelt Budapesten, 1905. március 15.
Ilyllváno. vegykl.érletl AlIomAi

Dr. Neumann Zsigmond m, p.
klr. keresk. és vált ól örvény széki bites 

vegyész.

Az egész országban mindenütt kaphatói 

t — Egyedüli készítő: ~

Erényi Béla gyógyszerész
Budapest, Károly-Urat 5.
(Postán Icgdteveevbb fi üveg szál átható utánvéted 

mellett.)
Minden üvegnek plombá d va kell lenni.

Iígy üveg Diana» 
sósboiszest

, 44
I fillér.

Egy nary Uveij figylegnagy. üveg
Diana sósborszf 'sz Diana sosborszes

1.10 2.20
korona. korona.

VtgyáHon jól az utánzatokra, mert csak az a valódi, 
ü mely üvegen látható fBltünóon e köt szó:

piÄNÄ-sösborszesjB»

iJtii-'KtiLi'&.ÜáLXll
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Iff A OV ATT. cy'iTvTTr«»f.

Ä sötét pont.
Vígjáték 3 fulvoaásban. írták: 

Kadolburg és Pie-bér.

Kuckrott Ulrich
Thusnelda
Hans
Elza
Dülmen báró 
Mária Lujza 
Imre, a lia 
1 liinkeninoyor 
Lot i. a leánya 
Ida. cselód 
A ntal
Wood lei h dr.

lxóthoy 
Bora Paula

Rátöri 
Vájó 
Fonal R. 

Z. Molnár 
lioross 
Tóth Irma 
Tárnoki G. 
Uzobor 
Csői tos

Fővárosi Városligeti Színház

Pesti zsidó.
Operett f> képben. Szövegét irta: 
Keld Mátyás. Zenéjét szerzettek: 
Barna l/.só, Chorin Göza és 

Weiner i-Tvan.
Biemólyeks

A czigánykirály 36. Rácz L.

szijRazAK. ^városi Orftem
Kodtl, 1010. lobl'uál' 22-én. * VI., Nagymező-utoz« 17. WA4QMANH IMftfc, Igazgató,

Mla

Costantino 
Bernard!

Kezdete */a S órakor»

KIRÁLY SZÍNHÁZ. 1

Luxemburg grófja.
Operett 3 felvonásban, irta • 

Lehár Ferencz.
SsvmőlTAlta

Luxemburg g/ófja 
Bazil berezog 
Máza gruínó 
! rí -said Armand 
Vermont Jul ette 
Didier Ang?la 
Ménes:köti Szor.jej 
l’avl vies Pavel

Managere 
baiónö

Dalesz I.ipi 
Villám Vilii 
Kuczér Vicza 
Hungária 
Gyükór Tóni 
K renk b író 
Gbczcrint Ottó 
I olacseknó 
Weidingcr bácsi 
Méhecske 
Dr. Kaczór 
Balkirálynó

Messenger
Boy-ok

Király 
Bátkay 
Erdei B.
Kovács 
Váradi I. 
Petráss 5. 
Sárost 
T. Ili 
Sáfrány 

Fenyvesi 
Saán R.
Csiszár 

festő Balázs
Palotai

Sídonie ^ Németh E.
Aureli - > modellek Csiszórne
Coralie ) So yomnó
Francois, inas Sántha J,
. antes, bltboy Gergely l.
Jutes, löpinczér Krasznai

Kezdete V28 órakor, f

1 loulanger \ 
Marchan )

}

Ferenczy 
Vörös Ily 
Mezov I.
T. Csige B. 
Fekete 
Thury

Lár g Etel

Jászay Olga 
Bihary 
Kelemen B. 
Balázs G. 
Káttay A. 
Szegedi J.

I Radó G.
5-ik kép: »CHANTECHLER«

Személyek:
Kakas Ferenczy
Aranyfáczán Láng E.
Ha orz kutya Szalay
Kezdete V28 órakor.

APOLLO-PROJEKT06RAF
.Telefon 68—39.

Az Isteni ítélet. Elhamar­
kodott elbocsátás. — Vér­

bosszú.

Jersey szigetén.
Kanada télén. — Az asz­

faltbetyár.
Lehmann űr bálba megy.
Tenger n oraj. — A szere­

lem őrültje.

Mózes születése.
(A Mózes születése és élete 
czimü ozlklus első része.)

STEINHARDT F8UUTG
Rákóczi-ut 63. sz. Telefon 54-23.

Alá és mindennap
Kezdete */«9 ómkor, U| műsor.
9 őr»korI Kamgarn aludj. 8arakort
Bohózat írták Glinger és Taussig, ford, és rendezte: Steinhardt.

<1...... A várva-várt pillanat
Bohózat. írták: Glinger és Taussig, ford, és rendezte: Steinhardt. 
Továbbá StelnliHPdt és Hunyndy Emil aj kuplékkal és

több elsőrendű külföldi attrakeziók.
Jegyek: 10—í-ig és 3—6-1-4 Rákóczi-nt 63. és özv. Kontiné 
dohánykulönlegességi árudájában An Irássy-ut 29. — Kati 
pénztárnyitás 7 órakor. A remek télikertben éjféltől reggelig 

táncz és cabaret. Belépő díj nincs.

POL1ES CAPRICE
Téli helyisége Réway-utcza 18. szám.
Telefon; 1-1—18». Telefoni 14—»».
Igazgatók■. Leitner és Keleti. Főrendező: Rótt Sándor.

Ar elöadáH kezdete 4/,9 órakor.
Újdonság!l>/, órakor! MA!

Bohóság. Irta. Uhu. Rendező Rótt Sándor.

11 órakor. « Arakor.

„Interessante Umstände“
Bohózat. Irta: Trebltsoh Sándor.

Jegyek kaphatók a Fo >s Caprice nappali pénztárnál, d. e. 
>—1-ig éa d. n 3—6-ig, úgymint „Lyra* jegyirodában, 
Andrássy-ut 16. és Sopronyt oagytőzsdéjében IUkóczi-ut 1. 
Kz előadás után 1,12 órakor az I-ső emeleti CASINO DE 
•ARIS ban a világ legelső táncz szimatnak fellépte

Kezdete este 8 órakor.
Minden csütörtökön, szombaton és vasárnap dél­
utáni előadás mér­
sékelt holyárakkal BERNARDI Ä
Jegyelővétel délelőtt 10—1 óráig és délután 

3—6 óráig a nappali pénztárnál.

Az évad kezdetén
a nagyérdemű közönség b. tudomására hozom, hogy agy, mint 
eddig, ezután is törekszem t. megbízóim mindennemű igényei­
nek megfelelni. Baukettvk, lakodalmak, tár.as étkezések r- n- 
dezését lakáson kiviil, valamint vidéken is vállalom. Legele­
gánsabb szervizekben hideg felvágottakat és meleg étkeket 
helyben és vidékre is kii;dök. Tágas szép terem bankettek, 
bamk és lakodalmak rendezésére helyiségemben a nagyérdemű 
közönség rendelkezésére áll. kávéliázam ás vendéglőm- 
fceu délután és e -te nagyszerű K vartet-zeue szóra­
koztatja mélyen tiszteit vendégeimet.

Kiváló tisztelettel S

vendeglo és kávéház.
Szinha. után friss vacsora. — Polgári árak!

szobánál! dísze.

Szőnyeg-újdonság!
3D0 2cro cm. nagyságú mindkét olda­
lon egyforma nyírott Jaquard sző­
nyeg elpusztíthatatlan minőségben 
ö’frt 80 kr. szabott árért kapható.

Rosenberg és Quitt
női dívni, vászon és szőnyeg­

áruk nagy áruháza.

Budapest, Vf,, Király-u, 32,
(saroküzleí.) 26087

Jttutott 1805.

Alkatai Vételt
ajánl szép és finom

b latorok,
perzsa*

szőnyegeit,

ISrök-bae

a legnagyobb alkalmi lakásberendozésl 
áruház

Wim, LázarB«sjfGza 3.
(BAZILIKA KÖZELIBEN.)

Jegyeseknek fontos! Vételkényszer nél* 
f&yi mindenkinek megtekinteni ajánlató*

1
nem részesültek meg oly fanomén szórakozásban, hogy a 
kontinens legnagyobb művészeit mint Caruso, Bond, Boof.ti, 
Áldani, Slezák Takács, Kurz Zelma, Galvany M 
Melba N., Patti A., Calvé E., stb. énekművészeiét egy 
hangverseny keretében élvezuették volna.

Pedig ebben a fejedelmi szórakozásban minden nagyobb 
anyagi áldozat nélkül bárkinek lehet része, ha fenti művészek 
brilliáns felvételeit egy „Eufon“ konzertgépen meghallgatja. 
Az „Eufon“ a technika legtökéletesebb vívmánya, mely a 
hangot mellékzörejtöl mentesen, erősebben és tisztábban 
reprodukálja, mintha azt a hangversenyteremben hallanék. 
Tánczzenét legjobban pótolja. Föelárusitás;

„MUSICA“ részvénytársaság
zongora-eladási éa kölcsönző-telepén 

(igazgató: STERNBERG DEZSŐ) 
Budapest, VI., Teréz-körut I. sz.
As amerikai „Columbia“ művészt emezek íőelárusitása.

Kedvező résaletflzetéei feltételek:

Telefon: 4—-81. Telefon: 4—81.

á Tranklin-Társulat kiadásában
és a

„lugíudományi Közlöny“ szerkesztőségében
megjelenő

curial, kir. táblai és törvényszéki, mint felebbe- 
zési bíróságok határozatainak gyűjteményéből 

njabb kötetek jelentek meg, melyek az

1909-IK ÉVI DÖNTVÉNYEKET
tartalmazzák, és pedig:

Magánjogi Döntvénytár
Szerkeszti

GOTTL ÁGOST
kir kúriai tanácselnök.

IIL kötet. ___ Ára 5 kor.

Büntetőjogi Döntvénytár
Szerkeszti

dr. BALOGH JENŐ
egyetemi tanár.

III. kötet ____ Ára 5 kor.

Hiteljogi Döntvénytár
(váltó-, csőd-, kereskedelmi és tőzsdei ügyekben).

Szerkeszti
dr. GALLIA BÉLA

kir. kereskedelmi és váltó törvény széki biró.
III. kötet. — Ára 5 kor.

Közigazgatási Döntvénytár
Szerkeszti

dr. MABSCHALKÓ JÁNOS
kir. ítélőtáblái biró.

111. kötet. Ára 5 kor.
E „DÖNTVÉNYTÁr-ak előző I. és Il-ik kötetei 

szintén kaphatók.
Egy-egy kötet ára 5.— korona.

Az itt felsorolt «Dóntvénytán-ak mindemke önálló egészet 
képez és rendszeres és betűrendes tárgymutató­

val van ellátva.
A kir. Cnria, a kir. táblák és a törvényszékek mint feleb- 
bezési bíróságok határozatai mellett helyet foglalnak a 
közigazgatási bíróság, a minisztertanács, az egyes szak­
minisztériumok, tőzsdebiróság elvi jelentőségű döntései. 
Az egyes határozatok kapcsán rendszeres utalás történik 
az ugyanazon tárgyú előbbi közlésekre, egyszersmind fel 
vannak tüntetve a határozatok között felmerülő eltérések. 

Minden évben egy-egy kötet jelenik meg. 
Kaphatók:

LAMPEL R KÖNYVKERESKEDÉSE
(Wotlianor F. és Fiai) R.-T.-nál

Budapest. VI. kér., Andrássy-út 21. sz.
és minden könyvkereskedésben.

TUS.
1910. február hó Bomieti Szinti ,iz B. kir. (Jperaii. z Várszínház Vigsziuaiz magyar Szintű* Kiraly-Sziaaaz Unnia

Fővárosi Város-! 
ligeti Sziuha: 1

23 Szerda .................  ....... Sári biró A ióvedt nő. - Taifun A k ruzsló Luxemburg grófja Napoleon A pesti zsidó

24 Csütörtök___________ A nagyasszony Szlgfried - A kis ezukros Ö Luxemburg grófja Napoleon A pesti zsidó

25 Fentek______...------- Ismerd meg mag d
Bohémé et 

Tánczogyvelog Try Pál A inasamód A kuruzsló Luxemburg grófja 1/Amour voillo 
(Viraszt a szerelem) A pesti zsidó

2(> Szombat-------------{este A nagyasszony Nemo - A masamód Gigesz és Tudó
Jánoska

Luxemburg grófja

Lo Monde ou Jen 
s'ouuuio

(Ahol unatkozna ) A pesti zsidó

27 Vasárnap--------- }J'"* Brassbound kapitány 
megtörése

A nagyasszony.
Istenek alkonya -

A makranezos hölgy

A masamód

Hivatalnok urak

Gigesa és To dó

i'anvzoü huszárok

Luxemburg grófja
-

Erdészleány

A pesti Midé

mm*I; , .xv
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Mipczius 15-ihi irodalom!
Új szavalókönyv. Hazafias ünnepekre, is­

kolai vizsgálatra és egyéb alkalmakra, 
való költemények, s kiváló köszöntök gyűj­
teménye, 6—12 éves gyermekek szamara. 
A legújabb magyar gyermekkolteszetbol 
összeválogatta Havas István. Ara '

Panghné Gyújtó Izabella: A magyar kza 
badságharcból. Ára kötve 

Sas Ede: Hősök hőse. 8 képm. Diszket. Ara 
Sebők Zsigmondi Kossuth Lajos életrajza.

Kötve. Ára _ ....
Rákosi Viktor: Korhadt fakeresztek 3. ifj.

kiad. Diszköt. . , . ,.
Pósa Lajos: Száll az ének. Szavalni való

hasz. vers. Fűzve
Diszkötésben , ,

Rákosi Viktor- Hős fiuk. Regényes történet 
a s’zabadságharcziból diszkötésben _ 

Pósa Lajos: A szabadságharca hősei kepek 
az 1818/49. szabadságharczból. Képekkel 

Pósa Lajos: Haza és szabadság. Hazafias 
' szavalmányok és költemények.
Gauss Viktori A piros köpönyeg. Lib. a 

magva r szubads. Képpel .
(íaál Mózes: A vasember fia. Tört. elbeszélés,

képekkel . ...
Gaál Mózes: Bem apó. Történeti e bősze es 
Havas Mihály: A bősök. Hazafias elbeszélés, 

képekkel
Krúdy Gyula: A komáromi fiuk. Történeti

elbeszélés
Krúdy Gyula: Előre. Hazafias elbeszélés.

képekkel
Lengyel Laura: Magyar hősök. Történeti 

elbeszélés, kép.
Lengyel Laura: A virradat napja. Történeti

elbeszélés, kép. ....
Madarassy L.: A kis hadsereg. Történeti el­

beszélés, kép-
Percnyi Lajos: A hazáért. Hazafias elbeszé­

lések képpel
Tábori Róbert: Gábor Áron. Tört. elbeszélés 
Farkas Imre: A kapitány. Jelenet. Előadja 

2 férfi és 1 nő.
Illyés Bálint: Hazafias költemények. Ara 

fűzve 3 korona, kötve
Ünnepi versek: Szerkeszti dr. \ajda Gyula. 

Szavalókönyv. Iskolai ünnepélyekre al­
kalmas költemények gyűjteménye. 2 ki­
adás. Ez a gyűjtemény aranykönyve a ma­
gyar'ifjúságnak. Egyrészről az összes is­
kolai ünnepélyekre alkalmas szavalatokat 
csoportosítja, níásnészröl remekriróink 
költeménye mellett az újabb magyar köl­
tészet összes nevesebb képviselőinek mü­
veit tartalmazza. A vaskos kötet 300 köl­
teményt, tartalmaz. Ára fűzve

1.50

2-
7.-

-.60

4.-

2.-
4.-

7.—

—.60 

—.60 

—.60

1.50
—.60

—.60 

1 — 

—.60 

1 — 

1.50 
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Választás biztosítással!

9 Szentendrei Taharékpenztár
1910. évi márczius hó 23-án d. e. 11 érakor saját

a Budapesti Bisconto Szövetkezet
f c. márczius hó 2-án délután 4 Órakor a szövet­
kezet irodahelyiségében tartja:

Hl-ik évi r

helyiségében tartja

XLI. (414) reás közgyűlését
melyre a t. 
vatnak.

ez. részvényesek tisztelettel meghi-

1.
A közgyűlés tárgyai*

A, igazgatóság és felügyelő bizolt ag je-

melyrc a tagok ezennel tisztelettel meghivatunk.
NAPIREND:

1. Az igazgatóság jelentése a lefolyt, üzleti 
évről a mérleg előtér j esz lese, hut-ározuthozal al ezek 
lelett, valamint, a kimutatott üzleteredmény tár­
gyéiban hozandó határozat.

2. A felügyelő-bizottság jelentése és a felmönt­
vény megadása úgy az igazgatóság, mint a fol- 
ligyelö-bizottság részére.

o. A felügyelő-bizottság évi dijának megírt 
tarozása; (a. sz. 31. szakasz).

4. A felügyelő-bizottság tagjainak megvá 
las-ztása.

A I. tagok fel kéretnek, hogy az alapszabályok 
25. szakasza értelmében szavazati joguk gyakor­
lása tekintetében meg leielőleg intézkedni szi 
veskedjenok.

Kelt, Budaörsien, 1909. évi február hó 14 én 
tartott, igazgatósági ülésből.

Az igazgatósát;.

.6(1
-.60

-.30

5.—

Singer és Wolfner kiadása
Budapesten, VI., Andrássy-ut 10.

készpénzért, vagy részletfizetésre
legolcsóbban

EHRENTREU és FUCHS

Képes árjegyzék ingyen.

testvéreknél
Budapesti VI., Teréz-körnt 8.

Telefon 88—6».

leütései.
2. "Az 1900. évi mérleg ölő terjesztése és a nye­

remény felosztásának mégha tarozása.
3. Esetleges indítványok tárgyalása'.
Mindazon f. ez. részvényesek. kik u közgyűlé­

sen szavazataikat érvényesítem akarjak, 
ezennel felhivatnak, miszerint, részvényei 
ket legalább három nappal a közgyűlés 
előtt, az intézet pénztáránál letenni szí­
veskedjenek.

'Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelenté­
sei, valamint, a mérleg f. évi február hó 
23-tól kezdve az intézet helyiségében közzé­
tételnek.

Kelt Szentendrén, 1910. évi február Ivó 19-én, 
Dumtsa Jenő elnök.

Mérleg-számla.
Tartozik: Pénztár számlának 8950.27. Kötvény 

számlának' 649.026.59, Váltó-számlának 356.929.80. 
Intézeti ház-számlának 15.000, 1 olyó számla
62224.88. Leltári számla 2000, Ertékipapir-s/aiula 
19.379.57 korona. Összesen: 1,113.508.11 korona.

Köretei: Részvénytőke sz.-tél 100.000 Tartalék 
alap sz.-tél 42.000. Nyugdíj alap sz.-tól 25.000, 
Botét sz.tól 826.033.98, Osztalék sz.t.ól 34,> 50, ,1 o- 
tékonysági ez.-tél 726. Jutalék ez.-tói ooOti.31, In­
gatlan sz.tól 1964.01, Viszleszúmitolási sz.-tól 
91.828. Nyereség- ée veszteség ez.-tói 20.106.25 ko­
rona. Összesen: 1,113.508.11 korona.
Krecsárcvits Miklós s. k. könyvelő, Dumtsa Jenö 

s. k. elnök, Ignyátovils János g, k. pénztáratok.
Jelen mérlegszámla általunk megvizsgáltatván, 

az üzleti könyvekkel megegyezőnek és helyesnek ta­
láltatott.
Eusvik Lnuoomir s. k. fel ügy biz. tag.. 11 irker 
tíuörgij s. k, felügy. biz. elnök, Maryuritoi its 

Etflizár s. k. l’elügy. biz. tag.

a kerékpirviiasot mm Helical Premier és The Champion
év 61a urald eredeti anuol ....... ■ ..'..i

kerékpárokat dupla hnrang­
osa págygyal és szabadon 
futóval, ófib évi jótállással, 
minden árfelemelés nélkül 
szigorúan az eredeti gyári 
arakon havi 12 és U> koro­

nás részletre adjuk és

kerékpár-alkatrészeket
az egész világon létez# összes kerékpárokhoz, külső és belső 
pummikat, csengőkéi, lámpákat, pedálokat, lánczokat, konn 
szukát és csészéket óriási forgalmunk következtében mélyen

Ä0 ,0,yér?ffi 30% áPiBSZÚllitáSSQl
LÁNG JAKAB és FIA

kerékpár és alkatrész uaoykereskeilök
Budapest, Vili., József-körut 41. szám.
Fióküzletek: Baross-tér 4 , és Budán, II., Margit-korut 6. sz.

Diszárjegyzékünk moo képpel kerékpár 
és alkatrészekről ingyen és bérmentve.

A Magyar Takarék- és Eítslsgyesiík
mint szövetkezet felszámolás alatt

1910. márczius 9-én délelőtt 11 órakor
Budapesten, Dohány-utcza 3. sz, alatti 
helyiségében

közgyűlést
tart, melyre a tagokat meghívj a.

Tárgysorozat:
1. Felszámoló-bizottság jelentése és a 

felmentvény megadása.
2. Mérleg megállapítása.
3. Felszámoló-bizottság választása.
■I. Felügyelő-bizottság választása.

Az igazgatóság.

3i^fAR

FolgärMlMh
£\üöi: xS*

irz/erében £z<?PGz£t&£áR

. . I timtIPEST, íL'xzébvhkdrüY 29»
ESÉXl MEGRENDELÉSEKRE KÖLÖNÖS
aUBOVZÉK aOÓORAJZZALINQSEWísBÉRMESTyB

havonta 20 koronát, kap egy kiváló gyártmánya, leg 
modernebb óreznónczéltökós k^rrsztharos nj »ongordt 
vagy planlnót. nem ir alá váltót, nem állít, kezest, nem 
1 «.-kötelezettje baukszövetűzetnek én idővel mégis tulaj­
donú lesz a zongora. FI yen ldeálip szolid, liberális módon 

kapható kizárólagosan csak

„MDSICA“ részvény-társaság
(Igazgató: Sternberg Dezső.)

zongora eladási és kölcsönzési telepén.
Eufon tölcsérnélküli Irgtökéletesibb gtammofon- és művész- 

lemezek főelárusitasa.
l/a.Budapest, Teréz-körut

»UI..I.Ű I ■’■rí

O N BÉRI
egy ócska zongorát vagy pianinOt és

KIDO
havonta 12 vagy 16 korona kolcsondijat, végre pénzét kiadta, 

zongorája nincsen.

H A F I 36 E T

íKirály utcza sarok, az Országos Zeneakadémia k"rAl*h?n 1
TelctoiiMzűm I 4 Hl*

H Zongorák becserélése, Javítása, hangolása legkulánsabban |L- 
Fentl rendaeer kedvezménjébrn egyelíirf» csak 

« ItivároFban lakók réaicaüinek.
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} iJfl 3 Millió
játszik évente

korona
nyereményre

húzásban,
ha 48 havi 5 korona 50 filléres részletfizetésre megrendel nálunk:

-•*) ..ö CLEMENT
äT-iunofoaok |*"Í909t”,

— •>**•*«* H rrÄtÄ
Ara:

Hegedűk
Fuvolák 

Cimbalmok 1
éa egyéb forgatható fl 
mechanikai hangszo« ti 
Fok, melyek nagy képes 
arJ°S7®ekét ingyen óh bor«

montvo küldjük. v

JL au korona
l. C ,. i r .r 1 •

Savi róesíet 4 korona.
i,„ s pisztoly ismertető jegyeó-

í tó; (jut -ét kívánatra azonnal in­
gyen megküldjük.

TASSA nagyáruház 
íj BUDAPEST, IV., Muzeum-körút 15.

1 darab Konvertált Jelzálog sorsjegyet
2 drb Erzsébet királyné szán. sorsjegyet 
1 darab Bazilika sorsjegyet y

958, sorozat Oon 028. szám

Polgár Sándor
m. klr. szab. nyert orvosi mü- és kölszerész

Budapest, VIL, Erzsébet-köruf 50. sz.
köteles ezen utalvány beküldése mellett 
minden megrendelőnek is°/o, azaz tizenöt 
százaléknyi árkedvezményt adni az ered.

F. Berguerand fits,
párisi különlegességek 

(óvszerek) gyártmányaiból. Kimerítő 
képes árjegyzék díjmentesen, zárt le­

vélben küldetik.
Kivócgtott^jízJS rvstértés“-b6l. 26705

Automatikus tömegfogó,
patkányok részére 4 K. egerek­
nek 2 K. 4o fill, egy éjjel io 
egeret fog felügyelet nélkül, idő­
járás nem befolyásolja, magától, 
működik „Eclipse“ sváb fogók 
ezer és ezer sváb és rnszli fog­
ható egy éjjel drbja 2 K. 10 fill. 
Mindenhol a legjobb eredmény. 
Szétküldés utánvét mellett. j„ 
SCHOLLE«, Wien, III E„ 
Krleglergasse fl. Számol 

elismerő- és köatóziő-ievéi.

m'nd ®„ne9y sorsjegyért összesen 48 hónapig, havonként öt
fMlíl°.VeI! Hzot és ha postautalványon az első 5 korona 50

r1észletet megküldi, azonnal megkapja a sorsjegyek számaival 
ellátott reszletiveket. így már az első részlet megfizetése utón a 
?,?r®H'e9ye,t7e eső minden nyeremény Önt illeti. Az utolsó rész­
let kifizetése után kiszolgáltatjuk mind a négy eredeti sorsjegyet.

Pénzét nem veszítheti el, mert
1. a 48 hónap alatt a négy sorsjegy nyereménye az öné,

pénzért'eladliatf vagy5' ^ 8orsJe^et kaP- a áron kész-

ő. ha a sorsjegyeket megtartja, 60 évig 600 húzás számtalan 
nyereményeire játszik, amely idő alatt minden sorsjegy okvetienUI

■ ■■ HÚZÁSOK i Február 25, mározlue I, (2 húzás), április 25. juolus 25.
b augusztus 25, szeptember I, október 25, november I, deczember 27, 

Minden húzás után sorsolási jegyzéket küldünk,
Húzások: Február 25. és márczius 1. (2 húzás.)
Legnagyobb főnyeremény: egy millió korona.
Központi Váltóüzlet Részvénytársaság

Budapest, V., Szabadság-lén 3= szám.

Villám- és 
légszesz-

csillárok
F9HH

Billenö- 
és asztali 
lámpák

Árjegyzék hivánn\ 
húr mentve ős ingyen

lámpák és

Bemek kivitelben, 
jutánj os árak mellett

csekély havi I 
részletfizetés

ellenállón kaphatók.

r
tifc*®**

IM 1 «jfAtjäJSMäih ÜíH

1 darab Konvsrtáit Jelzálog sorsjegy
1 „ Pesti Hazai Takarékp. sorsj.
I „ Olasz vörös kereszt sorsjegy
1 „ Bazilika sorsjegy
1 „ Jószív sorsjeoy

„ Erzsébet királyné sorsjegy

Főnyeremény EGY MI1LIÓ kor. 
4.500,000 kor. össznyeremény. 
Évente 20 húzás.
mind o nyolcz sorsjegyért össze­
se“ 48 hónapig havonta 11 (tizen­

egy) l.oronút Űzet.

Bosznia—herczegovinai államvasutak. 
2892. ex, 1910. szám.

a boszniai és herczegovinai államvasutakró!«
1910. január hóról. — Üzemhossz 940 km.

Sarajevo, 1910. február 11-én.

Időszak
Továbbutaltak Összehasonlítás az előző [90s. 

évvel.

Személy
menyiség

Áruk
Tonna

Bevételek
bevétel különbö­

zet
korona

1910. január 1-tól
1910. január 31-ig 170.465 92.366 1,002.675 1,042.509 — 39.834

— — — — —

Összeg j 170,465 92.366 1,002.675 1,042.509 39.834

__  Az igazgatóság.

Hirdetések SSnüf? *
VB&EZntMKMBtKZBBMMWaUKBSnM VI., Eötm-utcsa 32, sz.

MASYASHOM £1.80, LE6WACYQS3 ÉS L£6J0BB~WRNEVÚ 0RAÜ2LETL,

Auf recht és
Nagyáruháza:: Bwfapcst, VU., Mkóczkuí 30

tilapiriatott
1847.

o rak. ekszeí^ek 10-évi jótállással
reszletfizetCsre

M

fr?!1?ÜLI
ji-fÍV

feji
It
At
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egyetertes

Kedd. február 22.

B hirdetési rovatban minden szó

E hirdetési rovatban minden azó
egyszeri beiktatása közönséges 
petit hetükből 4 fillérrel, kompakt 
hetükből szedve 6 fii.-rel fizetendő.

Pénzszekrények,
használtak és újak, rend- 
kiviili olcsó áron kapható 
a budapesti pénzszekróny- 
raktárban, Budapest, V., 
Bálvány utcza 6—-C._____|

Zsebnaptár!
1310. évre, 68 oldal, 100 
darabot 1 korona utánvé­
tellel küld Wagner, Buda­
pest, József-körut 15. ez. 
---- 28469 i

1 1 .... y _ Hl Iliruuvvoi I w v --------— ,

KIS HTRHETESEK SHSHg
“ Modern

urasági bútorokRekedtség

Gyümölcsfa,
díszfa, rózsaárjegyzékkel 
ingyen szolgál Wéber fa­
iskolája Békásmegyeren

Réz és vasbutor
a legolcsóbb gyári árban, 
rézágy 30 írt. Gyermek- 
ágb 10 frt. Angol vasagy 
aczél sodronnyal 20 frt. 
Összecsukó vaságy 3 mat- 
raczczal S.25’legjobbminő­
ségben kapható Weis! I. 
Bpest. Andrássy-ut 77., 
bejárat a Rózsa-ntcza) 
árjegyzék ingyen. 27980

Savanyitctt
káposztát hasábbal má­
zsánként 12 koronáért, 

postaüvegenként 2.40, 
ecsetben zöldbabot sava­
nyított egész és vagdalt 
paprikát 5 klgmként 2 és 

koronájával szallitSzábÓ
Géza CsongradróL _ _ _ _

Eázilagíőzött
baraczklekvárnak, külön­
leges birslekvárnak klgját 
2'40,mézédes szilvalekvár­
nak 120, hamisítatlan ba- 
raezkkonyak 5 literes de- 
myonnal 19 kor.-ért, faj­
borokat lefejtve kölesön- 
hordóban hektoliterenként 
40 krjáva! szállítja Szabik 
Csocgrádról 28495

^ Vasüntor. ^
Rézágy 35 fit, gyennelt-
ágy 11, összecsukható vas- 
8ETV 5. agybetét vaskeretü 
6.50, fakeretn 3.50, réz- j 
garnis 2.50. összecsukható í 
tábori ágy aczélsodrony- 1 
nvai 8.—, sodronyfonat ; 
kerítést, vaskaput legoh 
csobban szállít Hicker Gy. 
gyára Holló-utcza 3/"E. 
telefon 22—66. 269<S

Temetkezési
vállalkozók, intézetek, egy 
etek, társulatok részére 

képes nagy árjegyzéket , 
kívánatra ingyen küld a 
Budapesti Ravatalgyár 

R-iszv.-társ. Nagymezö-u.
E. 46.________________ _

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók díszítései, összes 
temetkezési czikkek képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ravatalgyár Részvénytárs, 
Nagymezö-utcza E. 46. sz.

Szabók részére
mindennemű zsinór, gomb 
és szabó-kellék képes nagy 
árjegyzéket kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 

Paszománygyár Részv.- 
társ, NagymezŐ-utcza 46,

Téli almát
postacsoxnagonkiüt notto
■> tor, 100 kiló 30 kor., 
ingyon csomagolással, búr- 
mentetlenül, utánvéttől 
szállít Dácsck Felsőbánya.

5870

biztos és kellemes okos­
sága a Réthy-fólo ezu- 
korka. 60 fillérért min­
denütt kapható.

Légszesz és villamos
csillárok
legelőnyösebben szerezhe­
tők be Kulcsár Sándor
bronzáru- és csillárgyárá­
ban, Budapest, VI. kér., 

Dessewffy-u. 9—11.

Asztalosok
nj jövedelmi forrását leiró 
képes nagy árjegyzékét 
kívánatra ingyen küld a 
„Kegyelet“ szerkosztösege 
Budapest, Nagymezó-utcza 
E. 4lh ________

Gyümölcsfát
I olcsón szállít Papp Gedeon 

faiskolája Nagykörösön. 
Árjegyzék ingyen. Kitűnő
baraczklekvár kilója K í.70

58< 5

Ajtói, Bblaholi,
j vasredönyök, használtak 
I és újak,' bármily méret- 
I ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók,

Wiener Á. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI ÜT 123. 

Telefon 62—80.
Alaplttatott 1886-ban.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar 
nőmet levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démia tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos magyar Byorsiró- 
Egyesülei hivatalos tanfo­
lyama. Alapította markovit* 
Iván 1863-ban Biztosállás- 
közvetítés. Nyitva szept. 
1-tól jul. 1-ig. Havonként 
uj tanfolyamok.Tájékozta­
tót küld a Babelsberger szak 
iskola. iCsak Liszt Ferencz- 
tér 10. előbb Gyár-utcza 4.) 
Czímre vigyázzunk ! — Az 
egyesület ezen kizárólagos 
szakiskolája irógépezégok 
tol s más hirdetésünket 
utánzó újabb tanfolyamok­
tól független. Telefon 64-68 
Beiratások egész napon át.

ZálogczÉduláhat
veszett. Elzálogosított 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket lOO.Ouo 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értéket kifizetem.

Singer lakab
ékszerkereskedő 

BUDAPEST,
Király-utcza 91. sz.
Izabella-utosa sarkin.

37653

A Grünfeld József csőd­
tömegéhez tartozó dubio- 
zus követelések azonnali 
készpénzfizetés mellett el 
fognak adatni. Vonni szán­
dékozók tartoznak 50 K 
óvadékkal felszerelt zárt 
ajánlataikat dr. Preisach 
Miksa ügyvéd, választm. 
elnök urnák (VI., X áezi- 
körut 61. számi 1910. évi 
február 26-ának déli 12
órájáig benyújtani. Az aján­
lat el vagy el nem foga­
dását a csődválasztmány 
fontartja magának. Az el­
árverezendő követelések 
megtekinthetők 1910. évi 
íebiuár hó 25-éig alulírott 
tömeggondnoknál délután 
3—6 órak között. A köve­
telések valódisága, fenn­
állása és behajthatóságáért 
szavatosság nem vállalta- 
tik A kincstári illeték 
vevőt terhelik. Budapest, 
1910. február 20. Berényi 
Leo dr. h. ügyvéd, mint 
tömoggondnok, Budapest, 
X7., Bálvány-utcza 2.

100.000
Uo-t került forgalomba Zilobj 
• Ágnes szakácskönyvének ::

lOO.GOö-ik példánya.
Ez bizonyítja legjobban a könyv
lóság nt, haszuBYChet<»*e- 
nót. Minden házi asszonynak 
nélkülözhetetlen. Ara szép kö­
tésű-n 4.- kor. Megrendelhető:
SINUtáR és MOLFXER

könyvkereskedésében

Buttesten, VI, Andrassy-ut 10.

Pénzt rögtön
bútorra, zongorára, varró­
gépre, kerékpárra, köny­
vekre és kereskedelmi 
árukra, ha azokat száraz, 
tiszta raktárhelyiségeinkbe 
bizomámyba beraktározza

Tavat» er»
?L ker„ Eötvös-ntcza 6/B.

TEL UFÓN 84—33.

Zálogczédulát,
brllllantot, aranyat, ezüs­
töt, ékszert es régiséget 
veszek es eladok. Kertész 
ékszerész Budapest, VII., 

Kirély-uloza 85. szám. 
— Telefonizém 95—48.—

1 millió
j magas és félmagastörzsü 

jjy* gyümölcsfa.
I Alma 55 fillértől feljebb,
I körte, dió, szolidgesztonye,
! szilva, cseresznye, őszi- és 
! kajszinbaraczk stb. 1 kor - 
I tói feljebb. 200.000 d sz­

eg sor la drbonkint 80 fill.- 
I töl feljebb. 1 millió disz- 
: cserje 100 drbonkint 15 

kor.-tól feljebb. 20 millió 
ákáczcsemete 1000 drbon­
kint 2.50 kor.-tól feljebb. 
30 millió erdei csemete : 
hic, erdei és feketefenyö, 
kocsányostölgy stb. 1000 

, drb 3—15 K, továbbá alma 
I és körtevadonezok, tűleve­

lűek, rózsák, fajbaromfiak 
j stb. Képes föárjegyzékot 
i kívánatra ingyen küld: 
I Or Batthyány Zsigmund ur. 

intézescee Csendiak, n. p 
Ferencziak, Vasm. 28546

Pótvlzsgálatra,
javítóra, pótérottségire, . 
bármilyen vizsgálatra oló- 
Készít: „Szünidei Tanto­
rain“ Garay-u. 6. IL 12/a. j

Rizike gomba
gomba-, hús-, főzelék-, 
gyümölcs-konzervek, gyü- 
mölcsizok, szörpök, sze- 
pessegi csemegékről kér­
jen árjegyzéket. Felkai 

. konzervgyár, Barta lozseí 
felka, Szopesm. 28006

Rekord hangversenyleme­
zek legjobbak a világon!

26 cm. mind­
két oldalon 
bejátazvadb 
K 2.60 10 dfc 
v.lsérHsnil 
K 2.40 —
Grammofo- 

r.ok K 25.— 
35.—, 60.—, 

300.—. 
Fonográfok 

•Lyra K 7.— 
Fonográf 

hengerek K 1.8O, — csakis
nt-lnvétnllcl SCUMUTZKR 
TESTVÉREK gramofon és 
hanglemez nagyraktárában Bu­
dapest. Jöeeel-UBrnt 2« g 
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

alkalmi vétele 
és eladása

háló-, ebédlő-, szalon-, nrl 
szoba és irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, té­
rítők, csillárok, vas- 6a 

rézbutorokban.

GROSZ SÁNDOR és Társa
Bndapest, Liszt Ferencs tói 
g. szám, ezelőtt Gyár ütem

Telefon 14—Of).

! Hurntos
I bántalmak hatásos és kml- 
1 lemos gyógyszere a Reth.y- 

féle ezukorka, mélyí t p«> 
I motefüböl koszit Rctuy 
! Béla gyógyszerész Békés­

csabán. Gyógyszertárban 
kapható.

g$g résxlettlaetéspc
vagy meghatározott időre, szolid 
érák és legkedvezőbb tizet és i fel­
tételek mellett. - FelvilágOii- 

tással szolgál
LISZT ISTVÁN BUDAPEST,
most Kristóf tér 8.. I. em. (Váci- 
utcza mellet!' bútor raktárában. 
Telefon 171 -38. Több mint 500 
koppéi ellátott árjegyzékünket bár­
kinek 60 fill, ellen franko elküldjük

Ingyen-
fiiggólámpákról rajz por 
rzetián üveg satöbbiről 
ingyen árlap olcsó rész­
letfizetésre. lvánkoviis Ká­
ló ly Szeged. 5871

3—4 Korona
állp.ndó 

napi ke­
reset.
Mi üdi" 
szorgal­

mas
egyének 
keres- 

, tctuek 
e^y h.t-

------- ~ mnya-
k'itőbe. Könnyű, szép és állandó 
kereset saját otthonában. - 
Ingyen oktatás. Távolsán mellékes 
Munkájának átvétele 'ölünk, ál­
landóan biztosítva. Kérjen On 
azonnal ingyen utasítást, a 
„Wagyar Keresztény Házi Ipar“ 
Wien, XVI 2, Fr odmanngasse II. 
Kéretik a címet olvashatóan Írni.

70763

Jp Soványság
Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszer a
dr William Hartley tanár 
amerikai erötáp-pora.
Soványak tartós, szép 
telt tostidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hót alatt 29 
kilo gyarapodásért jót 
állást Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönd 
levelek minden ország 
böl. Dobozonként 1 frt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár; Be 
Iáit Mór E. Budapest, 
VU„ István-ut 11, H/l

j Telefon 156 80.

j Igazgató . A. Holzt, tanár. 
9 Magasabb technikai tanintézet 
I elektro- és gépészmérnökök,
1 technikusok és művezetők ki 
3 képzésére. Gazdagon f*lsze- 
I re.lt Mektrotechn. és geyópi- 
I to lahoratoriumok. Gyáii ta- 
I nulO műhelyek 3610 haliga 

I tó a 36. iskolai évben 
I Programm stb. dij:a 

] lannl a titkár- j—«■=
•annlljroaWMB».

BÚTOROK
háló-, ebédlő-, szalon­
berendezések, továbbá 
uriszoba, iroda beren­
dezések, réz- és ma­
hagóni bútorok, sző­
nyegek és függönyök, 
valódi angol bőrgar­
nitúrák eladása s vétele
Wechsler Károlpé
VII., Király-utcza 23.
K&xlnczy-u. sarok.

em,
20521

MAGYAR HARZI KANÁRI 
TENYBSZDE Debreoenben.

Aki élvezetből 
űzi a tenyésztést 
az vegye igény­
be ezvn kishir* 
detést. Nemes 
faj tény ész him 
harzi eredetű, 

avagy tenyé*z 
nőstény, mely mind elsőrendű, 
vagy bármily kanári, mely te 
tyésztéshez jo, madlrte- vész 
dé tnben bármikor kapható. 
Külön az e ezélra kiszemel' 
madarak, melyek énekben is a 
legtisztábbak. Most let osztá ( 
lyo/.va, legkiválóbbak, m^rt jón 3 
már az idő midőn munkához lát ] 
a madártenyésztő. Kinek szán­
déka hát madarat tenyészteni, I 
szíveskedjék most a rendelést 
megtenni. Mórt ha időében 
kezdjük a tenyésztést, hamarább 
értünk jó áldásos eredményt, 
t yönyörüen trillázó enekes ka 
náiik darabja 7, 8, lO és 12 frt. 
Tenyésztésre alkilmasn st^nyek 
darabja 1.5O és 2 frt. Szállítás • 
legnagyobb hidegben Is gondosao 

! csomagolva történik.
ÁGOSTON madártelep, 
Debrecen, Réterfia-utca 26 szám 
A legnagyobb tenyészd« ei szét* 

küldési Intézet.

Pénzkölcsönt
I 4'/t, 48/*, 5 és 6°/o alapon 

földbirtokra, jövedelmező, 
tóvárosi, vidéki, városi és 
Budapest környéken levő 
be házakra I, II., Ili, he* 

j lyen 15—60 évig törhszt- 
helo. S emélyhltelt tisztvi- 
bolóknok gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFMANN JAKAB

I bankbizomanyi iroda, Bu- 
l dapest, Toréz-körut LX

Bálit gyártmányú tiirdökt- 
dak 14 kor.-tói feljebb; füth«lö 
ka.dák 60 körtől följebb r.i\ai- 
lelok mindenféle kntszivrxttyak
*3 bíz! vízvezeték-berendezése-

ket legolcsóbb 4ron.
LEFUQVICS ADOLF

Bndapest, VII., Wesselényi n. 
H;E. Telefon H3-46. Árjegyzés 

1 ingyen és térmentve.

Kézimunka
hímzésekhez, bútorhoz, 

függönyökhöz, lakásberen­
dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 

! küldi; Budapesti Paszo­
mánygyár, Nagymezö-u, 
46. szám.

Kárpitos nyergesek
részére mindennemű kel­
lékek kepes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi a Budapesti Baszó- 

mánygyár Részv.-társ. 
Nagymezö-utcza E. 46.

jtajfestő - fist,

I

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöng>-ö- 
két, aranyat, ezüstöt 
és ékszereké* 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékéi kifizetem. 75=

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

Budapest,
Sip-utcza 8. exam,

egyszerű fésülés által fest 
vngv vörös hajat valódi szőkére, 
barnára vagy feketére! Teljest^ 
ártalmatlan t Évekig használ­
ható! — Ez ek használatban 

Egy darab ára 5 korona. 
SC’Hf LLKK, Wien, III E. 
HrU*ylery«H»e fi. Számos 

elismerő- és köszönőlevél.

A czlmre 
tessék 
figyelni!

VALÓ-
dl franczia különle­
gességek (óvszerek) 

csakis
P. Bergneran Fils
leghíresebb párisi 
gyárostól legelőnyö­
sebben beszerezhetők

Polgár Sándornál
Budapest, VI kér., 
Erzsébet-körút 50.
Réesletes képei ér 
Jeg-yzuK legyen és 

bérmentve.

havi részletfizetésre s lelöki

zongorát,
pianmét,

czimbalmot,
hegedűt

ugyanoly árért, mintha kész­
pénzért venné, kizárólag csxku

REMÉNYI MIHÁLY
elsőrangú nagy hagszertelepél
Budapest, Kiraly-utcza 58
árjegyzék ♦* Feffeotu» dijttlés

30°/o megtakarítás!
: Régi Butorszalon

Budapest, Fcrenciiek tere 3 
félemelet. Vetet és eladás 
használt és uj 
polgárt, urasági lakbérén- 
dereseknek mahagóni es 
palisander fiatorok, úri 
Bsobak, angol borgaruiturak 
és ssalonbutoroK, keleti 
— ezönyegek, caiilarok. — 

Telefon 82-13.

■Ab VALÓM fBAHtZJA
Z<5unmi§5 *
HAL.HÓLYAGOK

5<e#> 1.75, 2, ?. » KtH.
3 drb.l.gfloomibk nintíl K.

Nyomatott • Hazai Hírlapkiadó Részvénytársaság körforgó gépein, Budapest, V„ JLlpnvéd-atcze II.

|iati<t||INka>^-li--a*»wa«caäi^iaaaz«aMUägh-Jgvn:»gKifttJa:UJ73ggna«iMSMMfci ■Uhs


